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Αθήνα, σήµερα στις 15 Νοεµβρίου, ηµέρα Παρασκευή και ώρα
9.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14-11-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΔ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
14-11-2024, στην οποία περιλαµβάνεται η συζήτηση και η ψήφιση
των σχεδίων νόµων: α) «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους,
οικονοµικού έτους 2022» και β) «Κύρωση του Ισολογισµού και
των λοιπών Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων της Κεντρικής
Διοίκησης, περιόδου αναφοράς 1-1-2022 έως 31-12-2022»)

Εισερχόµαστε στην αναφορά στην επέτειο της 17ης Νοεµβρίου
για την Εξέγερση του Πολυτεχνείου. 

Η 17η Νοεµβρίου είναι µια ιστορική ηµέρα, καθώς τιµούµε την
εξέγερση του Πολυτεχνείου το 1973. Η εξέγερση του Πολυτε-
χνείου, τον Νοέµβριο του 1973, ήταν µια µαζική εκδήλωση αντί-
θεσης απέναντι στη χούντα των συνταγµαταρχών και
σηµατοδότησε την αρχή του τέλους της επτάχρονης δικτατο-
ρίας. Στις 14 Νοεµβρίου του 1973 φοιτητές και σπουδαστές άρ-
χισαν να συγκεντρώνονται στον προαύλιο χώρο του Πολυ-
τεχνείου, κηρύσσοντας αποχή από τα µαθήµατά τους. Το σύν-
θηµά τους ήταν «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία». 

Στο φοιτητικό πλήθος τότε ενσωµατώθηκαν πολίτες και δια-
µαρτυρόµενοι αγρότες και οι αστυνοµικές δυνάµεις της δικτα-
τορίας δεν µπόρεσαν να καταστείλουν την εξέγερση που
κλιµακωνόταν. Τα ξηµερώµατα της 17ης Νοεµβρίου τη µάχη της
καταστολής ανέλαβε ο στρατός της δικτατορίας µε αποτέλεσµα
νεκρούς, πολλούς τραυµατίες και χιλιάδες συλληφθέντες. Η δι-
κτατορία του Παπαδόπουλου ανετράπη από τον δικτάτορα Ιωαν-
νίδη και στη συνέχεια ακολούθησαν τα τραγικά γεγονότα στην
Κύπρο. 

Η δικτατορία κατέρρευσε οριστικά το 1974, οπότε και επα-
νήλθε το δηµοκρατικό πολίτευµα στη χώρα µας µε την έλευση
του Κωνσταντίνου Καραµανλή. Κάθε χρόνο τέτοια µέρα θυµόµα-
στε τους χιλιάδες νέους, που αντιστάθηκαν σθεναρά στο δικτα-
τορικό καθεστώς και πολέµησαν για την ελευθερία, τη
δηµοκρατία, την κοινωνική δικαιοσύνη, την καλύτερη παιδεία και
εργασία µε όπλα τους την οµοψυχία, τη φιλοπατρία και την απο-
φασιστικότητα. 

Το Πολυτεχνείο αποτελεί ορόσηµο στη νεότερη ιστορία του
τόπου µας. Η εξέγερση ήταν µια µαζική και δυναµική εκδήλωση
της νεολαίας, ήταν µια πράξη που ένωσε όλες τις πολιτικές πτέ-
ρυγες. Το σύνθηµα «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία» είχε καθολική

αποδοχή. Στο πρόσωπο των φοιτητών εκφράστηκε η ελπίδα ολό-
κληρου του ελληνικού λαού για την ανατροπή του άνοµου καθε-
στώτος και την εδραίωση του δηµοκρατικού κοινοβουλευτικού
πολιτεύµατος. 

Το µήνυµα του Πολυτεχνείου πρέπει να φτάνει ξεκάθαρο στις
επόµενες γενιές χωρίς κοµµατικές στρεβλώσεις και συνοψίζεται
στην ανάγκη υπεράσπισης της δηµοκρατίας και των θεσµών της.
Το Πολυτεχνείο, ως σύµβολο µνήµης, µας υπενθυµίζει πως τί-
ποτα δεν είναι δεδοµένο και πως η ελευθερία και η δηµοκρατία
απαιτούν συνεχή εγρήγορση. Κάθε εποχή έχει τις δικές της προ-
κλήσεις να αντιµετωπίσει. Διαφορετικές εποχές απαιτούν διαφο-
ρετικές θυσίες. Είµαι βέβαιος ότι η σηµερινή νέα γενιά έχει την
ψυχή και το όραµα να παλέψει και να ξεπεράσει τις προκλήσεις
των δικών µας καιρών για να χτίσει τη ζωή που της αξίζει, πατών-
τας γερά στα θεµέλια της δηµοκρατίας και της ελευθερίας.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζετε τη διαδικασία. Πρώτα
θα πάρει τον λόγο ο Υπουργός Παιδείας και στη συνέχεια οι ορι-
σθέντες από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες του Σώµατος ως εκ-
πρόσωποι για την σηµερινή τοποθέτηση. Θα ξεκινήσουµε από τα
µεγαλύτερα κόµµατα και προχωράµε προς τα µικρότερα σε κοι-
νοβουλευτική δύναµη. 

Τον λόγο, λοιπόν, εκ µέρους της ελληνικής Κυβερνήσεως, έχει
ο Υπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, ο κ. Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Θρησκευ-

µάτων και Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαστε σήµερα στην Αίθουσα

της Βουλής για να αποδώσουµε τιµή στην εξέγερση του Πολυ-
τεχνείου, για να πάψουµε έστω και για λίγο την ενασχόληση µε
τα τρέχοντα, για να αναλογιστούµε τα µεγάλα, τα διαχρονικά,
για να αναλογιστούµε τι είναι το Πολυτεχνείο σήµερα για την ελ-
ληνική κοινωνία και το τι συµβολίζει για τη νέα γενιά. 

Πρώτα και κύρια, το Πολυτεχνείο είναι ένα από τα σηµαντικό-
τερα µεταπολεµικά γεγονότα, γιατί µέσα στο βαθύ σκοτάδι της
δικτατορίας κατέδειξε ότι καµµία εξουσία δεν µπορεί να σταθεί
όρθια για πολύ χωρίς την ισχύ της δηµοκρατικής νοµιµοποίησης.
Κατέδειξε ότι η δηµοκρατική νοµιµοποίηση της πολιτικής εξου-
σίας είναι αναντικατάστατη προϋπόθεση του συλλογικού µας
βίου, αφού πάντα θα υπερισχύει του φόβου, της βίας, αλλά και
των όπλων. Απέδειξε, επίσης, ότι κανένα όπλο δεν είναι υπέρτερο
του θάρρους και της αυτοθυσίας. Απέδειξε ότι η προσφυγή στη
βία θα είναι πάντοτε υποδεέστερη από την τέχνη και το ήθος της
αντίστασης.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’
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Το Πολυτεχνείο ήταν µια θεαµατική απόδειξη ότι η ειρηνική
αντίσταση και η ελευθερία της σκέψης δεν µπορεί να νικηθεί από
τα όπλα αλλά αντίθετα επιβάλλεται στα όπλα, ακόµα και όταν τα
όπλα απειλούν, ακόµα και όταν δολοφονούν. Η θυσία πολλών
νέων ανθρώπων στην εξέγερση του Πολυτεχνείου ήταν το τίµηµα
της νίκης του δηµοκρατικού συλλογικού βίου πάνω στη βαρβα-
ρότητα. Τους θυµόµαστε πάντα µε σεβασµό και συγκίνηση.

Το Πολυτεχνείο, όµως, δεν ήταν µόνο ένα ξέσπασµα αντίστα-
σης σε µια δικτατορία. Ήταν µια συλλογική πράξη αποκατάστα-
σης της εθνικής αξιοπρέπειας. Ήταν µια υπερήφανη και
θαρραλέα δήλωση έµπρακτου πατριωτισµού. 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες υπενθύµισαν στην Ελλάδα, στην
Ευρώπη και στον κόσµο ότι δεν υπάρχει πατριωτισµός που δεν
είναι αλληλένδετος µε τη δηµοκρατία, την ελευθερία, το συνταγ-
µατικό κράτος. Το συνταγµατικό κράτος, άλλωστε, βασίζεται στη
δηµοκρατία. Το Πολυτεχνείο ήταν ένα γεγονός αυθύπαρκτο και
απρόβλεπτο που ξέσπασε σαν φυσικό φαινόµενο. Ήταν µια κύρ-
τωση, µια ασυνέχεια του πολιτικού χωροχρόνου. Ήταν µια δηµι-
ουργική έκρηξη που µέχρι σήµερα παράγει γόνιµη έµπνευση
σκέψης και προβληµατισµού σε όλους µας. 

Πρώτα και κύρια, το Πολυτεχνείο αντηχεί µέχρι σήµερα ως ένα
συµβολικό κάλεσµα για ελευθερία και πίστη στη δηµοκρατία. Η
εξέγερση του ’73 µας υπενθυµίζει ότι η δηµοκρατία είναι ένας
διαρκής αγώνας, µας υπενθυµίζει ότι η ενίσχυση της δηµοκρα-
τίας είναι µια αέναη προσπάθεια, αλλά πάνω απ’ όλα η εξέγερση
του Πολυτεχνείου ήταν και είναι µια φωνή που µας προκαλεί να
σκεφτούµε το αδύνατο. Είναι η φωνή που απαιτεί να αφαιρούµε
το «δεν» από το «δεν γίνεται». 

Οι νέοι του Πολυτεχνείου είχαν µοναδικό όπλο τους την ηθική
ακεραιότητα, το πάθος και την πίστη τους σε έναν καλύτερο
κόσµο. Ήθελαν να δείξουν ότι η δική τους γενιά που ερχόταν στο
προσκήνιο δεν θα συµβιβαστεί µε την απειλή, δεν θα συµµορφω-
θεί µε την καταπίεση, αλλά οι νέοι αυτοί δεν οργάνωσαν απλώς
µια  διαµαρτυρία ενάντια σε µια δικτατορία, αµφισβήτησαν τη δύ-
ναµη µιας εξουσίας παράνοµης, µιας εξουσίας ανελεύθερης. Αµ-
φισβήτησαν τα θεµέλια και τη νοµιµοποίηση µιας εξουσίας
αντισυνταγµατικής και επικίνδυνης. Και µε αυτή την έµπρακτη αµ-
φισβήτηση ενίσχυσαν τη φωνή και τη σκέψη τόσων άλλων σε όλη
την Ελλάδα, που εκείνες τις µέρες δεν βρέθηκαν µέσα στο Πολυ-
τεχνείο αλλά ένιωσαν σαν να ήταν και εκείνοι συµµέτοχοι και κοι-
νωνοί στην αντίσταση κατά της χούντας και το Πολυτεχνείο είναι
πολλά πολυτεχνεία. Έγινε ένας ποµπός µηνύµατος που πέρασε
µέσα σε συνεχείς αναµεταδόσεις και απλώθηκε στον χώρο και
στον κοινωνικό και πολιτικό χρόνο. Έδειξε στους Έλληνες ότι
έχουν δύναµη µεγαλύτερη από την εξουσία που τους επιβλήθηκε. 

Το µήνυµα του Πολυτεχνείου είναι ακριβώς αυτή η συνειδητο-
ποίηση της ανυπολόγιστης δύναµης των πολιτών µέσα σε µια πο-
λιτεία. Η επιβεβαίωση, ότι τελικά είναι οι πολίτες εκείνοι που
θεσµίζουν και αναθεσµίζουν την κοινωνία µέσα από τη θυελλώδη,
δηµιουργική και τολµηρή φαντασία τους. Τη φαντασία εκείνη
που κατά τον Καστοριάδη, τους ωθεί να χτίζουν και διαρκώς να
εξελίσσουν την πόλη και τη λειτουργία της, την κοινωνία και την
πατρίδα. Αυτή είναι µια αδιάκοπη φυσιολογική ροή που δεν µπο-
ρεί να πραγµατοποιηθεί χωρίς δηµοκρατία. Όταν, όµως, η δηµο-
κρατία έχει καταλυθεί, η αδιάκοπη αναθέρµανση εµποδίζεται,
συσσωρεύεται, συµπυκνώνεται και µια µέρα χωρίς καµµιά προ-
ειδοποίηση σπάει όρια, φράγµατα και οδοφράγµατα και ξεσπάει
σε µια πολιτική έκρηξη. Μια έκρηξη που έρχεται να αποκαταστή-
σει τη φυσική ροή των πραγµάτων και να γεννήσει ξανά ένα νέο
κόσµο, µια νέα πολιτεία, τη δηµοκρατική πολιτεία. 

Η δηµοκρατική πολιτεία επανήλθε το 1974 και δεν υπάρχει αµ-
φιβολία ότι η αναγέννηση της δηµοκρατίας που συµβολίζει η Με-
ταπολίτευση, έδωσε στον τόπο µας τη σταθερότητα µαζί µε την
ευρωπαϊκή προοπτική δίπλα στην εθνική ασφάλεια, την ανάπτυξη
και την κοινωνική αλληλεγγύη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν ο λόγος είναι η ψυχή της δη-
µοκρατίας -και αυτό το γνωρίζουµε καλά σε αυτή την αίθουσα,
στο Κοινοβούλιο- τότε το βαθύτερο µήνυµα του Πολυτεχνείου
είναι ότι ο λόγος ποτέ δεν µπορεί να χειραγωγηθεί για πολύ. Η
σκέψη έχει τη δική της ζωή και πάντα αντιστέκεται σε όποιον επι-
χειρήσει να τη χειραγωγήσει. 

Από αυτή την άποψη, το µήνυµα του Πολυτεχνείου είναι ένα
µήνυµα αισιοδοξίας και δηµιουργίας, κόντρα στην παραίτηση,
κόντρα στον πεσιµισµό, στον κυνισµό, στον συµβιβασµό. Με την
απόσταση των πενήντα ενός χρόνων, µπορούµε να πούµε ότι το
Πολυτεχνείο -το κατ’ εξοχήν ανώτατο τεχνολογικό ίδρυµα της
χώρας- εκτός από πολλές άλλες τέχνες και τεχνολογίες του, µας
δίδαξε και την τεχνολογία της αλλαγής, τη συνταγή της προ-
όδου. Η συνταγή αυτή είναι η συµµετοχή, η τεχνολογία αυτή
είναι η ορατότητα, η διεκδίκηση, το θάρρος και ήρθε για να επι-
βληθεί τότε πάνω στη σκυθρωπή πραγµατικότητα της βίας, να
σπάσει τα στεγανά, να ξαναδώσει οξυγόνο, ελπίδα και αξιοπρέ-
πεια σε µια ολόκληρη κοινωνία και -για να θυµηθούµε τον στίχο
της Μητροπούλου- «πέρασε από τη µνήµη στην καρδιά». 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Τον λόγο έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της
Νέας Δηµοκρατίας ο κ. Δηµήτριος Καιρίδης, Βουλευτής Β1 Βό-
ρειου Τοµέα Αθηνών.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε
Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, η Βουλή των Ελλήνων τιµά σήµερα τη
µνήµη, τον αγώνα και τη θυσία των ηρώων του Πολυτεχνείου,
της κορυφαίας και σίγουρα µαζικότερης πράξης της αντίστασης
του ελληνικού λαού απέναντι στη χούντα των συνταγµαταρχών.

Η αλήθεια είναι ότι η εθνική µνήµη φωτίζει συχνά ό,τι την εξυ-
πηρετεί και καµµιά φορά αποσιωπά τα δυσάρεστα. Δικιά µας
δουλειά, της υπεύθυνης πολιτικής ηγεσίας, είναι να προχωράµε
ένα βήµα παραπέρα και να εκµεταλλευόµαστε κάθε ευκαιρία για
αυτογνωσία και για να πάµε τη χώρα µπροστά και όλα καλύτερα. 

Δεν υπάρχει αµφιβολία, ότι έκτοτε, µετά το 1973 και ιδίως µετά
την αποκατάσταση της δηµοκρατίας το ’74, πολλοί επιχείρησαν
να ιδιοποιηθούν τη µνήµη του Πολυτεχνείου και στην πορεία, την
εργαλειοποίησαν και την κακοποίησαν. Όµως, εδώ, δεν είµαστε
για να πούµε µόνο αυτά, πρέπει να αναδείξουµε και να τονίσουµε
το Πολυτεχνείο ως σύµβολο για τη δηµοκρατία και τους αγώνες
της νεολαίας µας για µια ελεύθερη και δικαιότερη κοινωνία.

Πώς φτάσαµε στο Πολυτεχνείο; Τι ήταν το Πολυτεχνείο; Η αν-
τίσταση σε µια χούντα των συνταγµαταρχών προϊόν του πραξι-
κοπήµατος του 1967. Το πραξικόπηµα του 1967 ήταν το
τελευταίο πετυχηµένο στρατιωτικό πραξικόπηµα στην ευρω-
παϊκή ήπειρο και ως τέτοιο το αισθάνθηκαν οι περισσότεροι των
Ελλήνων και ήταν ένα όνειδος για τον ελληνικό λαό και για τους
δηµοκρατικούς του αγώνες. Ήταν προϊόν της όξυνσης των αντι-
φάσεων του µετεµφυλιακού κολοβού ελληνικού κοινοβουλευτι-
σµού.

Ο Κωνσταντίνος Καραµανλής, ο θεµελιωτής της Γ’ Ελληνικής
Δηµοκρατίας, επιχείρησε να άρει αυτές τις αντιφάσεις µε τη συν-
ταγµατική του πρόταση στις αρχές της δεκαετίας του ’60, αλλά
υπήρξε και ο ίδιος θύµα τους, στη συνέχεια, το ’63. 

Η περίοδος µέχρι το ’67 ήταν µια περίοδος µεγάλης οικονοµι-
κής ανάπτυξης και σύγκλισης οικονοµικά µε την αναπτυγµένη
Ευρώπη. Όµως, αυτή η ανάπτυξη δεν συµβάδισε και µε την πο-
λιτική ανάπτυξη και εν τέλει, το πραξικόπηµα επιβεβαίωσε την
µεγάλη απόσταση από την υπόλοιπη Ευρώπη. Δυστυχώς, το
πραξικόπηµα του ’67 δεν ήταν το τελευταίο που συνέβη στην πα-
τρίδα µας γιατί ακολούθησαν και άλλα πολλά. 

Ακολούθησαν τον Δεκέµβριο του 1967 το αποτυχηµένο, προ-
φανώς, αλλά και µερικές µέρες µετά το ίδιο το Πολυτεχνείο,
όπως είπε και ο Πρόεδρος, η ανατροπή του Παπαδόπουλου από
τους σκληρούς της χούντας µε το εσωτερικό πραξικόπηµα του
Ιωαννίδη, που οδήγησε ευθέως σε ένα ακόµη πραξικόπηµα σε
βάρος της δηµοκρατικά εκλεγµένης κυβέρνησης της Κύπρου το
καλοκαίρι του 1974 εναντίον του Προέδρου Μακαρίου και άνοιξε
την πόρτα στην τουρκική εισβολή. 

Εν τέλει, ήταν αυτή η κυπριακή τραγωδία που προκάλεσε το
µεγάλο εθνικό τραύµα και οδήγησε στη ρήξη, όχι µόνο µε τη
χούντα και τους συνταγµατάρχες αλλά θα σας έλεγα µε ό,τι προ-
ηγήθηκε και προ του ’67, προκειµένου ο Κωνσταντίνος Καραµαν-
λής να επαναθεµελιώσει την Γ’ Ελληνική -τώρα πια- Δηµοκρατία
σε πολύ πιο σταθερά θεµέλια και έτσι να έχουµε την ωριµότερη,
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σταθερότερη και πιο συµπεριληπτική δηµοκρατία που γνώρισε
ο τόπος από το ’74 και µετά. Δηµοκρατία, η οποία άντεξε τη
θύελλα της οικονοµικής κρίσης το 2010 παρά τις Κασσάνδρες
και όλους όσους και στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, κυρίως,
προέβλεπαν την κατάρρευσή της και αυτό είναι ένα µεγάλο συν
που έχει να κάνει και µε τους αγώνες που ξεκίνησε και ενέπνευσε
το Πολυτεχνείο το 1973. 

Σήµερα, όλα αυτά, µπορεί να φαντάζουν ως µακρινή ιστορία.
Και είναι αλήθεια ότι η δηµοκρατία µας δεν κινδυνεύει από συν-
ταγµατάρχες και δεν κινδυνεύει από τανκς και δεν κινδυνεύει από
στρατιωτικά πραξικοπήµατα, άλλωστε τα στρατιωτικά πραξικο-
πήµατα τείνουν να εκλείψουν. Φαίνεται ότι είχαν να κάνουν µε
µια συγκεκριµένη εποχή και αν θέλετε και µε συγκεκριµένες πε-
ριοχές του κόσµου, όπως η Λατινική Αµερική ή η Νότια Ευρώπη.
Όµως, οι κίνδυνοι για τη δηµοκρατία παραµένουν και θα ήταν
λάθος να τους προσπεράσουµε. Δεν έχουν να κάνουν µε τα
τανκς, έχουν να κάνουν, όµως, µε το σαράκι της δηµοκρατίας
που είναι ο λαϊκισµός, ο αυταρχικός λαϊκισµός ο οποίος τρέφεται
από νέες τεχνολογίες όπως είναι το διαδίκτυο και ο τρόπος µε
τον οποίο ενηµερωνόµαστε, τα fake news, αυτός ο περίφηµος
αλγόριθµος που εγκλωβίζει τους πολίτες στις προκαταλήψεις
τους, στα στερεότυπα τους και υπονοµεύει το ουσιαστικό, ανοι-
κτό, δηµοκρατικό διάλογο, που είναι και πρέπει να είναι η βάση
της δηµοκρατίας µας. 

Και έτσι σήµερα τα τελευταία χρόνια βλέπουµε αυτό το κύµα
της δηµοκρατίας που ξεκίνησε από τη Νότια Ευρώπη εκείνη την
περίοδο το ‘73, το ‘74, το ‘75 µε πρωτοπόρους την Ελλάδα, την
Πορτογαλία, την Ισπανία να ανακόπτεται και να οπισθοπορεί. Και
ακόµη και σε ώριµες δηµοκρατίες, ιστορικές δηµοκρατίες, πανί-
σχυρες δηµοκρατίες, έχουµε φαινόµενα εκλογής ή κυριαρχίας
αυταρχικών ηγετών µε τη δηµοκρατική ψήφο. 

Όλα αυτά µας υπενθυµίζουν ότι ο αγώνας είναι διαρκής ιδίως
για εµάς, αν θέλετε, τους πολιτικούς εκπροσώπους, τους υπεύ-
θυνους πολιτικούς εκπροσώπους που δεν θέλουµε να συνοµι-
λούµε µόνο µε τη συγκυρία και το εφήµερο, µε τον επόµενο
εκλογικό κύκλο αλλά και µε την ιστορία και έχουµε συναίσθηση
της ιστορικής ευθύνης. Ως εκπρόσωποι του ορθού λόγου, ως εκ-
πρόσωποι του µέτρου, ως εκπρόσωποι των δηµοκρατικών αρχών
εµπνεόµαστε από το Πολυτεχνείο και τους αγώνες της νεολαίας
µας τότε χωρίς ωραιοποιήσεις, χωρίς καλλωπισµούς και είµαστε
έτοιµοι να κοιταζόµαστε πάντα στον καθρέφτη για να γινόµαστε
καλύτεροι. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Καιρίδη. 

Και καλώ στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία τον κ. Νικόλαο Παππά, Πρό-
εδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία και Βουλευτή Β3 Νοτίου Τοµέα Αθηνών.

Ορίστε κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Μισό αιώνα και πλέον συνεχίζουµε να µνηµονεύουµε και να τι-
µούµε την εξέγερση της 17ης Νοεµβρίου ως ένα γεγονός σταθ-
µός στους αγώνες του λαού µας για τη δηµοκρατία και την
ελευθερία. Ο ξεσηκωµός του 1973 έβαλε τα θεµέλια για την ανα-
τροπή της δικτατορίας των συνταγµαταρχών. Η λάµψη του, όσο
κι αν κάποιοι προσπαθούν να την θαµπώσουν, αγγίζει και σήµερα
όσους και όσες αγωνίζονται για το δίκιο. Η αυταπάρνηση των
νέων της εποχής απέναντι στο ολοκληρωτικό καθεστώς της 21ης

Απριλίου έστειλε ένα ανεξίτηλα διαχρονικό µήνυµα για τις διεκ-
δικήσεις µιας καλύτερης ζωής, µιας κοινωνίας που θα διαπνέεται,
θα διαπερνάται από ισότητα και δικαιοσύνη, ένα αίτηµα που εκ-
φράστηκε µέσα από το ιστορικό σύνθηµα «Ψωµί, Παιδεία, Ελευ-
θερία». 

Πενήντα ένα χρόνια µετά, τα µηνύµατα του Πολυτεχνείου είναι
απολύτως ζωντανά γιατί µεγάλο µέρος της κοινωνίας µας δυσκο-
λεύεται να βγάλει το µήνα, γιατί βασικά αγαθά αποτελούν πολυ-
τέλεια και εµπορευµατοποιούνται από µία εξουσία που,

δυστυχώς, δεν ανταποκρίνεται στα προσδοκώµενα, γιατί ζούµε
και σε µια περίοδο που το κράτος δικαίου έχει υποστεί τραύµατα. 

Είναι πιο επιτακτική από ποτέ στη µεταπολιτευτική περίοδο η
ανάγκη οι προοδευτικές δυνάµεις να υψώσουν ένα τείχος απέ-
ναντι σε οποιαδήποτε προσπάθεια ιστορικού αναθεωρητισµού. 

Να µην ξεχνάµε ποτέ ότι η χούντα σκότωσε ανθρώπους κατά
τη διάρκεια της εξέγερσης και όχι µόνο. Να µην ξεχνάµε ότι κατά
τη διάρκεια της χούντας γενικεύτηκε η διαφθορά σε κορυφαίο
επίπεδο. Να µην ξεχνάµε τα συστηµατικά βασανιστήρια και τις
εξορίες. Να µην ξεχνάµε την προδοσία της Κύπρου. Να λέµε τα
πράγµατα µε το όνοµά τους για τη δύσκολη και σκοτεινή περίοδο
που οδήγησε στη δικτατορία η οποία κάθε άλλο παρά ήταν προ-
σπάθεια ανάκαµψης.

Η δικτατορία δεν γεννήθηκε µέσα σε µια νύχτα, να µην αφή-
νουµε δηλαδή τους µύθους της ελληνικής ακροδεξιάς να ευδο-
κιµούν. Η Ελλάδα είχε µετεµφυλιακό κράτος, καχεκτική
δηµοκρατία, πολιτικούς εξόριστους. Το 1952 έγινε η εκτέλεση
Μπελογιάννη, το 1961 οι εκλογές βίας και νοθείας, το 1963 η δο-
λοφονία Λαµπράκη η οποία οδήγησε τον Κωνσταντίνο Καρα-
µανλή να αναρωτηθεί «ποιος κυβερνά αυτόν τον τόπο» και το
1965 συνετελέσθη η αποστασία και έπεσε η κυβέρνηση του Γε-
ωργίου Παπανδρέου µε αποτέλεσµα να καταρρεύσει και η πίστη
των πολιτών στους δηµοκρατικούς θεσµούς, να υπάρξουν βρα-
χύβιες κυβερνήσεις και να στρωθεί το έδαφος για το πραξικό-
πηµα. 

Δεν υπάρχει καµµία πολιτική σκοπιµότητα ή δεν θα έπρεπε να
υπάρχει καµµία πολιτική σκοπιµότητα υπέρτερη αυτής της αυ-
τονόητης υποχρέωσης για κάθε δηµοκράτη, για κάθε δηµοκρα-
τικό πολιτικό κόµµα. Δεν υπάρχει καµµία δικαιολογία για να
αποσιωπά ή να σχετικοποιεί κάποιος αυτές τις συνθήκες και αυτά
τα γεγονότα. 

Το Πολυτεχνείο ήταν η κορύφωση του αντιδικτατορικού
αγώνα, η στιγµή που η νεολαία πήρε στην πλάτη της ολόκληρο
τον λαό, αναµετρήθηκε µε τις κάνες των όπλων και των τανκς,
τραγούδησε τον εθνικό ύµνο. Ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
καλεί και φέτος όλους τους πολίτες να συµµετέχουν στις εκδη-
λώσεις µνήµης και διαµαρτυρίας. Όσο και αν κάποιοι επιθυµούν
να διαστρεβλώνουν τα γεγονότα του ’73 και να συσκοτίζουν τα
µηνύµατα της ιστορικής εξέγερσης, το Πολυτεχνείο είναι το ορό-
σηµο της σύγχρονης πολιτικής ιστορίας. Θυµίζει ότι τίποτα δεν
χαρίζεται στον λαό εάν ο ίδιος δεν το διεκδικήσει.

Θυµίζει ότι, όπως έγραψε και σπουδαίος Τάσος Λειβαδίτης,
«αν θέλεις να λέγεσαι άνθρωπος µπορεί να χρειαστεί και να πε-
θάνεις για να ζήσουν οι άλλοι. Θα πρέπει να µπορείς να θυσιάζε-
σαι ένα οποιοδήποτε πρωινό. Αν θέλεις να λέγεσαι άνθρωπος θα
πρέπει να µπορείς να στέκεσαι µπροστά στα τουφέκια».

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Παππά.

Θα καλέσω τώρα στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής τον κ. Δηµήτριο Μάν-
τζο, Βουλευτή Επικρατείας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα µε αφορµή τη 17η Νο-

εµβρίου του 1973 βρισκόµαστε εδώ για να τιµήσουµε µια από τις
πιο εµβληµατικές στιγµές της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας,
σύµβολο του αγώνα ενάντια στη δικτατορία για τη δηµοκρατία.
Συλλογική έκφραση ελπίδας, οραµάτων, ιδεών, ιδανικών, η δια-
µαρτυρία των φοιτητών κατά της καταπίεσης, της καταστρατή-
γησης των ελευθεριών, των διώξεων, των εξοριών, των
βασανιστηρίων, των δολοφονιών, της κατάπνιξης της ελευθερίας
του λόγου κατέληξε σε µια κραυγή για δηµοκρατία που τελικά
αφύπνισε έναν ολόκληρο λαό. 

Είναι το σηµείο καµπής για τη συνείδηση των πολιτών µε κα-
θοριστική, καταλυτική συµβολή στην απονοµιµοποίηση της χούν-
τας τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο και στο εξωτερικό,
διεθνώς, αλλά και στην τελική κατάρρευσή της λίγους µόλις
µήνες µετά µε την προδοσία της Κύπρου και την τουρκική ει-
σβολή και κατοχή που συµπλήρωσε ήδη µισό αιώνα.

Η αποκατάσταση της δηµοκρατίας πριν πενήντα χρόνια που
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τιµήσαµε και τιµούµε, βρίσκει τις ρίζες της σε όλη αυτή την ψυ-
χολογική και εν τέλει βαθιά πολιτική διεργασία αφύπνισης, ότι
δεν είναι ησυχία η τυραννία, ότι δεν είναι νοικοκυροσύνη η κατα-
στολή, πως το αφήγηµα της ανελεύθερης αλλά ανεπτυγµένης
χώρας ήταν επίπλαστο, πως ο γύψος είχε ραγίσει, πως πολλοί
είχαν ανεχτεί πολύ περισσότερο απ’ όσο έπρεπε τη χούντα, πως
τα παιδιά στα κάγκελα της Πατησίων και όλα τα παιδιά και οι συµ-
πολίτες που τα αγκάλιαζαν και ενώθηκαν µαζί τους, όλες οι πρά-
ξεις αντίστασης που είχαν προηγηθεί, όσο σποραδικές κι αν
ήταν, είχαν δίκιο, είχαν στόχο, είχαν λόγο που συνέβαιναν, πως
δεν µπορούσαν πια να κοιµούνται ήσυχοι, µε τα λόγια του Γιάννη
Ρίτσου.

Η αντίδραση του καθεστώτος µε τη νέα παράγωγη σκληρή δι-
κτατορία που ακολούθησε πιστοποίησε ότι κάτι είχε, πράγµατι,
αλλάξει, ότι κάτι τελείωνε και αντιδρούσε σπασµωδικά και βίαια
πριν το τέλος. Η κοινωνία είχε αλλάξει µατιά. Έβλεπε άφοβα, ευ-
θεία, κατάµατα στο τέρας. Κι όµως χρειάστηκε τόσος συλλογι-
κός πόνος και µια ολόκληρη εθνική τραγωδία για να έλθει αυτό
το τέλος, για να πάψουν και οι τελευταίοι ξένοι παράγοντες να
στηρίζουν τη χούντα, να συνειδητοποιήσουν ότι η δηµοκρατική
µετάβαση σε όλες τις χώρες της ευρωπαϊκής Μεσογείου ήταν
πια γεγονός, όπως στην Ισπανία, στην Πορτογαλία. 

Η αντικειµενική ιστορία έχει πολλά να γράψει και θα τα γράψει.
Ό,τι κι αν λέµε, ό,τι κι αν συµβαίνει στο επίπεδο της κοµµατικής
διαπάλης η ιστορία θα τα γράψει µε αντικειµενικό και επιστηµο-
νικό τρόπο και κριτήριο τα γεγονότα χωρίς πολιτικά φίλτρα και
µάσκες προστασίας.

Θα τα γράψει και για τη χούντα και για τα όσα έγιναν στην
Κύπρο αλλά και για τα όσα προηγήθηκαν της δικτατορίας, για
την καχεκτική δηµοκρατία των διχασµών, των πιστοποιητικών κοι-
νωνικών φρονηµάτων, την ανατροπή της δηµοκρατικής κυβέρ-
νησης του Γέρου της Δηµοκρατίας Γεωργίου Παπανδρέου και
τον τρόπο µε τον οποίο η χώρα οδηγήθηκε, τελικά, στη δικτατο-
ρία.

Και συµφωνώ, όλα αυτά πρέπει να γίνουν χωρίς ωραιοποίηση,
χωρίς εξιδανίκευση, χωρίς ιδιοποίηση της ιστορίας, χωρίς οικειο-
ποίηση της ιστορίας, χωρίς εργαλειοποίηση της ιστορίας αλλά
και χωρίς αποσιώπηση της ιστορίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η θυσία των παιδιών του Πολυ-
τεχνείου, το αίµα που χύθηκε δεν ήταν µάταιο και αυτό έγινε
σαφές από την πρώτη κιόλας επέτειο της εξέγερσης µε την πάν-
δηµη απόδοση φόρου τιµής, µε τις ελεύθερες εκλογές της 17ης

Νοεµβρίου του ’74, µε το ιστορικό, εµβληµατικό δηµοψήφισµα
της 8ης Δεκέµβρη που πιστοποίησε την επιστροφή της δηµοκρα-
τίας χωρίς δυναστείες και µε τον στρατό στα στρατόπεδα. 

Παρά την ωµή καταστολή της εξέγερσης, το µήνυµα του Πο-
λυτεχνείου για τη σύγχρονη Ελλάδα παραµένει πολυδιάστατο
και επίκαιρο αν και τα συµφραζόµενα έχουν αλλάξει, ένα µήνυµα
που από τους τοίχους του Πολυτεχνείου διέτρεξε γενιές και γε-
νιές και φτάνει ως εµάς. «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία». Το εµβλη-
µατικό σύνθηµα που αντικατοπτρίζει τα αιτήµατα, τα διαχρονικά
αιτήµατα της κοινωνίας, για καλύτερες συνθήκες ζωής, για εκ-
παίδευση και πολιτική ελευθερία. Και τα µηνύµατα της εξέγερ-
σης παραµένουν ζωντανά όχι µόνο ως αντίσταση κατά του
αυταρχισµού αλλά και υπεράσπισης της ελευθερίας, της δηµο-
κρατίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης, της πραγµατικής προόδου. 

Σήµερα, λοιπόν, σε µια τέτοια Αίθουσα, µια τέτοια ηµέρα, ανα-
λογιζόµαστε πόσο επίκαιρες είναι ακριβώς αυτές οι λέξεις, όταν
τα δικαιώµατα στην αξιοπρεπή διαβίωση, στη συλλογική ευηµε-
ρία, στην πρόσβαση σε ποιοτική δωρεάν εκπαίδευση, ακόµη και
τα θεµελιώδη ατοµικά δικαιώµατα όπως η ελευθερία των επικοι-
νωνιών, η ελευθερία του Τύπου δείχνουν να αµφισβητούνται.
Πρέπει να συνεχίσουµε να εργαζόµαστε όλες και όλοι πέρα και
πάνω από κοµµατικές διαιρέσεις ενάντια στην ασυδοσία της αγο-
ράς όταν αυτή µένει αρρύθµιστη, σε όλα όσα δεν επιτρέπουν
στους πολίτες να ευηµερήσουν, να αγωνιστούµε και να εργα-
στούµε για ακόµη πιο ισχυρό δηµόσιο πανεπιστήµιο, να εγγυη-
θούµε τις θεµελιώδεις συνταγµατικές µας ελευθερίες. 

Μπορεί όλα αυτά να φαίνονται τόσο διαφορετικά από ό,τι πε-
νήντα ένα χρόνια πριν, αλλά κανείς δεν πρέπει, πράγµατι, να εφη-
συχάζει γιατί η δηµοκρατία µας εξακολουθεί να απειλείται. Με

τους πολέµους να µαίνονται, µε τα άκρα να δυναµώνουν, µε τις
κοινωνικές ανισότητες να διευρύνονται, η δηµοκρατία, η ελευθε-
ρία, η δικαιοσύνη, η ειρήνη παραµένουν διαρκώς ανοιχτές προ-
κλήσεις. 

Γι’ αυτό η ηµέρα αυτή, σε αυτή εδώ την Αίθουσα, δεν θα είναι
ποτέ µια απλή ιστορική αναφορά. Τιµούµε και θα τιµούµε εκεί-
νους που δεν δίστασαν να αντισταθούν, να οραµατιστούν, να
αγωνιστούν και να θυσιαστούν για έναν καλύτερο κόσµο και δε-
σµευόµαστε πως δεν θα πάψουµε και εµείς µε τη σειρά µας να
αγωνιζόµαστε για µια ισχυρή και ανθεκτική δηµοκρατία, που θα
εγγυάται ελευθερία και αξιοπρέπεια για όλους. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Μάντζο.

Καλούµε στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδος
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας την κ. Παρασκευή (Βιβή)
Δάγκα, Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τιµάµε τα πενήντα ένα χρόνια από τον ηρωικό, φοιτητικό και

εργατικό λαϊκό ξεσηκωµό του Πολυτεχνείου, αντλώντας δύναµη
από τα συνθήµατά του, που παραµένουν επίκαιρα όσο ποτέ. 

Κι η αιµατηρή καταστολή του Πολυτεχνείου, οι θυσίες του
έδωσαν δύναµη για τις επόµενες µάχες. Και αυτό αποδεικνύει η
µαζική συµµετοχή εργαζοµένων, λαού και νεολαίας όλες αυτές
τις δεκαετίες στην αντιιµπεριαλιστική πορεία προς την Αµερικα-
νική Πρεσβεία, εκεί που ζωντανεύουν ξανά και ξανά τα επίκαιρα
όσο ποτέ συνθήµατα «Έξω οι ΗΠΑ, έξω το ΝΑΤΟ», που κοσµού-
σαν τις πύλες του Πολυτεχνείου στη διάρκεια του τριηµέρου του
ξεσηκωµού. Ιδιαίτερα φέτος αποκτούν ξεχωριστή σηµασία, σε
συνθήκες που οι ανελέητοι ανταγωνισµοί ΗΠΑ, ΝΑΤΟ, Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης µε το υπό διαµόρφωση ευρασιατικό ιµπεριαλιστικό
στρατόπεδο έχουν φτάσει κυριολεκτικά σε πρωτόγνωρα επί-
πεδα, δυναµώνοντας τη φωτιά του πολέµου στην Ουκρανία και
τη Μέση Ανατολή, µε τη γενοκτονία του παλαιστινιακού λαού από
το κράτος του Ισραήλ. 

Και η χώρα µας έχει ενεργό εµπλοκή στο ιµπεριαλιστικό µακε-
λειό, µε την ευθύνη και της σηµερινής Κυβέρνησης της Νέας Δη-
µοκρατίας, που την έχει απογειώσει, αλλά και των άλλων
κοµµάτων που στοιχίζονται µε τα ευρωατλαντικά συµφέροντα. Η
χώρα µας έχει µετατραπεί σε ένα ορµητήριο πολέµου αλλά και
πιθανό στόχο αντιποίνων, στέλνοντας στρατιωτικό προσωπικό
και µέσα στο στόµα του λύκου στην Ερυθρά Θάλασσα, στον
Περσικό Κόλπο και όπου χρειαστούν τα εθνικά συµφέροντα των
βιοµηχάνων, των εφοπλιστών, των επιχειρηµατικών κολοσσών.

Και όπως διαβεβαίωσε η Κυβέρνηση, αυτή η βαθύτερη εµ-
πλοκή της Ελλάδας στους επικίνδυνους ευρωατλαντικούς σχε-
διασµούς θα συνεχιστεί και µε τον νέο πρόεδρο των ΗΠΑ, όπως
άλλωστε είχε συµβεί και στην προηγούµενη θητεία του Τραµπ,
τόσο από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ µαζί µε τους ΑΝΕΛ όσο και
από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας στη συνέχεια. 

Όλοι µαζί εξάλλου υπερασπίζονται αυτούς τους σχεδιασµούς
για την αναβάθµιση της θέσης των επιχειρηµατικών κολοσσών
της ενέργειας, των κατασκευών, των εφοπλιστών, µοιράζονται
τον στόχο της γεωστρατηγικής αναβάθµισης της Ελλάδας, ώστε
να γίνει κόµβος µεταφοράς ενέργειας, εµπορευµάτων, για το
µοίρασµα της ιµπεριαλιστικής λείας. 

Γι’ αυτά τα συµφέροντα οι στρατευµένοι νέοι, παιδιά του λαού,
εκτίθενται σε τεράστιους κινδύνους, που έχουν προκαλέσει δί-
καια τις αντιδράσεις φαντάρων και αξιωµατικών. Και τώρα η Κυ-
βέρνηση πρέπει να σταµατήσει κάθε δίωξή τους. 

Η ιστορική πείρα όµως της περιόδου της δικτατορίας 1967 -
1974 διδάσκει ότι καµµία ιµπεριαλιστική συµµαχία δεν µπορεί να
προστατεύσει τις ζωές µας, δεν θωρακίζει την άµυνα της χώρας,
δεν αποτελεί ασφάλεια για την ειρήνη των λαών της περιοχής.
Την περίοδο της δικτατορίας, παρά τη µεγαλύτερη εµπλοκή της
χώρας στους νατοϊκούς σχεδιασµούς, αποδείχθηκε ότι µόνο κιν-
δύνους εγκυµονεί για τους λαούς, όπως έδειξαν οι κατοπινές
εξελίξεις και ειδικότερα η τραγωδία της Κύπρου και η συνεχιζό-
µενη σηµερινή κατοχή της από την Τουρκία. 

Τα δισεκατοµµύρια ευρώ που δίνονται για τις υπέρογκες πο-
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λεµικές δαπάνες στο όνοµα των νατοϊκών υποχρεώσεων και σε
συνθήκες στροφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην πολεµική οι-
κονοµία σηµατοδοτούν νέους κόφτες στις κρατικές δαπάνες για
µισθούς, υγεία, παιδεία, µέτρα αντιπληµµυρικής, αντισεισµικής,
αντιπυρικής προστασίας. 

Και βέβαια δεν βγαίνουν όλοι χαµένοι. Τη στιγµή που οι εισηγ-
µένες στο Χρηµατιστήριο επιχειρήσεις µετράνε ρεκόρ κερδοφο-
ρίας, οι εργατικές λαϊκές οικογένειες στενάζουν από τα κύµατα
της ακρίβειας των σουπερµάρκετ, τους λογαριασµούς του ρεύ-
µατος, από τους φόρους, και αυτό δεν είναι µια παρέκκλιση ή η
ασυδοσία της οικονοµίας της αγοράς, αλλά η κανονικότητα της
καπιταλιστικής οικονοµίας. Οι νέες και οι νέοι ζουν µε την ανα-
σφάλεια για το µέλλον τους, µε την εµπορευµατοποίηση της εκ-
παίδευσης, το απλησίαστο κόστος στέγασης στην εργασιακή
ζούγκλα. Αυτή είναι η πιο ασφυκτική µορφή ανελευθερίας, που
συνοδεύεται πότε από την κρατική καταστολή και ποτέ από τα
δίχτυα της παραπλάνησης και της ενσωµάτωσης. 

Όµως το σύνθηµα του Πολυτεχνείου «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθε-
ρία» αποκτά ζωντανό περιεχόµενο µέσα στους καθηµερινούς
αγώνες των εργαζοµένων, του λαού, της νεολαίας µας, ενάντια
στην καπιταλιστική βαρβαρότητα που τους πνίγει. Πενήντα ένα
χρόνια µετά ο αγώνας, τα οράµατα του φοιτητικού και εργατικού
λαϊκού ξεσηκωµού του Πολυτεχνείου, που ποτίστηκε µε τις θυ-
σίες των µελών και στελεχών του ΚΚΕ, της ΚΝΕ, άλλων αγωνι-
στών και αγωνιστριών αποτελούν πηγή έµπνευσης και διδαγµά-
των. 

Η αλύγιστη στάση τους στα κρατητήρια και τα βασανιστήρια,
στις φυλακές και τις εξορίες, η ασίγαστη προσπάθεια οργάνω-
σης αντιδικτατορικής πάλης σε χώρους δουλειάς, σε σχολεία και
σχολές, σε εργατογειτονιές, που βέβαια απαιτούσε βαριές θυ-
σίες, έδωσε πνοή και κουράγιο στον λαό και την πάλη του σε
συνθήκες βάναυσης κρατικής καταστολής. Η δράση τους έδωσε
ανατρεπτικό περιεχόµενο στους αγώνες, έπαιξε καταλυτικό ρόλο
στην ανάπτυξη της πάλης και στην κορύφωσή της το 1973 µε τις
καταλήψεις στη Νοµική τον Φλεβάρη και στο Πολυτεχνείο τον
Νοέµβρη.

Ο ξεσηκωµός, όµως, του Πολυτεχνείου απέδειξε ότι ο αρνητι-
κός συσχετισµός δύναµης αλλάζει. Αλλάζει, όµως, µόνο από την
οργανωµένη δράση των εργαζοµένων, του λαού, της νεολαίας.
Γιατί ο λαός και η νεολαία συγκρούστηκαν µε έναν ισχυρό αντί-
παλο, τη χούντα των συνταγµαταρχών, τις διεθνείς και εγχώριες
συµµαχίες της, το ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ. Συγκρούστηκαν, όµως, και
µε τις σειρήνες της αναµονής και της υποταγής στο όνοµα τότε
του ρεαλισµού, δηλαδή µε τα αστικά κηρύγµατα που επιχειρού-
σαν να παρουσιάσουν τη χούντα ως άτρωτη και να περιορίσουν
τα αιτήµατα σε ανώδυνα κανάλια για το βάρβαρο σύστηµα και
την καπιταλιστική εξουσία. 

Παρά τη συστηµατική προσπάθεια να λερωθεί το περιεχόµενο
του Πολυτεχνείου, να κατασυκοφαντηθεί, ο ξεσηκωµός του Πο-
λυτεχνείου συνεχίζει να συγκινεί µεγαλύτερες και νεότερες γε-
νιές ως σύµβολο νέων αγώνων στο δρόµο της σύγκρουσης και
της ανατροπής του βάρβαρου συστήµατος της εκµετάλλευσης,
που έχει στο DNA του την καπιταλιστική οικονοµική κρίση, τον
πόλεµο, την ανεργία, την εξαθλίωση. Αποτελεί και σήµερα πηγή
διδαγµάτων για την ανάγκη να ενισχυθεί το ρεύµα αµφισβήτησης
της κυρίαρχης πολιτικής, ανεξάρτητα από το ποιο κόµµα έχει την
κοινοβουλευτική πλειοψηφία και την κυβέρνηση, τη διαχείριση
του σάπιου συστήµατος, είτε φιλελεύθεροι είτε µε προοδευτικό
µανδύα. 

Σε αυτόν τον δρόµο τιµάµε όσες και όσους αγωνίστηκαν για
την ανατροπή της απριλιανής Δικτατορίας, όσες και όσους θυ-
σιάστηκαν για µια κοινωνία χωρίς εκµετάλλευση ανθρώπου από
άνθρωπο. Αυτά είναι τα «Πολυτεχνεία» της γενιάς µας και αξίζει
σε αυτόν τον αγώνα να συνεχίσουµε. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Και πριν καλέσω τον επόµενο οµιλητή, να κάνω µια ανακοί-
νωση στο Σώµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», τριάντα δύο µα-
θήτριες και µαθητές και οκτώ συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 5ο

Δηµοτικό Σχολείο Δράµας, τα Δηµοτικά Σχολεία Φωτολίβους, Μι-
κρόπολης και Πετρούσας του Νοµού Δράµας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Εδώ σας χειροκροτούν και οι τοπικοί σας Βουλευτές. Καλή επι-
στροφή στην ωραία Δράµα.

Να καλέσω τώρα στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής
Οµάδος της Ελληνικής Λύσης την κ. Σοφία - Χάιδω Ασηµακοπού-
λου, Βουλευτή Β’ Πειραιώς. 

Ορίστε, κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΣΟΦΙΑ - ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εξέγερση

του Πολυτεχνείου η οποία έλαβε χώρα µεταξύ της 14ης και της
17ης Νοεµβρίου 1973 αποτελεί σταθµό που σηµάδεψε τη συλλο-
γική µας συνείδηση. Λίγο αργότερα ήρθε η πτώση της χούντας
του Ιωαννίδη, αλλά και η τραγωδία της Κύπρου το καλοκαίρι του
’74. Δεν ξεχνάµε το δράµα των αδελφών µας, των Κυπρίων. Δεν
πρέπει να ξεχνάµε το βαθύτατο εθνικό πένθος λόγω της συνεχι-
ζόµενης γενοκτονίας του Ελληνισµού της Κύπρου. Πρόκειται για
ένα απεχθές έγκληµα κατά του Ελληνισµού, αλλά και ολόκληρης
της ανθρωπότητας από τους Τούρκους εισβολείς, που δυστυχώς
συνεχίζει και που εξελίσσεται. Είναι ακόµη ανοιχτές οι πληγές
της µεγαλύτερης σύγχρονης τραγωδίας του Ελληνισµού και εξα-
κολουθούν να αιµορραγούν. 

Η δυναµικότητα των νέων να παλεύουν για τις αξίες και τα ιδα-
νικά είναι διαχρονική, γιατί η δηµοκρατία µιλά στη συνείδηση
όλων των πολιτών και βασίζεται στη δράση και στη συµπεριφορά
τους στο πλαίσιο ενός δηµοκρατικού κράτους. Θεµέλιος λίθος
της είναι η παιδεία. Η παιδεία βοηθάει ιδιαίτερα τους νέους να
αναπτύξουν εκείνη την ποιότητα που αρµόζει σε µία δηµοκρατική
κοινωνία, ενώ παράλληλα αποτελεί τον µόνο αποτελεσµατικό
δρόµο για την ελευθερία. Γι’ αυτό και απαιτεί υψηλό επίπεδο ευ-
θύνης και ωριµότητας, που δεν µπορεί να κατακτηθεί παρά µόνο
µε την εκπαίδευση στο σχολείο, στην οικογένεια και στην κοινό-
τητα. Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι για πρώτη φορά οι Έλληνες κα-
θιέρωσαν τις συνελεύσεις του δήµου και έθεσαν τις αρχές του
δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Η ισηγορία και ισονοµία είναι οι
συλλήψεις ελληνικές. Το σθένος, το ήθος, η περηφάνια και η
αποφασιστικότητα της νέας γενιάς της πατρίδας µας είναι στοι-
χεία σύµφυτα µε τον Ελληνισµό. 

Δεν είναι της παρούσης να ερµηνεύσει κανείς το ποιος ήταν ή
δεν ήταν µέσα στο Πολυτεχνείο και ποιος ήταν ο ρόλος του στην
πορεία της πατρίδας µας έως σήµερα. Γεγονός παραµένει ότι η
17 Νοέµβρη αποτελεί µία από τις πολλές εκφράσεις αντίδρασης
που έχει να επιδείξει η ελληνική ιστορία. Μπορεί τα πρόσωπα και
οι συνθήκες να αλλάζουν, αλλά οι καταστάσεις συχνά µένουν οι
ίδιες αλλάζοντας µόνο τον τρόπο εκδήλωσής τους. Το σύνθηµα
του Πολυτεχνείου ήταν «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία». Και όµως,
σήµερα το ψωµί στα σπίτια των Ελλήνων είναι αβέβαιο και φτάνει
σε αυτούς µε αγώνα. Η παιδεία των Ελλήνων βάλλεται. Δεν αρκεί
να λέµε ότι έχουµε δηµοκρατία. Χρειάζεται να τη διατηρήσουµε,
να την προστατεύσουµε, να τη διαφυλάξουµε. Στη χώρα µας
εξάλλου γεννήθηκε η ιδέα της δηµοκρατίας, η οποία διασφαλίζει
την ισότητα και την ελευθερία της έκφρασης και απαιτείται συ-
νεχής επαγρύπνηση για τη διασφάλιση της. Αναγκαία συνθήκη
για την ύπαρξη και τη λειτουργία της συνιστά η ελευθερία. Ο ελ-
ληνικός λαός έχει µάθει να υπερβαίνει τις κρίσεις και τις απειλές
µε εθνική ενότητα και οµοψυχία και αυτό στην εποχή µας µετα-
φράζεται και µε την αναγκαιότητα παροχής κινήτρων στα νιάτα
µας που βρίσκονται στο εξωτερικό δίνοντάς τους τις ευκαιρίες
που αξίζουν, προκειµένου να γυρίσουν στην πατρίδα τους που
τους έχει περισσότερο από ποτέ ανάγκη.

Η ιστορική µνήµη εκείνων των ηµερών δεν έχει ξεθωριάσει,
όσο κι αν φαντάζει µακρινή, καθώς τα αιτήµατα υπάρχουν ακόµα
και σήµερα και θα υπάρχουν και στο µέλλον. Εκείνο που χρει-
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αζόµαστε σήµερα είναι ασφάλεια, ευηµερία και εθνική αναγέν-
νηση, µε την ταυτόχρονη διαρκή προστασία της εθνικής µας
αξιοπρέπειας. Τα ίδια αιτήµατα για «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία»,
που υπήρχαν τότε υφίστανται έως και σήµερα µε ευθύνη των κυ-
βερνήσεων. 

Τιµούµε τον αγώνα των αγνών νέων και όλων των Ελλήνων πο-
λιτών για το διαχρονικό αίτηµα για δηµοκρατικές ελευθερίες,
καθώς επίσης µε την υποχρέωση ανάκτησης εκ µέρους µας της
οικονοµικής µας ανεξαρτησίας, χωρίς την οποία είναι αδύνατο
να υπάρχει εθνική κυριαρχία. Εµείς στην Ελληνική Λύση έχοντας
βαθύ αίσθηµα της ιστορικής µας ευθύνης πιστεύουµε ότι είναι
πατριωτικό καθήκον µας να υπερασπιζόµαστε και να θωρακί-
ζουµε την ποιότητα του δηµοκρατικού µας πολιτισµού και ταυ-
τόχρονα, έχουµε ηθικό χρέος και εθνική υποχρέωση να
προασπίσουµε και να διαφυλάξουµε τα αγαθά της δηµοκρατίας
και της ελευθερίας, µιας δηµοκρατίας δυναµικής που θα έχει ως
απόλυτη προτεραιότητα την ακεραιότητα της πατρίδας, της Ορ-
θοδοξίας, της παράδοσης, της ιστορίας του πολιτισµού µας, την
ελευθερία και την ευηµερία όλων των Ελληνίδων και των Ελλή-
νων. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστώ και

εµείς. Ευχαριστούµε την κ. Ασηµακοπούλου.
Και καλώ στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδος

της Νέας Αριστεράς τον κ. Αθανάσιο Ηλιόπουλο, Βουλευτή Α’
Αθηνών. 

Ορίστε, κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι λίγες

οι προσπάθειες που έχουν γίνει, για να µετατραπεί το Πολυτε-
χνείο σε ένα µνηµόσυνο, να εµφανίζεται ως κάτι το οποίο αφορά
µια παλιά και ξεχασµένη ιστορία. Δεν µπορείς, όµως, να κάνεις
µνηµόσυνο για το Πολυτεχνείο, γιατί το Πολυτεχνείο έρχεται από
το µέλλον, γιατί συνεχίζει να έχει όλους τους σωστούς αντιπά-
λους και όλους τους σωστούς φίλους. Το Πολυτεχνείο θα µιλάει
για µιλάει για πάντα τη γλώσσα της ελευθερίας, της δηµοκρατίας
και του δικαίου. Και αυτή η γλώσσα δεν γνωρίζει σύνορα. Δεν
είναι τυχαίο ότι τις µέρες της εξέγερσης του Πολυτεχνείου θα
µπορούσε κάποιος να βρει συνθήµατα για την τότε φοιτητική
εξέγερση στην Ταϊλάνδη. Γιατί το Πολυτεχνείο θα µπορούσε να
είναι ένα τραγούδι του Βίκτορ Χάρα και των αγωνιστών της Χιλής
ενάντια στη χούντα του Πινοσέτ, τη χούντα που όχι τυχαία απο-
τέλεσε έναν από τους γενέθλιους χώρους του νεοφιλελευθερι-
σµού. Γιατί για τον νεοφιλελευθερισµό και τις ελίτ η δηµοκρατία
είναι πολυτέλεια. 

Το Πολυτεχνείο σήµερα, µιλώντας ακριβώς τη γλώσσα της
ελευθερίας, της δηµοκρατίας και του δικαίου, δεν µπορεί να µη
µιλάει παλαιστινιακά, δεν µπορεί να µην έχει την καρδιά και το
µυαλό του στη γενοκτονία που γίνεται στη Γάζα και στο δίκαιο
αίτηµα του παλαιστινιακού λαού για την ελευθερία, τη δηµοκρα-
τία και τη δικαιοσύνη για ένα δικό του ανεξάρτητο κράτος. 

Το Πολυτεχνείο αποτέλεσε στα πενήντα χρόνια της Γ’ Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας έναν από τους βασικούς αντιπάλους τόσο της
συντηρητικής παράταξης όσο και των νέων πρόσφατα ενταγµέ-
νων ακροκεντρώων φίλων της. 

Όλα τα δεινά της Μεταπολίτευσης οφείλονται στο Πολυτε-
χνείο: Η αύξηση του ριζοσπαστισµού, η αύξηση των δηµοκρατι-
κών αιτηµάτων, η αύξηση της δύναµης των συνδικάτων, η
αύξηση των νεολαιίστικων διεκδικήσεων, όλα αυτά τα οποία βα-
φτίζονται ως «λαϊκισµός» και υποτίθεται ότι µας οδήγησαν στη
χρεοκοπία, στη λύση στην οποία µας είπαν, µέσα και έξω, ότι
πρέπει να µάθουµε να ζούµε µε λιγότερα αφού ζούσαµε πάνω
από τις δυνατότητές µας. Αυτό το «λιγότερα» όµως δεν ήταν
µόνο λιγότερα χρήµατα, ήταν λιγότερα όνειρα, λιγότερη αξιο-
πρέπεια, λιγότερη πίστη ότι τα πράγµατα µπορούν να αλλάξουν,
λιγότερη αλληλεγγύη. 

Το Πολυτεχνείο θα είναι ένα διαρκές κάλεσµα ενάντια σε αυτό
το «λιγότερα», ένα διαρκές κάλεσµα ότι το αδύνατο µπορεί να
γίνει δυνατό και να διεκδικήσουµε ακριβώς µια διαφορετική ζωή. 

Δεν είναι λίγες οι φορές που ακούµε από τη συντηρητική πα-

ράταξη γι’ αυτούς που έκαναν καριέρα πάνω στο Πολυτεχνείο,
λες και µε κάποιο τρόπο, ανεξαρτήτως των πολιτικών επιλογών
που έκαναν άνθρωποι της γενιάς του Πολυτεχνείου, δεν θα είχαν
δικαίωµα να εµπλακούν στην πολιτική ζωή της χώρας. Αλλά,
όντως, να είµαστε ειλικρινείς, υπάρχουν καριέρες πάνω στο Πο-
λυτεχνείο. Υπάρχουν οι καριέρες αυτών που για χρόνια προσπα-
θούσαν να µας πείσουν ότι δεν υπήρχαν νεκροί στο Πολυτεχνείο.
Υπάρχουν οι καριέρες αυτών που προσπαθούσαν να µας πείσουν
ότι η χούντα είχε κάνει «κούκλα» την οικονοµία. Και αυτοί σήµερα
βρίσκονται στα κυβερνητικά έδρανα. 

Το Πολυτεχνείο ήταν εξέγερση και δεν ήταν µια απλή φοιτη-
τική κατάληψη. Και αυτό το οποίο ακριβώς το έκανε εξέγερση
ήταν η µαζική συµµετοχή του λαού της Αθήνας, από τις µάχες
και τις συγκρούσεις που έγιναν έξω από αυτό, από τις διαδηλώ-
σεις σε όλη την Αθήνα, από τα οδοφράγµατα, από ανθρώπους
που στάθηκαν απέναντι στις κάνες των όπλων µετρώντας νε-
κρούς και τραυµατίες, µια ιστορία που πολύ πρόσφατα κατέ-
γραψε αναλυτικά ο ερευνητής Λεωνίδας Καλλιβρετάκης και του
χρωστάµε ένα µεγάλο ευχαριστώ γι’ αυτό. 

Η ιστορία είναι ένα ζωντανό πεδίο µάχης και αυτή η µάχη
αφορά πάντα το παρόν και το µέλλον. Αν κάποιος δεν θέλει να
µιλήσει για τα Ιουλιανά και τα πολιτικά πρόσωπα που πρωτοστά-
τησαν στην αποστασία, για την παρέµβαση του παλατιού και των
ΗΠΑ, καλύτερα να σωπαίνει για το Πολυτεχνείο. Αν κάποιος δεν
θέλει να µιλήσει για το κράτος της εθνικοφροσύνης και τον αντι-
κοµµουνισµό, καλύτερα να σωπαίνει για την τραγωδία του κυ-
πριακού λαού. 

Πενήντα ένα χρόνια µετά και όσο κι αν διάφοροι επίδοξοι
«Τραµπ» προσπαθούν να µας επαναφέρουν στο «πατρίς, θρη-
σκεία, οικογένεια», το «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία» θα συνεχίζει
να ορίζει τις µάχες µας. 

«Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία», λοιπόν, γιατί όσα είπαµε παλιά
ισχύουν, µας θυµίζει ο Μάρκος Μέσκος. Γιατί η δηµοκρατία σή-
µερα κινδυνεύει πρώτα απ’ όλα από τις νεοφιλελεύθερες πολιτι-
κές λιτότητας, από την έκρηξη των ανισοτήτων, που δίνουν νέο
χώρο στην ακροδεξιά. Κινδυνεύει από αυταρχικές πολιτικές που
θεωρούν το κράτος δικαίου πολυτέλεια. Κινδυνεύει από µία προ-
σπάθεια δεξιάς εκδίκησης και αναθεώρησης απέναντι στον ριζο-
σπαστισµό της Μεταπολίτευσης, όπως αυτός αποτυπώθηκε σε
κατακτήσεις στα εργασιακά δικαιώµατα, στο δηµόσιο πανεπιστή-
µιο, στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

«Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία», γιατί, όπως µας θυµίζει ο Μανώ-
λης Αναγνωστάκης, «σαν πρόκες πρέπει να καρφώνονται οι λέ-
ξεις, να µην τις παίρνει ο άνεµος». 

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Ηλιόπουλο. 
Καλώ στο Βήµα τώρα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας Δηµοκρατικό Πατριωτικό Κίνηµα – ΝΙΚΗ την κ. Ασπασία Κου-
ρουπάκη, Βουλευτή Β1 Βορείου Τοµέα Αθηνών. 

Κυρία Κουρουπάκη, έχετε τον λόγο. 
ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναρωτιέµαι

ποιο είναι το νόηµα και ο χαρακτήρας όλων αυτών των επετει-
ακών αναφορών που οργανώνει η Βουλή. Ποιο το νόηµα να εκ-
φωνούµε οµιλίες για τις οποίες λαµβάνουµε από τον κόσµο που
µας βλέπει και µας ακούει µηνύµατα δυσαρέσκειας και απαξίας,
όταν βλέπει ότι οι προσδοκίες του για την πραγµατική εθνική ανε-
ξαρτησία και λαϊκή κυριαρχία έµειναν ανεκπλήρωτες; 

Είναι έννοιες εξ υπαρχής ενταφιασµένες µε τη δολοφονία του
Ιωάννη Καποδίστρια και τη µαταίωση του πολιτικού προγράµµα-
τος της εξεγερµένης Ρωµιοσύνης. Με την εγκαθίδρυση της ξε-
νοκρατίας, που απλά αλλάζει πρόσωπα και ντόπιους εντο-
λοδόχους, αλλά παραµένει παρούσα και κυρίαρχη. Με την επι-
βολή της χρεοκρατίας, που από την εποχή των δανείων της ανε-
ξαρτησίας κρατάει αδιάκοπα δέσµια τη χώρα στους ξένους
πιστωτές. 

Οι εξεγερµένοι στο Πολυτεχνείο απέρριπταν το «πείραµα Μαρ-
κεζίνη», δηλαδή µια δηµοκρατία υπό κηδεµονία. Το πείραµα µα-
ταιώθηκε, όχι όµως και η κηδεµονία, που είναι πανταχού
παρούσα και πολύπτυχη. 
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(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ)

Ένα νέο καθεστώς αναδείχθηκε µεταπολιτευτικά πάνω στις
«στάχτες» της στρατιωτικής ήττας στην Κύπρο, ένα καθεστώς
που υποσχέθηκε την καταστροφή των φακέλων και των πιστο-
ποιητικών κοινωνικών φρονηµάτων. Και πράγµατι, οι φάκελοι κα-
ταστράφηκαν, µόνο που έδωσαν τη θέση τους στους ψηφιακούς
φακέλους και σε ένα νέο σύστηµα ολοκληρωτικής ηλεκτρονικής
επιτήρησης. Το βιώσαµε την περίοδο του COVID. Το βλέπουµε
και µε τον «αριθµό του πολίτη». Το βλέπουµε και µε τις υποκλο-
πές. Ένα ψηφιακό παρακράτος απλώνει τα «πλοκάµια» του πάνω
από τις ελευθερίες των πολιτών. 

Ο Προκόπης Παυλόπουλος είχε σε ανύποπτη στιγµή διατυπώ-
σει τη θέση ότι οι υποκλοπές στοιχειοθετούν το αδίκηµα της
εσχάτης προδοσίας. 

Θα το φωνάξω, λοιπόν, προς όλες τις κατευθύνσεις: Η θέση
όσων διαπράττουν ή όσων αποδέχονται το προϊόν του εγκλήµα-
τος των υποκλοπών, όπου και αν αυτοί βρίσκονται, είναι στη φυ-
λακή. 

Ο λαός σε αυτές τις κρίσιµες περιστάσεις περιµένει από τη Δι-
καιοσύνη να αποτελέσει το ανάχωµα στην εκτροπή και όχι να νί-
πτει τας χείρας της. Να παίρνει θέση απέναντι στον
αντισυνταγµατικό διορισµό των µελών του Εθνικού Συµβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης και της Αρχής Διασφάλισης του Απορρήτου
των Επικοινωνιών, όχι να απορρίπτει τις αιτήσεις ακύρωσης του
Δικηγορικού Συλλόγου της Αθήνας, επικαλούµενο για πρώτη
φορά την έλλειψη εννόµου συµφέροντος του κορυφαίου αυτού
επιστηµονικού φορέα της χώρας. 

Αποτελεί ίσως την τελευταία ευκαιρία αυτό το Κοινοβούλιο να
σώσει την τιµή του και, µαζί µε αυτή, την ίδια τη δηµοκρατία, δρο-
µολογώντας τις απαιτούµενες συνταγµατικές µεταρρυθµίσεις,
ώστε η ηγεσία της δικαιοσύνης να µην διορίζεται από την εκά-
στοτε κυβέρνηση, οι Βουλευτές να είναι πραγµατικά ανεξάρτη-
τοι, να µη συντρίβονται στις «µυλόπετρες» της κοµµατοκρατίας
και του πρωθυπουργοκεντρισµού. 

Τι έχουµε να κερδίσουµε όταν η φωνή των τριακοσίων Βου-
λευτών εξαφανίζεται υπό το βάρος αντιδηµοκρατικών κοµµατι-
κών διαδικασιών και φτάνει να συνοψίζεται στη βούληση του
ενός και παντοδύναµου πρωθυπουργού ή της µίας παντοδύνα-
µης ξένης πρεσβείας; Ποια είναι η γραµµή που µας χωρίζει από
τους ελέω Θεού και αυτόκλητους σωτήρες, τους «Ιωαννίδηδες»
της κάθε εποχής, όλους εκείνους που, χωρίς ουσιαστική λογο-
δοσία και έλεγχο, είναι οι αίτιοι πολλών από τις τραγωδίες που
έχει βιώσει ο τόπος µας; 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η προστασία της δηµοκρατίας
και της εθνικής ανεξαρτησίας, ώστε να µην χρειαστούν νέα «Πο-
λυτεχνεία» και νέες Μεταπολιτεύσεις, περνά µέσα από µία πραγ-
µατικά ανεξάρτητη δικαιοσύνη, µέσα από το δυνάµωµα του
ρόλου του Κοινοβουλίου, αλλά και των θεσµών λογοδοσίας και
λαϊκής πρωτοβουλίας. 

Δεν είµαστε εδώ για να εκφωνούµε επετειακά λογύδρια, αυτά
που στα αφτιά του λαού µας φτάνουν ως επικήδειοι µιας δηµο-
κρατίας από καιρό απονεκρωµένης. Είµαστε εδώ για να πάρουµε
σωστές αποφάσεις. Χθες, αν ήταν δυνατόν! Γιατί αύριο µπορεί
να είναι αργά. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει από την Κοινοβουλευτική Οµάδα των Σπαρτιατών ο κ. Ιωάν-
νης Κόντης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προσωπικά διά-

λεξα να γίνω εµποροπλοίαρχος γιατί ήµουν από µικρός ελεύθερο
και ανήσυχο πνεύµα και γι’ αυτό έζησα και τόσα χρόνια στη νότιο
Αµερική ταξιδεύοντας και δεν θα µπορούσα ποτέ να είµαι θια-
σώτης δικτατορικών καθεστώτων, στρατιωτικών οι οποίοι σφε-
τερίζονται εξουσίες.

Πιστεύουµε στη δηµοκρατία, γιατί αντίθετα απ’ ό,τι εδώ πέρα
κάποιοι λένε, δεν έχουµε καµµία σχέση µε αυτά τα καθεστώτα,
δεν τα οικειοποιούµαστε, δεν τα θέλουµε και δεν θέλουµε να
δούµε την Ελλάδα να είναι κάτω από αυτά. Γι’ αυτό και είµαστε

µέσα στη Βουλή πιστεύοντας στη δηµοκρατία, το υπέρτατο πο-
λίτευµα για τους πολίτες, το οποίο δίνει τη δυνατότητα στον κα-
θένα να διεκδικήσει, να υποβάλει αιτήµατα, να ζήσει κάτω από
τη δηµοκρατία και να µπορέσει να αλλάξει τον κόσµο, αν µπορεί
να πείσει τον κόσµο ότι είναι αυτός ο ικανός.

Όµως, αρκεί να τιµούµε µία επέτειο κάθε χρόνο και να πούµε
ότι πενήντα ένα χρόνια πριν κάποιοι πάλεψαν να φύγει ένα κα-
θεστώς και σήµερα έχουµε φτάσει στην απόλυτη απαξίωση της
δηµοκρατίας; Κάποιες λέξεις τις οποίες άκουσα να λέγονται και
οι οποίες είναι επίκαιρες, έχουν βρει σήµερα αυτό που στόχευαν
και που στοχεύει ο κόσµος; Ακούω για ψωµί, για παιδεία. Αυτά
τα έχουµε σήµερα στον απόλυτο βαθµό; Έχουµε την ελευθερία
που θα θέλαµε και που θέλουν όλοι οι πολίτες του κόσµου σή-
µερα ως πολίτες ή προσπαθούµε να δούµε και να ερµηνεύσουµε
πού οδεύουν οι νέες εντολές από κάποια κέντρα ευρωπαϊκά ή
έξω από την Ευρώπη για ψηφιακή υποταγή των ανθρώπων είτε
µέσα από ψηφιακές ταυτότητες είτε µέσα από ψηφιακές κατα-
στάσεις και καταχωρίσεις και δεν αφήνουν ελεύθερο τον κάθε
πολίτη να ζήσει όπως θα ήθελε να ζει, κάτω από τους νόµους της
πολιτείας βέβαια, αλλά όπως ζούσαµε παλιά, όπως ζούσαµε
µέχρι το 2000;

Τι άλλαξε από το 2000 και µετά και πρέπει όλοι να γίνουµε
ένας ψηφιακός αριθµός; Υπάρχει ευκολία στο κράτος µεγαλύ-
τερη αν γίνουµε ο 1, ο 2, ο 3, ο 4, αν έχουµε ένα µοναδικό
αριθµό; Πού θα µας βοηθήσει αυτό; Αυτά που λένε ότι αλλάζουν
οι εποχές και τα λένε µέσα στο διάστηµα των τελευταίων τριάντα
ετών, είναι όλα δικαιολογίες, τις οποίες εφευρίσκουν κάποιοι
κατά καιρούς, οι οποίοι θέλουν να περάσουν ένα διαφορετικό
ολοκληρωτισµό, τον οποίον πλέον δεν ανιχνεύει κανείς γιατί είναι
αόρατος, είναι ένα αόρατο πλέγµα, από τον οποίον βλέπεις τη
ζωή σου.

Αύριο εγώ θα έχω καταγεγραµµένο µέσα στο σύστηµα υγείας
ότι είχα πάει και είχα κάνει µια εξέταση για διαβήτη και µπορεί
να είχα φτάσει 1,5 και µετά από λίγο καιρό παθαίνω µια άλλη
ασθένεια και µετά θα πηγαίνω και θα µου λένε «κύριε, δεν νοση-
λεύεσαι γιατί ενώ είχες διαβήτη δεν άκουσες αυτά που σου είπαν
οι γιατροί και έπαθες µια ασθένεια η οποία είναι παρεµφερής µε
τον διαβήτη και συνέπειά του». Όλα αυτά τα έχουν πει οι επιστή-
µονες, δεν τα λέω εγώ. Κρούουµε τον κώδωνα του κινδύνου,
γιατί είναι πράγµατα τα οποία θα αντιµετωπίσουµε στο µέλλον.

Αυτό είναι το σηµερινό πρόβληµα. Δηµοκρατία έχουµε πε-
νήντα χρόνια και χαιρόµαστε γι’ αυτήν. Μπορούµε να τη διατη-
ρήσουµε, όµως; Μπορούµε να είµαστε σίγουροι ότι τα παιδιά
µας θα ζήσουν καλύτερες µέρες από εµάς; Ζήσαµε εµείς τρεις
δεκαετίες καλές, πιστεύω. Τα παιδιά µας θα ζήσουν ή θα είναι
υπόδουλοι σε πέντε µεγάλες εταιρείες του εξωτερικού που θα
έχουν τα πάντα, θα έχουν την ενέργεια, θα έχουν την ψηφιακή
ταυτοποίηση; Διότι αυτό έχει γίνει σήµερα. Πέντε εταιρείες κυ-
βερνάνε πλέον την Ευρώπη και έχουν θυγατρικές στα υπόλοιπα
θέµατα.

Μπορούµε να δίνουµε στους νέους πολίτες τη δυνατότητα να
σκεφθούν, να ονειρευτούν ότι θα µπορούν να κάνουν µια εται-
ρεία, να κάνουν µια επιχείρηση, να κάνουν µια βιοτεχνία, να ανα-
πτύξουν τις ικανότητές τους; Σήµερα δεν µπορούν να περάσουν
ούτε από την πόρτα των τραπεζών. Μία άτυπη δικτατορία των
τραπεζών είναι και αυτή που µετά τον COVID έκλεισαν τις πόρτες
στους πολίτες. Με πρόσχηµα τον κορωνοϊό για να µην µπαίνουν
µέσα, κλείστηκαν οι τράπεζες, τελείωσε, κύριε Υπουργέ, δεν
µπαίνει κανείς στις τράπεζες. Λυπάµαι που το λέω αυτό µε τα
ψηφιακά, γιατί είστε ο κατ’ εξοχήν εµπνευστής αυτών, αλλά παίρ-
νετε κι εσείς εντολές απ’ έξω. Ούτε εσείς θέλετε να κλείσετε τον
κόσµο. Αυτές τις εντολές δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Πείτε µου: Μπορείτε να πάτε σήµερα σε µια τράπεζα; Κλείνετε
ραντεβού για ένα µήνα µετά. Γιατί; Αυτό δεν είναι αφαίρεση
ελευθερίας των ανθρώπων; Δεν θα πρέπει οι άνθρωποι να έχουν
τη δυνατότητα να πάνε στην τράπεζα να επικοινωνήσουν και όχι
να ζητάνε παρακαλετά ένα ραντεβού για σαράντα µέρες µετά
για να λύσουν τα προβλήµατά τους; Δεν είναι αφαίρεση ελευθε-
ρίας του ανθρώπου το να παίρνει ένα e-mail υποκλεπτικό µε fish-
ing και να του λένε «επικαιροποιήστε τα στοιχεία σας» και να του
κλέβουν τα χρήµατα; Αυτό είναι µια άτυπη ψηφιακή τροµοκρατία.
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Αυτά δεν πρέπει να τα δούµε σήµερα;
Εν πάση περιπτώσει, ευχόµαστε οι λαοί να ζουν δηµοκρατικά,

να ζουν ήρεµα και κυρίως να σταµατήσουν οι πόλεµοι. Ελπίζουµε
µε την έλευση του Τραµπ να σταµατήσει όλο αυτό το αιµατοκύ-
λισµα που γίνεται στον πλανήτη.

Ακούσαµε προχθές την Ευρωπαϊκή Ένωση να κοµπορρηµονεί
και να λέει ότι 200 δισεκατοµµύρια ευρώ ρίξαµε σε κοινό εξοπλι-
στικό πρόγραµµα για άλλες χώρες και µέσα σ’ αυτό, µεγάλο µε-
ρίδιο έχει η Ουκρανία. Δηλαδή επειδή ακριβώς θέλουµε να
σταµατήσουµε µια εισβολή παράνοµη που έκανε η Ρωσία, χρη-
µατοδοτούµε έναν πόλεµο εµείς για να σκοτώνονται συνεχώς άν-
θρωποι Ουκρανοί και από την άλλη πλευρά, χωρίς να ξέρουµε
αν θα σταµατήσει ποτέ; Γιατί δεν συµµετέχουµε σε φιλειρηνικές
προσπάθειες; Είδατε µια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Ένωσης
να πάει να ζητήσει τον τερµατισµό του πολέµου; Ούτε τα Χρι-
στούγεννα δεν έγινε αυτό, να πουν «σταµατήστε», όπως έκαναν
στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο και βγαίνανε από τα χαρακώµατα.
Δεν πήρε ποτέ µια πρωτοβουλία. Είναι δυνατό να γίνει το ίδιο στη
Μέση Ανατολή; Δεν πρόκειται να σταµατήσει αυτό, αν το χρηµα-
τοδοτεί συνεχώς.

Αυτή, λοιπόν, είναι η σηµερινή δηµοκρατία που θέλουµε, το να
συµµετέχουµε σε αιµατοκυλίσµατα τα οποία εντέλλουν κάποιοι
«καρεκλοκένταυροι» από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή από αλλού;
Δεν το θέλουµε αυτό.

Δεν είναι µόνο, λοιπόν, το να ζούµε ελεύθεροι µέσα σ’ ένα
χώρο και να γυρνάµε µε τα λεωφορεία. Είναι και η προέκταση
αυτών. Αφού θεωρούµε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι προ-
έκταση της Ελλάδος και ζούµε µέσα σ’ αυτήν, θα πρέπει να απαι-
τούµε να δούµε τη γενικότερη µορφή της δηµοκρατίας και της
ελευθερίας των πολιτών σ’ όλον τον πλανήτη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της

Πλεύσης Ελευθερίας κ. Κωνσταντοπούλου.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): «Οι εξεγέρσεις δεν µπαίνουν στα µουσεία», λέει το σύν-
θηµα και η Πλεύση Ελευθερίας πιστεύει ακράδαντα ότι η
εξέγερση του Πολυτεχνείου, αυτή η εµβληµατική επέτειος του
αντιδικτατορικού αγώνα, δεν τιµάται µε επετειακές οµιλίες σε
άδειες αίθουσες, αλλά τιµάται µε παρουσία, µε συµµετοχή, µε
δηµοκρατική εγρήγορση, µε διαρκή συνείδηση και συναίσθηση
ότι η δηµοκρατία δεν είναι ένα κεκτηµένο στα χαρτιά. Η δηµο-
κρατία είναι πράξη και ευτυχώς και δυστυχώς και διαρκώς πρέπει
να κατακτιέται και να επιβεβαιώνεται.

Την ώρα που τα έδρανα της Βουλής είναι άδεια, όπως ήταν
αναµενόµενο και όπως ήταν και πέρυσι άδεια, η Κοινοβουλευτική
Οµάδα της Πλεύσης Ελευθερίας βρίσκεται σύσσωµη εδώ, αλλά
κυρίως προσκαλέσαµε στα θεωρεία της Βουλής τους πολίτες και
πρώτα απ’ όλα τους φοιτητές και τους φοιτητές της Παντείου
που έχουν πάρει πρωτοβουλία για ραδιοφωνικό σταθµό και τι-
µούν έτσι την παράδοση των νέων στη χώρα µας και την παρα-
καταθήκη των νέων του Πολυτεχνείου για ελεύθερο φρόνηµα,
ελεύθερη σκέψη, πάθος για την ελευθερία, αγώνα για την ελευ-
θερία και αντίσταση σε κάθε αντιδηµοκρατική πρακτική, αλλά και
σε κάθε πράξη και λέξη ιστορικού αναθεωρητισµού.

Κύριε Υπουργέ, η οµιλία σας ήταν εξαιρετική και χαίροµαι γι’
αυτό. Κύριε Καιρίδη, η οµιλία σας ήταν βαθύτατα προβληµατική
πενήντα ένα χρόνια µετά την εξέγερση του Πολυτεχνείου και πε-
νήντα χρόνια από τις πρώτες εκλογές της Μεταπολίτευσης που
έγιναν προς τιµήν της εξέγερσης του Πολυτεχνείου στις 17 Νο-
έµβρη του 1974. Οι πρώτες εκλογές γίνανε προς τιµήν της εξέ-
γερσης του Πολυτεχνείου στην πρώτη επέτειο. Δεν περίµενα να
ακούσω από τον εισηγητή του κυβερνώντος κόµµατος ότι το
πραξικόπηµα της 21ης Απριλίου ήταν το τελευταίο πετυχηµένο.
Ούτε, επίσης, περίµενα να ακούσω αυτή την ανιστόρητη πραγ-
µατικά εξιστόρηση περί πραξικοπηµάτων εντός της χούντας
αλλά και περί της οικονοµικής ευηµερίας που προηγήθηκε της
χούντας. Εξιστόρηση, η οποία προβληµατίζει βαθύτατα σε σχέση
µε την πολιτική και πολιτειακή στάση του κόµµατός σας.

Φυσικά δεν προβληµατίζει µόνο η εξιστόρηση αλλά και τα γε-

γονότα της σηµερινής εποχής: η σοβαρότατη διολίσθηση των
αρχών του κράτους δικαίου, οι παρακολουθήσεις, η αστυνοµική
βία η οποία καλύπτεται και συγκαλύπτεται, η αµφισβήτηση της
ελευθερίας του λόγου και η εφαρµογή πρακτικών λογοκρισίας
ακόµη και µέσα στο Κοινοβούλιο, οι παρεµβάσεις στη δικαιοσύνη
και στις ανεξάρτητες αρχές. Όλα εκείνα δηλαδή που συγκρο-
τούν στοιχεία αντιδηµοκρατικής αντίληψης της εξουσίας και δρά-
σης αυταρχισµού.

Κυρίες και κύριοι, η εξέγερση του Πολυτεχνείου, η δεύτερη
και ιστορική εµβληµατική εξέγερση των νέων στις 15, 16, 17 Νο-
έµβρη 1973 που ακολούθησε την εξέγερση την κατάληψη της
Νοµικής στις 21 Φεβρουαρίου 1973 είναι η απόδειξη ότι η αντί-
σταση στην απολυταρχία, η αντίσταση στην κατάλυση της δηµο-
κρατίας δεν είναι υπόθεση ούτε των κοµµάτων ούτε του
πολιτικού συστήµατος. Τα κόµµατα όχι απλώς δεν αγκάλιασαν
την εξέγερση του Πολυτεχνείου αλλά την κατήγγειλαν. Όλα τα
κόµµατα της εποχής. Το πολιτικό σύστηµα, όχι απλώς δεν τρο-
φοδότησε ούτε προετοίµασε την εξέγερση του Πολυτεχνείου,
αλλά ούτε καν την υποψιάστηκε, ούτε την προέβλεψε.

Οι νέοι και οι νέες ήταν εκείνοι που µπήκαν µπροστά. Οι νέοι
και οι νέες ήταν εκείνοι που όρθωσαν το φρόνηµα, το ανάστηµα
και τα κορµιά τους. Είναι εκείνοι που αψήφησαν τα τανκς και τον
θάνατο. Κι είναι εκείνοι που έγραψαν µια από τις λαµπρότερες
σελίδες της ιστορίας µας διεκδικώντας ψωµί, παιδεία, ελευθερία,
βάζοντας την παιδεία, κύριε Υπουργέ, ισάξια µε την ελευθερία
και τη ζωή -γιατί έτσι είναι- µιλώντας για το περιεχόµενο ζωής
που έχει η ελευθερία και η δηµοκρατία και κυρίως αγωνιζόµενοι
χωρίς εγγυήσεις για το αν ο αγώνας αυτός θα είχε αίσιο αποτέ-
λεσµα. Οι αγώνες για την ελευθερία και για τη δηµοκρατία δια-
χρονικά δεν γίνονται µε συµβόλαιο επιτυχίας και µε εγγυήσεις
τελεσφόρησης. Η εγγύηση της επιτυχίας είναι ακριβώς το ελεύ-
θερο φρόνηµα εκείνων οι οποίοι αψηφούν τον θάνατο, αψηφούν
το κόστος, αψηφούν τα τανκς και µπαίνουν µπροστά για όλους
µας.

Το Πολυτεχνείο το στήριξαν την εποχή εκείνη µόνον οι πολιτι-
κοί κρατούµενοι της χούντας. Κανένα κόµµα, κύριοι. Και αυτό ας
είναι ένα από τα διδάγµατα τού ότι η δηµοκρατία δεν φωλιάζει
στους κοµµατικούς µηχανισµούς, αλλά φωλιάζει και µπολιάζει
τις καρδιές των ανθρώπων. Και από εκεί φυτρώνει και θεριεύει
και αντρειεύει, όπως λέει και ο στίχος. Η εξέγερση του Πολυτε-
χνείου αποτελεί µια ιστορική στιγµή υπερηφάνειας για τον λαό
µας.

Η Πλεύση Ελευθερίας στην πρώτη παρουσία της στη Βουλή
ανήµερα της επετείου των πενήντα χρόνων πέρυσι πρότεινε σε
όλους σας -και το προτείνουµε ξανά, γιατί το πιστεύουµε- να
ανακηρυχθεί η επέτειος του Πολυτεχνείου εθνική µας επέτειος.
Καταθέσαµε πέρυσι στις 17 Νοεµβρίου 2023 ψήφισµα που το
προτείναµε στη Βουλή. Το διαβάζω και σήµερα. Και σας καλώ να
το υιοθετήσουµε και να τιµήσουµε έτσι πραγµατικά εκείνους που
µας κληροδότησαν ελευθερία.

«Ψήφισµα για την κήρυξη της επετείου της Εξέγερσης του Πο-
λυτεχνείου και της 17ης Νοεµβρίου ως επίσηµης αργίας του κρά-
τους.

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου, τον Νοέµβρη του 1973, αποτέ-
λεσε κορυφαία πράξη αντίστασης των φοιτητών, των νέων, των
εργαζοµένων απέναντι στη Χούντα των Συνταγµαταρχών. Οι
νέοι, οι φοιτητές, οι εργαζόµενοι όρθωσαν το πνεύµα, το ανά-
στηµα αλλά και την ύπαρξή τους απέναντι στη δικτατορία που
δεν δίστασε να αιµατοκυλήσει τον αγώνα για «Ψωµί - Παιδεία -
Ελευθερία» µε τανκς που εισέβαλαν στον χώρο του Πολυτε-
χνείου, σκοτώνοντας, ακρωτηριάζοντας, τραυµατίζοντας τους
αγωνιζόµενους νέους, χωρίς, όµως, να καταφέρουν να σκοτώ-
σουν, να ακρωτηριάσουν, να τραυµατίσουν το πάθος για ελευ-
θερία και τον αγώνα για δηµοκρατία.

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου αποτέλεσε εµβληµατικό ορό-
σηµο του αντιδικτατορικού αγώνα, που µέχρι σήµερα εµπνέει το
δηµοκρατικό φρόνηµα των Ελλήνων και των Ελληνίδων και απο-
τελεί σηµείο αναφοράς της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας.

Η ηρωική στάση των νέων, φοιτητών, αγωνιστών, των αγωνι-
στών του Πολυτεχνείου αποτέλεσε την αρχή του τέλους της
επτάχρονης δικτατορίας και ταυτόχρονα αποτέλεσε και αποτελεί
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σύµβολο των δηµοκρατικών αγώνων του ελληνικού λαού.
Ανέδειξε διεθνώς τον λαό και τη νέα γενιά που µάχεται απέ-

ναντι στην απολυταρχία υπό συνθήκες άνισες, που δεν συµβιβά-
ζεται, δεν υποκύπτει, δεν εγκαταλείπει, ακόµη και την πιο
σκοτεινή ώρα, και µε το παράδειγµα της αντίστασης εµπνέει και
άλλους να αγωνιστούν για τη Δηµοκρατία. 

Η Βουλή των Ελλήνων, τιµώντας τους αγώνες, το παράδειγµα
και τη µνήµη εκείνων που πάλεψαν, αντιστάθηκαν, διώχθηκαν,
βασανίστηκαν, φυλακίστηκαν, θυσιάστηκαν για τη δηµοκρατία,
τιµώντας την εξέγερση του Πολυτεχνείου, αποφασίζει ότι η 17η

Νοέµβρη πρέπει να κηρυχθεί επίσηµη αργία του κράτους ως εµ-
βληµατικό ορόσηµο του αντιδικτατορικού αγώνα και των αγώνων
του ελληνικού λαού για ελευθερία και δηµοκρατία και καλεί την
Κυβέρνηση να ενεργήσει για τη θεσµοθέτηση της 17ης Νοεµ-
βρίου ως επίσηµης αργίας του κράτους.»

Το καταθέτω για τα Πρακτικά και πάλι και καλώ τη Βουλή να
το υιοθετήσουµε και να δώσουµε ένα να πραγµατικό µήνυµα ότι
τιµάµε ουσιαστικά και αποδίδουµε τη σηµασία που πρέπει σε
αυτή την ιστορική εξέγερση.

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι βέβαιο ότι δεν εξαρτάται από εµάς το µέγεθος και η ακτι-
νοβολία αυτού του γεγονότος. Είναι, επίσης, βέβαιο -και αυτό µε
γεµίζει προσωπικά µε πολύ µεγάλη αισιοδοξία- ότι ανεξαρτήτως
των θεσµικών ανακηρύξεων, ανεξαρτήτως των επισήµων ψηφι-
σµάτων, οι νέοι θα είναι πάντα στην πρώτη γραµµή του αγώνα
για τα δικαιώµατα και τη δηµοκρατία, όπως είναι σήµερα στην
πρώτη γραµµή για την απόδοση δικαιοσύνης για το έγκληµα των
Τεµπών, όπως είναι σήµερα στην πρώτη γραµµή για την ειρήνη
και την υπεράσπιση του παλαιστινιακού λαού απέναντι στη γε-
νοκτονία που διαπράττεται εναντίον του, όπως είναι πάντα στην
πρώτη γραµµή οι νέοι, το πιο σοφό κοµµάτι της κοινωνίας, που
θα έπρεπε και η πολιτεία να το ακούει πολύ περισσότερο.

Κυρίες και κύριοι, τιµώντας την εξέγερση του Πολυτεχνείου,
ας έχουµε κατά νου ότι οι άνθρωποι που τότε έδωσαν την ψυχή

και τη ζωή τους δεν ονειρεύτηκαν καρέκλες, δεν ονειρεύτηκαν
οφίκια, δεν ονειρεύτηκαν µισθούς, σίγουρα δεν φαντάστηκαν µια
άδεια Βουλή -και χαίροµαι που η από δω πλευρά γεµίζει- δεν ζή-
τησαν ανταλλάγµατα, αλλά µόνον διεκδίκησαν δηµοκρατία. Σε
αυτή τη δηµοκρατία είµαστε ταγµένοι και ξέρουµε ότι η δηµο-
κρατία δεν εδράζεται σε καρέκλες, αλλά βρίσκεται στις ψυχές
µας και πραγµατώνεται στη συµµετοχή, στους γεµάτους δρό-
µους, στις γεµάτες πλατείες, στα γεµάτα φοιτητικά έδρανα, στις
πορείες, στις διαδηλώσεις, στα συνθήµατα, σε όλα εκείνα που
είναι και θα είναι πάντα πιο δυνατά από τα τανκς και τις εξου-
σίες.

Να είναι αθάνατοι αυτοί που θυσιάστηκαν. Να είναι ζωντανή
µέσα στην ψυχή µας η θυσία τους, η µάχη, ο αγώνας τους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας)

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν υπάρ-
χει στη διαδικασία αυτή.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ: Έγινε µία αναφορά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Αφήστε

το. Δεν υπάρχει τέτοια διαδικασία. Δεν νοµίζω ότι θα βοηθήσει
σε κάτι.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ: Νοµίζω, ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-

καλώ, δεν θα ήθελα να γίνει.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η αναφορά στην

επέτειο της 17ης Νοεµβρίου για την Εξέγερση του Πολυτεχνείου.
Θα παρακαλούσα στο σηµείο αυτό να τηρήσουµε ενός λεπτού

σιγή στη µνήµη των αγωνιστών και των θυµάτων του Πολυτε-
χνείου και της δηµοκρατίας.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-

ρές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής

κ. Μαρία-Νεφέλη Χατζηιωαννίδου, Βουλευτή Επικρατείας της
Νέας Δηµοκρατίας, τα ακόλουθα: 
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Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Θα γίνει διακοπή της συνεδρίασης για τις 11.00’ που θα ξεκι-
νήσει ο κοινοβουλευτικός έλεγχος.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 18 Νοεµβρίου 2024:

Α. Επίκαιρες Ερωτήσεις πρώτου κύκλου (Άρθρα 130 παράγρα-
φοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 157/5-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Χα-
ράλαµπου Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών µε θέµα: «Η ΝΔ για πάνω από δύο χρόνια σχε-
διάζει: Τελικώς άφησε τµήµα της χερσαίας ζώνης Ηρακλείου
“Ορφανό”».

2. Η µε αριθµό 151/4-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Γεωργίου
Μουλκιώτη, προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε
θέµα: «Αυθαιρεσίες της “ΕΛΒΙΟΚ Μον. Α.Ε.”».

3. Η µε αριθµό 173/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑ-
ΔΑΣ» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Για το κόκκινο δάνειο του
Αγροτικού Συνεταιρισµού Ζάρου στην Παγκρήτια Συνεταιριστική
Τράπεζα».

4. Η µε αριθµό 162/7-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Παράσχου Παπαδάκη
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Ανάγκη αναθεώρησης της
Υπουργικής Απόφασης (ΥΑ) Α5/3010/1985 ως προς την διαδικα-
σία ηχοµέτρησης εντός των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδια-
φέροντος».

5. Η µε αριθµό 175/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Φλώρινας της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Θεοπίστης Πέρκα
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Ποιο
είναι το εργασιακό µέλλον των εργαζοµένων στον Ατµοηλεκτρικό
Σταθµό (ΑΗΣ) Μελίτης στην Φλώρινα;»

6. Η µε αριθµό 184/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κ.Ο. «ΝΙΚΗ» και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµη-
τρίου Νατσιού προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα:
«Καταγγελίες για παραλείψεις του Εφέτη Ανακριτή Λάρισας σχε-
τικά µε το δυστύχηµα στα Τέµπη».

7. Η µε αριθµό 176/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Προ-
έδρου της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και Βουλευτού Β1’ Βό-
ρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα: «Για την αδικαιολόγητη καθυστέ-
ρηση της ανάκρισης στην υπόθεση δολοφονίας του Νίκου Σαµ-
πάνη από αστυνοµικά όργανα».

8. Η µε αριθµό 170/10-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Ψηφια-
κές συνδροµητικές πλατφόρµες οπτικοακουστικού περιεχοµέ-
νου».

Β. Επίκαιρες Ερωτήσεις δεύτερου κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 158/5-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Βα-
σιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης µε θέµα: «Από
την εξυγίανση στο ναυάγιο και από την σωτηρία στις εικονικές
συναλλαγές».

2. Η µε αριθµό 160/6-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ρεθύµνου της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Εµµανουήλ
Χνάρη, προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
µε θέµα: «Χωρίς προηγούµενο ο εµπαιγµός της Κυβέρνησης για
την καταβολή της οικονοµικής ενίσχυσης “ΑΜΑΛΘΕΙΑ” προς
τους κτηνοτρόφους παραγωγούς στην Κρήτη και στην υπόλοιπη
νησιωτική Ελλάδα».

3. Η µε αριθµό 174/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛ-
ΛΑΔΑΣ» κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς την Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Άµεση ανάκληση των απολύ-
σεων εργαζοµένων στη “ΣΙΔΕΝΟΡ Α.Ε.”».

4. Η µε αριθµό 163/7-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Παράσχου Παπαδάκη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα:
«Αδικαιολόγητη εξαίρεση από την προβλεπόµενη επιδότηση του
δροµολογίου της ακτοπλοϊκής γραµµής Αλεξανδρούπολης - Σα-
µοθράκης, κατά τους θερινούς µήνες, όσον αφορά στη δροµο-
λογιακή περίοδο 2024 – 2025».

5. Η µε αριθµό 177/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Προ-
έδρου της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και Βουλευτού Β1’ Βό-
ρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα: «Για τις συνθήκες διαβίωσης και
ασφάλειας στις φυλακές και τους πρόσφατους θανάτους δύο
νέων».

6. Η µε αριθµό 161/6-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Συ-
µεών Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών
µε θέµα: «Ανολοκλήρωτο παραµένει το φράγµα Σέτας - Μανι-
κίων, ενώ ο Δήµος Κύµης - Αλιβερίου αντιµετωπίζει σοβαρά προ-
βλήµατα λειψυδρίας και κακής ποιότητας νερού».

7. Η µε αριθµό 164/7-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Μιχαήλ Κατρίνη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Ανησυχία για το
µέλλον των ΕΠΟΠ και ανάγκη νοµοθετικής ρύθµισης».

8. Η µε αριθµό 178/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛ-
ΛΑΔΑΣ» κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Προσλήψεις προσωπικού για να λειτουργούν όλες οι χειρουρ-
γικές κλινικές των γενικών νοσοκοµείων της δυτικής Μακεδονίας
χωρίς µπαλώµατα και εντατικοποίηση εργασίας».

9. Η µε αριθµό 181/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή  Επικρατείας της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» κ. Αλέξαν-
δρου Καζαµία προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Η εκ
νέου δηµοσιοποίηση του «Στρατηγικού Σχεδιασµού για τον Από-
δηµο Ελληνισµό, 2024-27» από τον Πρωθυπουργό και το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών».

10. Η µε αριθµό 166/8-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ»
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων µε θέµα: «Βούλιαξαν στις λάσπες και τα νερά του
«Ντάνιελ» οι αποζηµιώσεις των κτηνοτρόφων».

11. Η µε αριθµό 167/8-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού  Α’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜ-
ΜΑΧΙΑ» κ. Αικατερίνης Νοτοπούλου προς την Υπουργό
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα: «Οι πολιτικές της
κυβέρνησης γεννούν ανισότητες και διακρίσεις εις βάρος των
ατόµων µε αναπηρία, των γυναικών και των νέων».

12. Η µε αριθµό 168/8-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού  Α’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜ-
ΜΑΧΙΑ» κ. Αικατερίνης Νοτοπούλου προς την Υπουργό
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα: «Η κατάσταση στο
Κέντρο Αποθεραπείας και Αποκατάστασης Παιδιών µε Αναπηρία
Θεσσαλονίκης «Άγιος Δηµήτριος»».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 123/9-10-2024 ερώτηση της Βουλευτού Β3’ Νό-
τιου Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Θεανώς Φωτίου
προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης  µε
θέµα: «Να αντιµετωπιστούν οι εργοδοτικές παραβάσεις που αφο-
ρούν στην εφαρµογή της ψηφιακής κάρτας. Να αποσυρθούν
άµεσα οι διατάξεις της εγκυκλίου 37271/21-6-2024 του Υπουρ-
γείου Εργασίας που πριµοδοτούν την εργοδοτική αυθαιρεσία».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-

λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα πως σχετικά µε τη συζή-
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τηση των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου την Παρασκευή 15 Νοεµβρίου 2024, οι επίκαιρες
ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η µε αριθµό 171/11-11-2024, η µε αριθµό 172/11-11-2024, η
µε αριθµό 179/11-11-2024, η µε αριθµό 182/11-11-2024, η µε
αριθµό 156/5-11-2024, η µε αριθµό 165/7-11-2024, η µε αριθµό
155/5-11-2024, η µε αριθµό 152/4-11-2024, η µε αριθµό 159/6-
11-2024 και η µε αριθµό 169/10-11-2024.

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 156/5-11-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» κ. Μαρίας Συρεγγέλα προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Ανάπλαση του ρέ-
µατος Εσχατιάς».

Ελάτε, κυρία συνάδελφε.
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ: Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµε κύριε Υπουργέ,

η Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη από το 2019 δίνει συνεχείς και
πολυµέτωπες µάχες µε σκοπό τη βελτίωση της καθηµερινότητας
της ζωής των πολιτών. Η δυτική Αθήνα, όπως και οι γειτονικές
της περιοχές, αντιµετωπίζουν ένα -διαχρονικό όµως- πρόβληµα,
ένα σοβαρό πρόβληµα που αφορά το ρέµα της Εσχατιάς. Το κρί-
σιµο ζήτηµα που καλούµαστε ως πολιτεία να επιλύσουµε έχει ως
εξής:

Παρά το γεγονός ότι τα αντιπληµµυρικά έργα στις περιοχές
του Ιλίου, των Αγίων Αναργύρων και του Καµατερού, αλλά και
των όµορων περιοχών έχουν ολοκληρωθεί ή βρίσκονται σε εξέ-
λιξη, το έργο ανάπλασης του ρέµατος στις περιοχές που µόλις
ανέφερα παραµένει στάσιµο και παραµένει στάσιµο εδώ και
πάρα πολλά χρόνια. Τι συνεπάγεται αυτό; Ότι οι κάτοικοι στε-
ρούνται και την απρόσκοπτη πρόσβαση και τη χρήση, αλλά και
την απόλαυση του δηµόσιου χώρου. Αντί για έναν αξιοπρεπή και
λειτουργικό χώρο πρασίνου -και όχι µόνο-, µικροί και µεγάλοι βρί-
σκονται καθηµερινά αντιµέτωποι µε σωρούς από µπάζα και χω-
µάτινα εµπόδια.

Φυσικά το πρόβληµα δεν σταµατά εκεί. Η περιοχή του ρέµατος
έχει πλέον µετατραπεί και σε εστία µόλυνσης για τους κατοίκους
και παραβατικότητας. Υπάρχει έλλειψη φωτισµού. Η κλειστή
µορφή του τούνελ και η συνολική αµέλεια του χώρου δηµιουρ-
γούν ένα επικίνδυνο περιβάλλον που αντιλαµβανόµαστε όλες και
όλοι ότι ευνοεί και την ανάπτυξη έκνοµων συµπεριφορών, αλλά
και πρόβληµα σε περίπτωση που υπάρξει µια µεγάλη βροχή.

Σε µια εποχή, λοιπόν, που η Κυβέρνηση καταβάλλει συστηµα-
τική προσπάθεια να αντιµετωπίσει την εγκληµατικότητα, τη νεα-
νική βία, σαφώς και την κλιµατική κρίση, είναι χρέος µας να µην
αφήσουµε περιθώρια για την εµφάνιση τέτοιων φαινοµένων στις
γειτονιές µας, εκεί που ζούµε και µεγαλώνουµε τα παιδιά µας.

Η ανάπλαση περιλαµβάνει διαµόρφωση πεζόδροµων και πο-
δηλατοδρόµων, περιλαµβάνει κατασκευή αθλητικών υποδοµών,
ενίσχυση της φύτευσης και του φωτισµού στην περιοχή. Πρόκει-
ται για ένα έργο πνοής που µπορεί να συµβάλει ουσιαστικά στην
καθηµερινότητα και στη βελτίωση της καθηµερινότητας των γει-
τονιών της δυτικής Αθήνας.

Σας ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Ποιες είναι οι αιτίες οι
οποίες έχουν καθυστερήσει την εξέλιξη του έργου αυτού; Γιατί
απ’ όσο γνωρίζουµε η δηµοπράτηση θα γινόταν από τις αρχές
του 2024. Πότε αναµένεται να γίνει η δηµοπράτησή του και πότε
η ολοκλήρωσή του;

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητή κυρία Βουλευτά, όντως πρέπει να αναγνωρίσω ότι

δεν είναι η πρώτη φορά που ασχολείστε µε το ρέµα της Εσχα-
τιάς. Έχω πληροφορηθεί ότι έχετε επισκεφθεί το Υπουργείο µας,
έχετε κάνει συναντήσεις µε τον Υπουργό, τον κ. Σταϊκούρα, και
φυσικά και µε τους αρµόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες για το
θέµα και είστε από τους ανθρώπους οι οποίοι έχουν κινήσει
αυτήν την ιστορία, δηλαδή το να προχωρήσει η ανάπλαση του
ρέµατος της Εσχατιάς.

Επίσης δεν σας κρύβω ότι και ο ίδιος επισκέφτηκα το έργο,
γιατί πραγµατικά µου δηµιούργησε µεγάλες απορίες όταν είδα

τον αρχικό τους σχεδιασµό στο πώς αυτός θα εξελιχθεί και ο
ίδιος εντόπισα την ανάγκη να πρέπει να γίνουν εργασίες ανάπλα-
σης, οι οποίες να συνοδεύουν το έργο της διευθέτησης.

Πρέπει να σας πω ότι από τον οργανισµό του Υπουργείου το
έργο της ανάπλασης δεν µπορεί να συνδυαστεί µε το έργο της
διευθέτησης. Είναι δύο διαφορετικά πράγµατα. Τουλάχιστον δεν
µπορεί να εκτελεστεί από την ίδια υπηρεσία. Αυτός είναι ένας
από τους λόγους τους οποίους δηµιούργησε µια καθυστέρηση
σε αυτό το έργο και το γεγονός ότι δεν ταυτίστηκαν τα δύο έργα.

Στις προθέσεις του Υπουργείου είναι να διασφαλίσει την πί-
στωση των 14 εκατοµµυρίων ευρώ, η οποία είναι απολύτως απα-
ραίτητη για να µπορέσει να δηµοπρατηθεί αυτό το έργο. Ήδη
έχουν γίνει σχετικές συζητήσεις.

Αυτό το οποίο συζητάµε είναι ο φορέας ο οποίος θα εκτελέσει
το έργο. Αυτή είναι µια υπόθεση η οποία θα λήξει µέχρι τέλος
του έτους, οπότε πιστεύω ότι αµέσως µετά µε τη δηµιουργία του
ενάριθµου υπέρ του φορέα ο οποίος θα εκτελέσει το έργο, θα
µπορέσει να δηµοπρατηθεί, ώστε να ξεκινήσει ταυτόχρονα µε το
τέλος του έργου της διευθέτησης του χειµάρρου. Ξέρετε, επειδή
πρόκειται για έναν ανοικτό διαγωνισµό, δεν είναι εύκολο τα δύο
έργα να τρέχουν µαζί, εφόσον έχει αναδειχθεί διαφορετικός ερ-
γολάβος. Μέχρι να γίνει τουλάχιστον η διοικητική παραλαβή για
χρήση του προηγούµενου έργου και να γίνει και η προσωρινή
παραλαβή, είναι κάτι το οποίο έχει κάποιες γραφειοκρατικές δια-
δικασίες που πρέπει να µεσολαβήσουν.

Σε κάθε περίπτωση τα 14 εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία είναι ο
προϋπολογισµός του έργου, είναι εκεί. Σε κάθε περίπτωση είναι
ένα έργο για το οποίο δεσµευόµαστε ότι στις αρχές του εποµέ-
νου έτους θα έχουµε δώσει τη λύση για τον φορέα της ανάπλα-
σης και φυσικά είναι ένα έργο το οποίο στη συνέχεια θα το
συζητήσουµε ξανά µε τους οικείους δήµους, γιατί έχει πάρα
πολύ µεγάλη σηµασία και οι δήµοι να το προβάλλουν στους πο-
λίτες τους ως ένα έργο που αναδεικνύει την περιοχή, ένα έργο
που πραγµατικά δίνει αξία σε κάτι που µέχρι σήµερα έχει µείνει
στην εντύπωση των πάντων ως µια υποβάθµιση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Συ-

ρεγγέλα, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΡΕΓΓΕΛΑ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ πολύ για

την απάντηση.
Όντως είναι ένα έργο το οποίο είναι πολύ σηµαντικό για τους

κατοίκους της δυτικής Αθήνας και γενικότερα και της δυτικής Ατ-
τικής. Απλώς επειδή το έργο της ανάπλασης έχει καθυστερήσει
πάρα πολλά χρόνια, τουλάχιστον αυτό που θα ήθελα περισσό-
τερο να πούµε, είναι ότι, ναι, σαφώς είναι µια διαδικασία γραφει-
οκρατική, σαφώς είναι µια διαδικασία που παίρνει ένα
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα και δεν γίνεται µε ένα µαγικό
ραβδί, ωστόσο κρατώ -αν µου επιτρέπετε- από την όλη αυτή συ-
ζήτηση σήµερα µαζί σας, το γεγονός ότι αρχές του έτους θα
έχουµε µια πλήρη εικόνα για το πότε θα ξεκινήσει η διαδικασία
και της δηµοπράτησης και της ανάπλασης. Από όσο γνωρίζω οι
εργολάβοι, ναι, είναι διαφορετικοί, άρα είναι και δύο έργα. Από
όσο µου έχουν πει και οι µηχανικοί ωστόσο δεν υπάρχει πρό-
βληµα να συνεχίσουν και τα δύο ταυτόχρονα. Μπορούν να γί-
νουν.

Το πιο σηµαντικό, λοιπόν, είναι να πούµε ένα χρονοδιάγραµµα
συγκεκριµένο. Γιατί όπως σας είπα, έχει ξεκινήσει εδώ και πάρα
πολύ καιρό που µας έχουν πει για την ανάπλαση. Μάλιστα µας
είχαν πει ότι η δηµοπράτηση θα γίνει στις αρχές του 2024 και
έχει όντως περάσει ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα. Θα θέλαµε
λίγο περισσότερο µε τις διαδικασίες ένα χρονοδιάγραµµα συγ-
κεκριµένο για το πώς µπορεί να γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κυρία Συρεγγέλα, στο διάστηµα του ενός έτους και κά-
ποιων µηνών που είµαι στη θέση του Υφυπουργού Υποδοµών και
Μεταφορών έχω αποφασίσει να µην δίνω χρονοδιαγράµµατα, αν
δεν είµαι σίγουρος για τα χρονοδιαγράµµατα, γιατί πρέπει να ξέ-
ρετε -και το ξέρετε- ότι η δηµοπράτηση ενός έργου υπόκειται
στον έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου όταν έχουµε έναν τέτοιο
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προϋπολογισµό, υπόκειται σε ενστάσεις ενώπιον της ΕΑΑΔΗΣΥ.
Ποτέ δεν ξέρει η ωρίµανση ενός έργου πόσο µπορεί να κρατήσει. 

Πρέπει να σας πω ότι δυστυχώς αποδεικνύεται ότι πολλές
φορές τα έργα είναι ταχύτερα των ωριµάνσεων. Αλλά σε κάθε
περίπτωση, εκείνο που µπορώ να σας πω είναι ότι θα προσπαθή-
σουµε να αποµονώνουµε -γραφειοκρατικά, διοικητικά-, εκείνα τα
τµήµατα του έργου τα οποία µπορεί να τα δουλέψει ένας άλλος
εργολάβος, από εκείνα στα οποία συνεχίζεται το προηγούµενο
έργο. Αξίζει να αναφερθώ, γιατί θέλω να γίνει κατανοητό στη
Βουλή και φυσικά θα το καταθέσω και στα Πρακτικά, ότι η Κυ-
βέρνηση στην Αττική δια του Υπουργείου Υποδοµών Μεταφορών
µόνο, εκτελεί ένα γιγαντιαίο έργο, το οποίο αφορά αντιπληµµυ-
ρικές παρεµβάσεις και το οποίο υπερβαίνει τα 320 εκατοµµύρια
ευρώ.

Το ρέµα της Εσχατιάς, όπως ξέρετε, είχε έναν προϋπολογισµό
86.200.000 ευρώ. Δεν είναι µικροποσό, είναι τεράστιο ποσό. Στην
ίδια περιοχή της δυτικής Αττικής κάνουµε παρεµβάσεις στον Χεί-
µαρρο της Γιαννούλας, του Αγίου Γεωργίου. Ο προϋπολογισµός
είναι κάτι παραπάνω από 10 εκατοµµύρια ευρώ. Κάνουµε τη δι-
ευθέτηση της Καναπίτσας, είναι το ρέµα των Αχαρνών, προϋπο-
λογισµού 23,5 εκατοµµυρίων ευρώ. Και αν πάµε ανατολικά,
έχουµε την οριοθέτηση και διευθέτηση του ρέµατος Ραφήνας,
τη διευθέτηση του ρέµατος του Ερασίνου και τη διευθέτηση του
ρέµατος του Αγίου Γεωργίου. Και έχουµε και άλλα έργα τα οποία
εκπονούµε µέσω των οδικών παραχωρήσεων είτε στο πλαίσιο
της Αττικής Οδού είτε της Ολυµπίας Οδού στα όρια της Αττικής
είτε του Βαθέου. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών,
κ. Νικόλαος Ταχιάος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Επειδή λοιπόν τον τελευταίο καιρό έχει ανοίξει αυτή η µεγάλη
συζήτηση που ακούω για το αττικόψαρο η οποία έχει ιντριγκάρει
τον δηµόσιο λόγο και ειδικά τον τύπο, πρέπει να σας πω ότι κατ’
αρχάς λυπάµαι το αττικόψαρο. Ένα φουκαριάρικο ψάρι το οποίο
οι περισσότεροι δεν το ήξεραν ξαφνικά βρέθηκε στο επίκεντρο
των συζητήσεων. Δεν φταίει το ψάρι, αλλά πρέπει να καταλά-
βουµε ότι πρέπει να βρούµε µια ισορροπία στην εκτέλεση των
αντιπληµµυρικών έργων ανάµεσα στον οικολογικό ακτιβισµό, το
περιβαλλοντικό ενδιαφέρον και φυσικά και την ανάγκη του να γί-
νουν εκείνα τα αντιπληµµυρικά έργα τα οποία θα προστατεύουν
πρώτον και κατά κύριο λόγο τις ζωές, δεύτερον τις περιουσίες
και είναι πάρα πολύ σηµαντικό να προστατεύονται οι περιουσίες,
και τρίτον και πάλι πάρα πολύ σηµαντικό, το ίδιο το περιβάλλον.
Γιατί αποδεικνύεται ότι όπου έχουµε πληµµύρες, ακολουθούν χα-
ρακτηριστικά περιβαλλοντικής επιβάρυνσης τα οποία θα θέλαµε
σε κάθε περίπτωση να αποτρέψουµε. 

Νοµίζω λοιπόν ότι έχει µεγάλη σηµασία όχι µόνο να λέµε ποια
αντιπληµµυρικά εκτελούµε, αλλά να συνεννοούµαστε ότι αυτά
τα αντιπληµµυρικά µόνο προς όφελος των κατοίκων, των ανθρώ-
πινων ζωών και των περιουσιών αποβλέπουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 165/7-11-2024 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙ-
ΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών µε θέµα: «Σε καθεστώς πλήρους
αβεβαιότητας ο αυτοκινητόδροµος Πύργος-Καλό Νερό -Τσα-
κώνα».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ δυόµισι χρόνια πριν έγινε µία σύσκεψη στο Μέ-

γαρο Μαξίµου παρουσία του Πρωθυπουργού και Βουλευτών
µόνο της κυβερνητικής πλειοψηφίας για τον δρόµο Πύργος -
Καλό Νερό - Τσακώνα που είναι ουσιαστικά η ολοκλήρωση της
πάλαι ποτέ Ολυµπίας Οδού όπου εκφράστηκε και το ενδιαφέρον
να γίνει το έργο µάλιστα µε όρους άµεσης προτεραιότητας.
Μετά από λίγες ηµέρες εκδόθηκε υπουργική απόφαση που ζη-
τούσε και την εκπόνηση µελέτης από τον παραχωρησιούχο.
Έκτοτε έχουν περάσει πάνω από δύο χρόνια. Δεν υπάρχει καµµία

εξέλιξη και επιτρέψτε µου να πω δεν υπάρχει καµµία δήλωση
πρόθεσης από την Κυβέρνηση σχετικά µε το τι θα κάνει µε το
συγκεκριµένο έργο. Είναι χαρακτηριστικό ότι στην οµιλία του κ.
Σταϊκούρα -είναι ενιαία η έκφραση του Υπουργείου Υποδοµών
στον προϋπολογισµό του 2024-, δεν υπήρχε καµµία αναφορά για
το συγκεκριµένο έργο ούτε όσον αφορά τα πεπραγµένα του
2023 ούτε όσον αφορά τους στόχους που έχει θέσει το Υπουρ-
γείο Υποδοµών για το 2024, δυστυχώς κάτι που επιβεβαιώνεται
και από την πραγµατικότητα. Εσείς σε πρόσφατη απάντησή σας
που δώσατε σε έγγραφη ερώτηση στη Βουλή αναφερθήκατε στο
ιστορικό, αναφερθήκατε στη µελέτη την οποία περιµένετε, µάλι-
στα είδα και σε σχετική επίκαιρη ερώτηση ένα µήνα πριν ότι ανα-
µένατε µία προµελέτη. Όµως εδώ δεν υπάρχει καµµία δέσµευση
όσον αφορά το χρονοδιάγραµµα. Υπάρχουν διαµαρτυρίες από
τους εµπορικούς συλλόγους, φορείς και όχι µόνο της περιοχής.
Υπάρχουν δυστυχώς θανατηφόρα δυστυχήµατα σε αυτόν τον
δρόµο που νοµίζω ότι όλοι συµφωνούµε ότι επιβεβαιώνουν ότι
πρέπει να γίνει κάτι άµεσα. 

Θέλω λοιπόν να σας ρωτήσω για ένα έργο το οποίο αφορά και
τους κατοίκους της Ηλείας αλλά και της Μεσσηνίας και είναι ζω-
τικής σηµασίας. Είναι τελικά προτεραιότητα για εσάς ο οδικός
άξονας Πύργος - Καλό Νερό - Τσακώνα, γιατί αυτό νοµίζω τίθεται
εν αµφιβόλω µε βάση τα όσα δεν έχουν γίνει µέχρι σήµερα. Και
αν είναι, ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραµµα και ποιες είναι οι
πηγές χρηµατοδότησης αυτού του έργου, ώστε να πειστούµε ότι
ναι, για εσάς η δέσµευση του Πρωθυπουργού όντως θα γίνει
πράξη και αποτελεί προτεραιότητα για την Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Βουλευτά, η µετάβαση από την αναγκαιότητα στην
προτεραιότητα δεν είναι µια απλή υπόθεση. Στο ερώτηµα που
θέσατε στο τέλος, κανονικά θα έπρεπε να προτάξετε ό,τι αφο-
ρούσε στη χρηµατοδότηση του έργου. Και προφανώς, φαίνεται
ότι είστε ενηµερωµένος για όσα διηµείφθησαν στη Βουλή και
στην ερώτηση του κ. Χαρίτση, αλλά έχετε διαβάσει και την απάν-
τηση που έχουµε δώσει σε γραπτή ερώτηση που κατατέθηκε.
Προφανώς, γνωρίζετε τα ακριβή µεγέθη του έργου τα οποία δεν
τα έχουµε αποκρύψει. 

Η προµελέτη η οποία κατατέθηκε στο Υπουργείο είναι ξεκά-
θαρο ότι µιλάει για έναν προϋπολογισµό της τάξεως των 700
εκατοµµυρίων ευρώ το λιγότερο για το τµήµα Πύργος - Καλό
Νερό - Τσακώνα. Δεν είναι ευκαταφρόνητο ποσό. Αντιθέτως,
είναι ένα ποσό το οποίο είναι δύσκολο να βρεθεί, άρα από αυτό
ξεκινάµε. Και πρέπει να πούµε το εξής, ότι το συγκεκριµένο
τµήµα της Ολυµπίας Οδού -που δεν είναι το «πάλαι ποτέ» η
Ολυµπία Οδός και µάλιστα είναι τµήµα της παραχώρησης µε
απόφαση της προηγούµενης κυβέρνησης, της περιόδου διακυ-
βέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη- είναι πολύ ακριβότερο, έχει
ένα πολλαπλάσιο κόστος από αυτό που έχει το τµήµα το οποίο
ήδη κατασκευάζεται και είναι το Πάτρα - Πύργος, στο οποίο
αυτήν τη στιγµή γίνονται εργασίες και πρόκειται να παραδοθεί
πολύ σύντοµα στους χρήστες. 

Πρέπει λοιπόν να γίνει σαφές ότι αυτήν τη στιγµή στην Ολυµ-
πία Οδό και ουσιαστικά στην Πελοπόννησο, άσχετα από τον δι-
οικητικό διαχωρισµό ο οποίος αδικεί γεωγραφικά την περιοχή σε
δυτική Ελλάδα και Πελοπόννησο, εκτελείται ένα κολοσσιαίο
έργο, είναι το έργο της Ολυµπίας Οδού, το οποίο και αυτό δεν
έχει ευκαταφρόνητο κόστος, παρά το γεγονός ότι είναι υποδεέ-
στερο του τιµήµατος στο οποίο εσείς αναφέρεστε και το οποίο
έχει διαρκείς ανάγκες που προκύπτουν κατά περίπτωση. Έχει
ανάγκες αντιπληµµυρικών έργων, τα οποία δεν υφίσταντο στις
αρχικές µελέτες που ανέλαβε η προηγούµενη κυβέρνηση από
ό,τι προηγήθηκε από αυτή τη µεγάλη περιπέτεια των οκτώ συµ-
βάσεων, έχει κόµβους οι οποίοι πρέπει να γίνουν. Υπάρχουν
πάρα πολλές χρηµατοδοτικές ανάγκες και για εκείνο το έργο οι
οποίες καλύπτονται. 

Πρέπει λοιπόν να σας πω ότι ναι, το έργο Πύργος - Καλό Νερό
- Τσακώνα ασφαλώς αποτελεί προτεραιότητα, ασφαλώς προ-
σπαθούµε την αναγκαιότητα να τη µετατρέψουµε σε υλοποι-
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ήσιµη προτεραιότητα µέσα από τη χρηµατοδότηση. Ξέρετε ότι
υπάρχει περιβαλλοντικό ζήτηµα στην περιοχή του Δήµου Ζαχά-
ρως στα Λουτρά του Καϊάφα. Πρέπει να σας πω ότι ο προϋπο-
λογισµός στον οποίο αναφέρθηκα, αφορά την πιο απλή λύση για
το συγκεκριµένο θέµα. Αλλιώς ο προϋπολογισµός εκτινάσσεται
σε δισεκατοµµύριο. Άρα µιλάµε για ένα έργο το οποίο είναι αρ-
κετά δύσκολο να χρηµατοδοτηθεί και όσο για τα εργαλεία γνω-
ρίζετε πάρα πολύ καλά ότι αυτή τη στιγµή στο τρέχον ΕΣΠΑ είναι
απολύτως αδύνατο να ενταχθεί αυτό το έργο. 

Εκείνο που διερευνούµε είναι το τµήµα Πύργος - Κόµβος Αλ-
φειού εάν θα µπορούσε στο αµέσως προσεχές διάστηµα να απο-
τελέσει αντικείµενο της παραχώρησης το οποίο θα µπορούσε να
προχωρήσει µέσα στο πλαίσιο της παραχώρησης. Όµως το να
βγούµε σήµερα να δώσουµε ένα χρονοδιάγραµµα στον κόσµο,
το οποίο δεν είναι υλοποιήσιµο, είναι κάτι το οποίο δεν πρόκειται
να κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οι πολίτες κρίνουν και
αποτιµούν τη στάση, τη συνέπεια και την αξιοπιστία των λόγων
και των πραχθέντων. Ο Πρωθυπουργός πριν από δυόµισι χρόνια
συγκάλεσε σύσκεψη και είπε, ήταν βέβαια προεκλογική περίο-
δος, ότι αυτό το έργο είναι ζωτικής σηµασίας και ότι θα το θέσετε
σε προτεραιότητα και θα το υλοποιήσετε. Αυτά έγιναν πριν από
δυόµισι χρόνια. Όµως δυόµισι χρόνια µετά, εσείς έχετε την παρ-
ρησία κι έρχεστε εδώ και µας λέτε ότι επειδή το έργο αυτό κο-
στίζει, δεν είναι προφανέστατα στην άµεση προτεραιότητά σας.

Αυτό κατάλαβα από τα λεγόµενά σας. Λέτε ότι ήρθε η προµε-
λέτη που στην καλύτερη των περιπτώσεων ένα έργο το κοστο-
λογεί στα 700 εκατοµµύρια, ενώ εσείς λέτε ότι µπορεί να φτάσει
µέχρι και 1 δισεκατοµµύριο ευρώ και ότι δεν υπάρχουν διαθέσιµα
κονδύλια. Αυτό εγώ το µεταφράζω ως: «Αυτή τη στιγµή που µι-
λάµε δεν αποτελεί για την Κυβέρνηση προτεραιότητα», γιατί προ-
τεραιότητα αποτελεί όχι µόνο στο επίπεδο της διαδικασίας των
εξαγγελιών αλλά και να το δροµολογήσουµε και δεν είναι ότι η
συζήτηση αυτή ξεκίνησε λίγους µήνες πριν ή µετά την ανάληψη
των καθηκόντων της Κυβέρνησης από τον Ιούλιο του 2023. Είναι
µια ιστορία η οποία είναι χρόνια για την οποία ξέρετε πολύ καλά
ότι υπάρχει µεγάλη αγωνία και ιδιαίτερο ενδιαφέρον από τους
φορείς και τους κατοίκους της περιοχής, κατανοείτε κι εσείς ότι
είναι και αναπτυξιακής και ζωτικής σηµασίας για το σύνολο της
Πελοποννήσου να συνδεθούν οι οδικοί άξονες µετά την ολοκλή-
ρωση και του Πάτρα - Πύργος, ώστε να υπάρχει ένα ενιαίο οδικό
δίκτυο.

Άρα, θα πρέπει να πούµε συγκεκριµένα πράγµατα για να γνω-
ρίζουν οι κάτοικοι και οι φορείς. Νοµίζω ότι είναι θέµα πλέον και
πολιτικής επιλογής και βούλησης. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Υπουρ-
γός Υποδοµών στον προϋπολογισµό του 2024 δεν έκανε κου-
βέντα γι’ αυτό. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Πρωθυπουργός σε
οποιαδήποτε διαδικασία δηµοσίου έργου που εγκαινιάζει δεν
αναφέρεται στην προοπτική αυτού του έργου. Δεν είναι τυχαίο
ότι και στη συνέντευξη στη ΔΕΘ, όταν ρωτήθηκε από δηµοσιο-
γράφους τοπικών µέσων και της Ηλείας και της Μεσσηνίας, ου-
σιαστικά απέφυγε να απαντήσει. Δεν είναι τυχαίο ότι εσείς όταν
βρεθήκατε στην Ηλεία µιλήσατε µόνο για το κοµµάτι Πύργος -
Αλφειός το οποίο σήµερα λέτε ότι θα είναι ευθύνη του παραχω-
ρησιούχου.

Άρα, απ’ όλα αυτά νοµίζω, για να λέµε καθαρές κουβέντες και
για να ξέρουµε και εµείς ως αντιπρόσωποι των πολιτών να µετα-
φέρουµε -και διαψεύστε µε αν δεν έχω κατανοήσει σωστά αυτό
που λέτε-, ότι δεν υπάρχει φως για το έργο Πύργος - Καλό Νερό
- Τσακώνα όχι στο αµέσως επόµενο διάστηµα. Απ’ ό,τι καταλα-
βαίνω δεν είναι στις προτεραιότητες της Κυβέρνησης ώστε να
εξευρεθεί και η χρηµατοδότηση. 

Θεωρώ λοιπόν ότι πρέπει το Υπουργείο και συνολικά η Κυβέρ-
νηση να ενδιαφερθούν, γιατί είναι ένα θέµα το οποίο ανάγεται
στην ευθύνη του ίδιου του Πρωθυπουργού, γιατί ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός συγκάλεσε σύσκεψη, εξήγγειλε και δεσµεύτηκε ότι
αυτό το έργο θα γίνει και βλέπουµε δυόµισι χρόνια µετά, κύριε
Υφυπουργέ, ότι το µόνο που υπάρχει είναι µια προµελέτη που µε
βάση τη δική σας ερµηνεία, την οποία εγώ δεν την αµφισβητώ,

ουσιαστικά µας λέει ότι αυτό το έργο δεν είναι στις άµεσες χρη-
µατοδοτικές και πολιτικές προτεραιότητες της Κυβέρνησης να
κατασκευαστεί.

Θεωρώ λοιπόν ότι πρέπει να το ξανασκεφτείτε. Καταλαβαίνετε
ότι όχι µόνο για λόγους ασφάλειας, αλλά και για λόγους ανάπτυ-
ξης της Δυτικής Πελοποννήσου και ενοποίησης των οδικών αξό-
νων αυτό το έργο θα πρέπει να µπει σε προτεραιότητα και όχι
µετά από δυόµισι χρόνια να συζητάµε πώς θα γίνει ένα µικρό
κοµµάτι αυτού του έργου, χωρίς και πάλι να µας λέτε ακριβές
χρονοδιάγραµµα ακόµα και για το Πύργος - Αλφειός.

Άρα θέλουµε για το συγκεκριµένο τουλάχιστον τµήµα, στο
οποίο αναφερθήκατε σήµερα, να µας πείτε αν υπάρχει χρηµατο-
δότηση και αν υπάρχει σαφές χρονοδιάγραµµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Κατρίνη, αυτό το οποίο είπατε είναι ότι επειδή το
έργο κοστίζει, δεν θέλουµε να το κάνουµε. Το είπατε επί λέξει.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Εσείς το είπατε αυτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Δεν είπα αυτό.
Κοιτάξτε, καµµία κυβέρνηση δεν είναι τσιγκούνικη απέναντι

στις προσδοκίες ή τις απαιτήσεις των κατοίκων µιας περιοχής.
Δεν είναι θέµα τσιγκουνιάς. Εδώ πρέπει να βάλουµε ρεαλιστικά
ένα ζήτηµα, χρειάζονται λεφτά, πολλά λεφτά. Το ζήτηµα είναι:
Υπάρχουν αυτά τα λεφτά; Υπάρχουν πόροι για να χρηµατοδοτη-
θεί αυτό το έργο; Υπάρχει βούληση; Προφανώς υπάρχει βού-
ληση, υπάρχει η προµελέτη, αλλιώς δεν θα είχε συνδεθεί µε την
παραχώρηση, αλλιώς δεν θα συζητούσαµε την έστω τµηµατική
ολοκλήρωσή του, αλλά δεν µπορείτε να αγνοείτε…

Κοιτάξτε, δεν µιλάω σε κάποιο κόµµα του περιθωρίου. Μιλάω
στο ΠΑΣΟΚ. Θεωρώ ότι το ΠΑΣΟΚ είναι ένα κόµµα το οποίο έχει
κυβερνήσει, είναι ένα κόµµα το οποίο πέρασε µια µακρά περίοδο
ωρίµανσης και παρά τις περιπέτειές του σήµερα καλό είναι να
µιλάει µε την αντίληψη ότι απέναντί µας έχουµε ένα ώριµο κόµµα
που ξέρει, ξέρει ότι για να µπορέσεις να κάνεις ένα έργο το
πρώτο πράγµα το οποίο πρέπει να βρεις, πέρα από τις µελέτες,
είναι η χρηµατοδότηση. Δεν αρκεί να έχεις µόνο καλές µελέτες.
Δεν χρειάζεται να έχεις µόνο ώριµες µελέτες. Δεν χρειάζεται να
έχεις µόνο µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Πρέπει να δεις
από πού θα αντλήσεις τους πόρους για να εκτελέσεις αυτό το
έργο.

Χρηµατοδοτικοί πόροι από την Ευρώπη σήµερα υπάρχουν;
Όχι. Οι πόροι για τις υποδοµές στο πρόγραµµα ΕΣΠΑ 2021-2027
είναι 1,9 δισεκατοµµύρια. Και ξέρετε ότι κανένα έργο δεν µπορεί
να δηµοπρατηθεί αν δεν έχεις δεσµεύσει το σύνολο του προϋπο-
λογισµού.

Σας βάζω λοιπόν στην πραγµατικότητα, γιατί δεν µπορεί να
την αγνοείτε. Στο ΠΑΣΟΚ µιλάω, το ξαναλέω. Ποια είναι η πραγ-
µατικότητα; Η πραγµατικότητα είναι ότι στις 5 Δεκεµβρίου βγά-
ζουµε στον αέρα -και αν δεν είναι στις 5, θα είναι στις 6, δεν έχει
σηµασία- τους διαγωνισµούς της Θεσσαλίας. Στους διαγωνι-
σµούς της Θεσσαλίας, πέρα από τα 600 εκατοµµύρια που
έχουµε από το Ταµείο Ανάκαµψης –ο κ. Τριαντόπουλος τα ξέρει
πολύ καλά-, χρειάστηκε να δεσµεύσουµε κοντά στα 850 εκατοµ-
µύρια ευρώ από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων για να
κάνουµε αυτή τη δηµοπράτηση. 

Νοµίζετε ότι είναι εύκολο να βρεθούν αυτά τα λεφτά από τη
µια µέρα στην άλλη και µετά από αυτό να βρεις -όταν οι προτε-
ραιότητες υπαγορεύονται και από την ίδια την πραγµατικότητα,
από τα ίδια τα γεγονότα τα οποία έρχονται και µας αιφνιδιάζουν-
να βρούµε άλλα 700 εκατοµµύρια ευρώ για να µπορέσουµε να
δηµοπρατήσουµε ένα τέτοιο έργο; Είναι πάρα πολύ δύσκολο.
Και θα ήταν λάθος να πούµε ότι επειδή είναι προτεραιότητά µας,
θα ρίξουµε µια τουφεκιά στον αέρα και θα πούµε ότι θα κάνουµε
ένα έργο, όταν αυτή τη στιγµή δεν µπορούµε να το χρηµατοδο-
τήσουµε. 

Και δεν είναι ότι δεν µπορεί να το χρηµατοδοτήσει η Κυβέρ-
νηση. Η χώρα δεν µπορεί να το χρηµατοδοτήσει, διότι οι πόροι
της είναι πολύ συγκεκριµένοι. Ένας άπειρος ή από ένα κόµµα
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που δεν έχει κυβερνήσει µπορεί να σκεφτεί να βρεθούν πόροι
από το Ταµείο Ανάκαµψης, όµως στις 21 Δεκεµβρίου 2025 τελει-
ώνει το Ταµείο Ανάκαµψης και δεν προλαβαίνεις να ωριµάσεις
έργα µέσω του Ταµείου Ανάκαµψης. Το Ταµείο Ανάκαµψης ήταν
κάτι που ήρθε και παρέρχεται και δεν ήταν δυνατόν να εκτελε-
στούν µεγάλα έργα στο πλαίσιο του Ταµείου Ανάκαµψης.

Φυσικά, υπάρχουν ανάγκες -και στην Πελοπόννησο υπάρχουν-
για έργα. Υπάρχουν ανάγκες και προσπαθούµε να σώσουµε έργα
και προσπαθούµε να χρηµατοδοτήσουµε έργα της Πελοποννή-
σου, αλλά θα πούµε αυτό που είναι εφικτό. Κι αυτό που είναι εφι-
κτό είναι σε αυτή τη φάση να προτεραιοποιήσουµε, σε αυτή την
αρθρωτή ανάπτυξη, το έργο της Ολυµπίας Οδού, το τµήµα µε-
ταξύ Πύργου και κόµβου Αλφειού. 

Τα έργα, όπως ξέρετε, γίνονται αρθρωτά, και τα οδικά έργα
και τα σιδηροδροµικά έργα, ακόµα και τα αστικά. Βλέπετε ότι το
µετρό γίνεται αρθρωτά. Γιατί; Για πάρα πολλούς λόγους, κυρίως,
όµως, για λόγους χρηµατοδότησης. Γιατί ποτέ δεν µπορεί να
έχεις γιγαντιαίους προϋπολογισµούς –τουλάχιστον, στα µέτρα
της ελληνικής οικονοµίας- δεσµευµένους εξαρχής. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα. Εσείς µπορείτε να το µεταφράσετε όπως θέ-
λετε και να το πείτε στους πολίτες όπως θέλετε –τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε- εµείς το λέµε ευθαρσώς: Ναι, είναι στις προτεραιότη-
τές µας. Ξέρουµε ότι είναι στις ανάγκες του κόσµου, ξέρουµε ότι
είναι στις ανάγκες της περιοχής, αλλά το έργο αυτό θα το δρο-
µολογήσουµε µόλις έχουµε τη δυνατότητα να το χρηµατοδοτή-
σουµε. Προηγουµένως, είναι απολύτως αδύνατον να το
προχωρήσουµε στην έκταση αυτή στην οποία το περιγράφετε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µια ανακοί-

νωση προς το Σώµα:
Οι Υπουργοί Υγείας, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Πε-

ριβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης, κατέθεσαν στις 15-11-
2024 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της από 7-11-2024 Σύµβασης
Τροποποίησης της από 26-7-2018 Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του
Ελληνικού Δηµοσίου, του Κοινωφελούς Ιδρύµατος µε την επω-
νυµία Κοινωφελές Ίδρυµα «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Σ. ΩΝΑΣΗΣ»
(ALEXANDER S. ONASSIS PUBLIC BENEFIT FOUNDATION), του
νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία «ΩΝΑΣΕΙΟ
ΚΑΡΔΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ» και της εταιρείας µε την επω-
νυµία «ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ».

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Παππάς ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Ρουσόπουλος, Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-

κής Συνέλευσης του Συµβουλίου της Ευρώπης, ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για τις κοινοβουλευτικές
δραστηριότητες. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Οικονοµόπουλος ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό. 
Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Θα συζητήσουµε τώρα τη δεύτερη µε αριθµό 169/10-11-2024

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της
Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον
Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε θέµα:
«Θα υλοποιήσει η Κυβέρνηση το σχέδιο ανασυγκρότησης της
Ηλείας µε βάση τη µελέτη της «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ»;»

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, την ηµέρα που κατέθετα

την ερώτηση συµπληρώνονταν ακριβώς τρία χρόνια από την ηµε-
ροµηνία που ο Πρωθυπουργός, έξω από το δηµαρχείο της Αρ-
χαίας Ολυµπίας, εξήγγειλε την εκπόνηση και υλοποίηση ενός
σχεδίου ανασυγκρότησης για την πυρόπληκτη Ηλεία, τότε. Η
υπόθεση ανατέθηκε στη «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ», η οποία, εν ευθέτω
χρόνω, όπως ξέρετε πολύ καλά, κατέθεσε συγκεκριµένη µελέτη,
µάλιστα κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου, ότι αν δεν υλοποι-
ηθούν τα µέτρα τα οποία περιγράφει, η περιοχή, η οποία είναι
πολλαπλά πυρόπληκτη και θεοµηνιόπληκτη, κινδυνεύει µε ερη-
µοποίηση και περιθωριοποίηση. 

Εµείς πριν από επτάµισι µήνες είχαµε πάλι µια «ζωντανή» ερώ-
τηση εδώ στη Βουλή, ρωτώντας σας ποια είναι η πορεία αυτού
του σχεδίου και της εκπόνησης της µελέτης της «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ», η
οποία πραγµατικά σε πολύ γρήγορο διάστηµα ολοκλήρωσε αυτό
που της ανατέθηκε. Σας ρώτησα ποια είναι η πορεία, το χρονο-
διάγραµµα και τη φάση στην οποία βρίσκεται το σχέδιο ανασυγ-
κρότησης του Νοµού Ηλείας µε βάση και τις εξαγγελίες του
Πρωθυπουργού, µε βάση, βεβαίως, και το γεγονός ότι πιστεύαµε
ότι αποτελεί πολιτική προτεραιότητα για την Κυβέρνηση η απο-
κατάσταση µιας περιοχής που κατά κοινή οµολογία έχει πληγεί
πάρα πολλές φορές, αφήνοντας πίσω πολύ βαριά τραύµατα.
Μου είπατε τότε ότι ο λόγος για τον οποίο δεν έχει προχωρήσει
-επτάµισι µήνες πριν- η διαδικασία υλοποίησης αυτού του σχε-
δίου πάνω στη µελέτη της «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ» οφείλεται στο γεγονός
ότι είχαν αλλάξει οι δηµοτικές αρχές και ότι περιµένατε να πά-
ρετε τις προτάσεις των νέων δηµοτικών αρχών που είχαν προκύ-
ψει από την 1η Ιανουαρίου του 2024. Γι’ αυτόν τον λόγο, µάλιστα,
δεν µπορούσατε να προχωρήσετε την όλη διαδικασία. Βεβαίως,
δεν υπήρχε ούτε επιτροπή παρακολούθησης ούτε υπήρχε έκ-
θεση προόδου. Δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα. 

Τρία χρόνια µετά από την εξαγγελία του Πρωθυπουργού, τριά-
µισι χρόνια περίπου µετά από τις πυρκαγιές, η Ηλεία περιµένει
ακόµη από την Κυβέρνησή σας το εάν -και εφόσον ισχύει αυτό
που ειπώθηκε- θα υπάρξει σχέδιο ανασυγκρότησης για την πε-
ριοχή. Και σαν να µην έφτανε µόνο αυτό, υπάρχουν και τα ζητή-
µατα τα οποία αφορούν στις εκκρεµείς αποζηµιώσεις των
ανθρώπων που υπέστησαν καταστροφές στο φυτικό κεφάλαιο.
Σήµερα κανένας δεν έχει αποζηµιωθεί εν ολοκλήρω τρία χρόνια
µετά από την καταστροφή. Άρα, αφήνει ερωτήµατα για το κατά
πόσον πραγµατικά ενδιαφέρει την Κυβέρνηση η ανακούφιση
µιας περιοχής. 

Άρα, τα ερωτήµατα είναι δύο και είναι σαφή. Αν πραγµατικά –
γιατί µετά από τρία-τριάµισι χρόνια υπάρχει αυτό το ερώτηµα-
προτίθεστε να υλοποιήσετε το σχέδιο ανασυγκρότησης της «ΔΙΑ-
ΝΕΟΣΙΣ»; Γιατί ακούσαµε πριν από τον κ. Ταχιάο να λέει ότι
υπάρχει η δηµοπράτηση των έργων της Θεσσαλίας που απ’ ό,τι
φαίνεται έχει τεθεί σε προτεραιότητα. Αυτό είναι µια ευθεία
απάντηση η οποία µπορεί να εξηγεί και το γεγονός ότι στην
Ηλεία δεν κινείται τίποτα. Και το δεύτερο είναι αν υπάρχει πρό-
θεση -και θέλω να µου το πείτε αυτό γιατί περιµένουν και οι
Ηλείοι πολίτες να ακούσουν ποια είναι η στάση της Κυβέρνησης-
, ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραµµα και ποιο είναι το µοντέλο
χρηµατοδότησης αυτού του σχεδίου; Γιατί και µε βάση την προ-
ηγούµενη ερώτηση και απάντηση καταλαβαίνω ότι παρά τις
εξαγγελίες και τις προθέσεις, τελικά, όλα σκοντάφτουν στη χρη-
µατοδότηση. 

Άρα, ευθέως, κύριε Υπουργέ, έχουν προβλεφθεί για το σχέδιο
ανασυγκρότησης της Ηλείας κάποιοι πόροι και ένα µοντέλο χρη-
µατοδότησης από τον υπάρχοντα προϋπολογισµό; Και πότε θα
γίνει αυτό; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ
για την ερώτηση. Ακόµα µία ερώτηση για το σχέδιο ανασυγκρό-
τησης της Ηλείας. Ένα σχέδιο, µια ολοκληρωµένη µελέτη, µία
ολιστική δουλειά που γίνεται για πρώτη φορά στην περιοχή παρ’
όλο, όπως είπατε και εσείς, που είναι µία περιοχή που έχει πληγεί
και τα προηγούµενα χρόνια από µεγάλες φυσικές καταστροφές.
Αυτό γίνεται, όµως, και σε άλλες περιοχές που έχουν πληγεί από
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αντίστοιχες µεγάλες φυσικές καταστροφές. Και, δυστυχώς, η
Ηλεία είναι µία από τις περιοχές της χώρας µας που συχνά πιέ-
ζεται από ακραία καιρικά φαινόµενα και έχουµε φυσικές κατα-
στροφές. 

Σε τέτοιες περιπτώσεις η στρατηγική της Κυβέρνησης έχει δύο
πυλώνες. Ο πρώτος πυλώνας είναι το σχέδιο στήριξης και απο-
κατάστασης από την πρώτη στιγµή µετά από µία φυσική κατα-
στροφή. Όπως είναι αυτό που υλοποιείται στη Θεσσαλία. Οι
πόροι που ανέφερε ο κ. Ταχιάος για τη Θεσσαλία είναι για την
αποκατάσταση. Εµείς τώρα εδώ συζητάµε για την ανασυγκρό-
τηση. Είναι ο δεύτερος πυλώνας. Σχέδιο στήριξης και αποκατά-
στασης υλοποιήθηκε και διαµορφώσαµε και για την Ηλεία το
οποίο υλοποιείται και όπου χρειαστεί εµπλουτίζεται, κυρίως,
όσον αφορά στις υποδοµές. Είναι ένα σχέδιο στήριξης και απο-
κατάστασης µε την κρατική αρωγή στον πυρήνα αυτού όπου, ναι,
υπάρχει εκκρεµότητα. Μόλις λάβουµε τα στοιχεία από τον ΕΛΓΑ
θα ολοκληρωθεί. Έχουν λάβει το 50% για το φυτικό κεφάλαιο και
τη δεύτερη δόση του φυτικού κεφαλαίου. Είναι σε επίπεδα πολύ
υψηλότερα. Δεν έχουν καµµία σχέση µε οτιδήποτε στο παρελ-
θόν. Το σχέδιο υποστήριξης και αποκατάστασης έχει αθροιστική
δηµοσιονοµική επίπτωση η οποία ξεπερνά µέχρι τώρα τα 47 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Και αναφέροµαι στον πρώτο πυλώνα. 

Ο δεύτερος πυλώνας είναι το σχέδιο ανασυγκρότησης και
ανάπτυξης το οποίο βασίστηκε σε συνεργασία µε τη «ΔΙΑΝΕΟ-
ΣΙΣ». Πάµε να δούµε τι έχει υλοποιηθεί µέχρι τώρα και το χρονο-
διάγραµµα που ζητήσατε. Ξεκίνησε η εκπόνηση του σχεδίου
ανασυγκρότησης και ανάπτυξης της Ηλείας µε έµφαση την Αρ-
χαία Ολυµπία. Ξεκίνησε έχοντας ως βασικό συστατικό τη διαβού-
λευση µε την τοπική κοινωνία και τους τοπικούς φορείς. Τον
Ιούλιο του 2022 διοργανώθηκε στην Αρχαία Ολυµπία σχετικό
αναπτυξιακό συνέδριο. Ξεκίνησε η διαβούλευση και τέθηκαν οι
προτάσεις. Μάλιστα, για να επιτευχθεί ο συντονισµός µεταξύ µε-
λετητών, τοπικής κοινωνίας και κυβέρνησης, η κυβερνητική επι-
τροπή κρατικής αρωγής προχώρησε σε σύσταση κυβερνητικής
υποεπιτροπής για την Ηλεία τον Φεβρουάριο του 2023. Υπάρχει,
λοιπόν, αρµόδια κυβερνητική επιτροπή. 

Τον ίδιο µήνα παραδόθηκε η µελέτη της «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ» στην
επιτροπή και ξεκίνησαν οι συναντήσεις εργασίας, συναντήσεις
µε όλους τους βασικούς παράγοντες για την παρουσίαση των
ευρηµάτων της µελέτης και τον καθορισµό της στρατηγικής υλο-
ποίησης. Και οι δήµοι είναι βασικοί παράγοντες. Δεν µπορούµε
να µη λάβουµε υπ’ όψιν µας τις προτάσεις τους. Όπως γνωρίζετε
και αναφέρατε -το συζητήσαµε και εδώ προ µηνών- οι περισσό-
τερες δηµοτικές αρχές αλλάξαν στην Ηλεία µε αποτέλεσµα να
πρέπει να επικαιροποιήσουµε τη διαδικασία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Θα πάρω λίγο χρόνο απ’ τον χρόνο της δευτερολογίας µου,
κύριε Πρόεδρε.

Έτσι, τον Ιανουάριο του 2024, πραγµατοποιήσαµε νέα εκδή-
λωση στην Αρχαία Ολυµπία εν αναµονή της προτεραιοποίησης
των προτεινόµενων έργων από τους δήµους. Τώρα τα έργα
πλέον έχουν προτεραιοποιηθεί και έχουµε προχωρήσει στο επό-
µενο στάδιο. Είναι το στάδιο της αξιολόγησης του επιπέδου ωρί-
µανσης των έργων τα οποία έχουν προκριθεί από τους δήµους
και φυσικά, την περιφέρεια, ώστε µέχρι τέλος του έτους να συν-
δεθούν µε χρηµατοδοτικά εργαλεία και πηγές για να ξεκινήσουν
οι διαδικασίες υλοποίησής τους. Αυτό παρουσιάσαµε και τον πε-
ρασµένο Οκτώβριο στην Αρχαία Ολυµπία όπου πραγµατοποι-
ήθηκε συνάντηση εργασίας της αρµόδιας κυβερνητικής
επιτροπής. 

Συνεπώς, η υλοποίηση του σχεδίου προχωρά κανονικά σε ένα
πλαίσιο συνεργασίας µε όλους και κυρίως, σε επαφή και διαβού-
λευση µε την τοπική κοινωνία. Με όλους δουλεύουµε εντατικά
για την ολοκλήρωση των απαραίτητων βηµάτων για την ολοκλή-
ρωση των διαδικασιών και την προώθηση του σχεδίου ανάπτυξης
της Ηλείας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, προφανώς, έχουµε δια-

φορετική αντίληψη για τον χωροχρόνο. Λέτε ότι όλα γίνονται
στον σωστό χρόνο και ως διαδικασία, αλλά τριάµισι χρόνια µετά
από την καταστροφή δεν έχουν ολοκληρωθεί οι αποζηµιώσεις
στους πληγέντες. Από τον Αύγουστο του 2021 φτάνουµε Δεκέµ-
βριο του 2024 και δεν έχουν δοθεί στο σύνολο οι αποζηµιώσεις
στους πληγέντες. Πριν από επτά µήνες µου είπατε για αθροι-
στική δηµοσιονοµική επίπτωση 45 εκατοµµύρια. Τώρα το ανεβά-
σατε στα 47. όµως, οι πληγέντες τριάµισι  χρόνια µετά δεν έχουν
αποζηµιωθεί εν ολοκλήρω. Κι αυτό εσείς το θεωρείτε φυσιολο-
γικό. Πρώτον αυτό.

Δεύτερον, λέτε ότι η πορεία του σχεδίου ανασυγκρότησης συ-
νεχίζεται κανονικά τρία χρόνια µετά από τη δέσµευση του κ. Μη-
τσοτάκη στην πυρόπληκτη Αρχαία Ολυµπία ότι θα γίνει γρήγορα
σχέδιο ανασυγκρότησης της περιοχής. Έχουν περάσει, λοιπόν,
ακριβώς τρία χρόνια. Δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα πέρα από
συζητήσεις, συναντήσεις, διαβουλεύσεις. Το µόνο που έχει γίνει
είναι το παραδοτέο της «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ», η οποία πραγµατικά έκανε
µία σοβαρή και τεκµηριωµένη δουλειά που, όµως, µέχρι στιγµής
µένει εντελώς αναξιοποίητη. 

Και, βεβαίως, µένουν και εντελώς εµβρόντητοι κάτοικοι της πε-
ριοχής, οι οποίοι ακούν µια Κυβέρνηση να λέει ότι εµείς τα δρο-
µολογούµε στον χρόνο που πρέπει. Έχουν περάσει τρία χρόνια
και δεν έχουν αποζηµιωθεί για τις καταστροφές. Έχουν περάσει
τρία χρόνια και δεν βλέπουν να κινείται τίποτα. 

Εσείς λέτε τώρα ότι στο τέλος της χρονιάς θα πάρετε τις προ-
τάσεις των δήµων. Εγώ αναρωτιέµαι, χρειάζεται έναν χρόνο να
σας στείλουν οι δηµοτικές αρχές τις δικές τους προτάσεις για
το µε ποια έργα, από αυτά που έχει βάλει η «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ» στην
πρόταση της, συµφωνούν ή διαφωνούν;

Εγώ νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι δεν λέτε την αλήθεια. Παίζετε
καθυστέρηση. Δεν έχετε βάλει την ανασυγκρότηση του Νοµού
Ηλείας σε προτεραιότητα, όχι χρηµατοδοτική -αυτό είναι σαφές
και νοµίζω έγινε ακόµα πιο σαφές και από την προηγούµενη
απάντηση του Υφυπουργού Υποδοµών και Μεταφορών-, αλλά
ούτε καν σε πολιτική προτεραιότητα. 

Είναι, όµως, µία περιοχή που την έχετε επισκεφθεί και εσείς.
Έχετε δεσµευτεί και εσείς και ο Πρωθυπουργός ότι θα κάνετε
σχέδιο ανασυγκρότησης και αναδόµησης της περιοχής. Ο χρό-
νος περνάει. Τα προβλήµατα χειροτερεύουν. Το ξέρετε πολύ
καλά αυτό. Γίνεστε δέκτης αιτηµάτων και πορισµάτων και θέσεων
από θεσµικούς φορείς του Νοµού Ηλείας για το πώς αυτές οι
πυρκαγιές έχουν οδηγήσει σε οικονοµικό µαρασµό ένα γενικό-
τερο κοµµάτι πρωτογενούς τοµέα και µεταποίησης. Και η Κυβέρ-
νηση µας λέει σήµερα, Νοέµβριο του 2024, ότι τέλος της χρονιάς
θα πάρει τις προτάσεις και θα δει το 2025 το αν, το πώς και µε
ποιο χρονοδιάγραµµα θα κινηθεί. Επίσης, δεν µας λέτε σήµερα
ότι το χρονοδιάγραµµα, όταν θα λάβουµε τις προτάσεις των δη-
µοτικών αρχών, θα είναι αυτό και το µοντέλο χρηµατοδότησης
θα είναι αυτό. Πάλι όλα στον αέρα, µία θολή αναφορά. Ουσια-
στικά το αφήνετε να περάσει, µπας και ξεχαστεί. 

Σας διαβεβαιώνω, όµως, ότι τα προβλήµατα είναι τόσο σο-
βαρά που οι πολίτες και οι φορείς της Ηλείας δεν µπορούν να τα
αφήσουν να ξεχαστούν. Άρα, έστω και τώρα -και το λέω καλο-
προαίρετα- βάλτε σε πολιτική και χρηµατοδοτική προτεραιότητα
το σχέδιο ανασυγκρότησης της Ηλείας, γιατί είναι ένα θέµα που
δεν αφορά µόνο στο µέλλον του τόπου, αλλά αφορά και στην
αξιοπιστία του Πρωθυπουργού, ο οποίος δεσµεύτηκε, αλλά σή-
µερα είναι έκθετος στα µάτια του ηλειακού λαού. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, όσον αφορά στην κρατική αρωγή αναφέρε-

στε στο φυτικό κεφάλαιο. Όλα τα άλλα σχήµατα και εργαλεία
της κρατικής αρωγής έχουν υλοποιηθεί και στην Ηλεία, όπως και
στις άλλες περιοχές. Το κοµµάτι του φυτικού κεφαλαίου, που
είναι σε εκκρεµότητα, είναι καθώς χορηγήθηκε η προκαταβολή
των 50 ευρώ ανά δέντρο στο 50% της τιµής, όταν τα προηγού-
µενα χρόνια και το καθεστώς που ίσχυε επί των δικών σας κυ-
βερνήσεων ήταν 21 ευρώ και το λάµβαναν µετά από τέσσερα
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χρόνια. Τώρα λάβανε µέσα σε λίγους µήνες 50 ευρώ ανά δέντρο.
Και αφού ολοκληρωθεί -που έχει ολοκληρωθεί- και µας τις στέλ-
νει τις επόµενες ηµέρες, την επόµενη περίοδο ο ΕΛΓΑ τις εκτι-
µήσεις για τη ζηµιά εξατοµικευµένα σε κάθε χωράφι, όσον
αφορά τις ζηµιές στο φυτικό κεφάλαιο, θα δοθεί και το υπόλοιπο
50%, τα υπόλοιπα 50 ευρώ. 

Άρα, τα υπόλοιπα άλλα µέτρα της κρατικής αρωγής έχουν
υλοποιηθεί. Αυτό είναι σε εκκρεµότητα, που έχει την ιδιαιτερό-
τητα του ελέγχου από τον ΕΛΓΑ που σας ανέφερα. Όπως ανέ-
φερα και στην πρωτολογία µου και παρουσίασα ξεκάθαρα όλα
τα βήµατα της προεργασίας.

Αρχικά είναι η µελετητική προεργασία από την επιστηµονική
οµάδα, η οποία παίρνει χρόνο. Παραδόθηκε. Στη συνέχεια
έχουµε την προεργασία µε τους τοπικούς παράγοντες για τα
έργα και τις παρεµβάσεις. Δεν θα επιβάλλουµε εµείς ποια έργα
θα υλοποιηθούν σε κάθε δήµο. Καλούµε τους δήµους να µας
πουν ποια έργα θέλουν. Έργα και παρεµβάσεις που έρχονται επι-
πρόσθετα φυσικά και έρχονται να συµπληρώσουν το αναπτυ-
ξιακό έργο που υλοποιείται στην Ηλεία τα τελευταία χρόνια µε
εµβληµατικά έργα, όπως το Πάτρα-Πύργος, που τα προηγού-
µενα χρόνια το ακούγαµε, δεν το βλέπαµε. Τώρα, όµως, βλέ-
πουµε και υλοποιείται και µια σειρά από άλλες πρωτοβουλίες.

Προς αυτή την κατεύθυνση, λοιπόν, τον επόµενο µήνα στην
Αµαλιάδα θα γίνει η επόµενη συνεδρίαση της κυβερνητικής επι-
τροπής σε συνέχεια της συνεργασίας που έχουµε µε τους δή-
µους ως προς την ωρίµανση και τη χρηµατοδότηση των έργων
που έχουν προτεραιοποιηθεί. Εκεί θα ανακοινωθούν αυτά τα
έργα, τα οποία ο κάθε δήµος έχει βάλει µπροστά και θα προχω-
ρήσουν χωρίς να σηµαίνει ότι αυτά θα είναι τα τελευταία. Θα
αξιοποιήσουµε και στη συνέχεια και άλλα έργα -έργα για τους
δήµους, έργα και για την περιφέρεια- και παράλληλα υλοποιούν-
ται και άλλες κυβερνητικές πρωτοβουλίες από τα συναρµόδια
Υπουργεία, όπως από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, έργα µέσα από την αξιοποίηση ευρωπαϊκών, αλλά και να
είστε σίγουρος και εθνικών πόρων από όλα τα διαθέσιµα χρηµα-
τοδοτικά εργαλεία και κυρίως, το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων, όπως έχει γίνει και µέχρι τώρα στον πρώτο πυλώνα του
σχεδίου στήριξης και αποκατάστασης. 

Το σχέδιο, λοιπόν, είναι δυναµικό, καθώς ο στόχος του συνε-
χώς εµπλουτίζεται µε γνώµονα τη δηµιουργία των προϋποθέ-
σεων για την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της
περιοχής και εδώ νοµίζω είµαστε στην ίδια πλευρά. Στόχος µας
είναι η περιοχή, όπως φαντάζοµαι και δικός σας, η Ηλεία, η Αρ-
χαία Ολυµπία όχι µόνο να είναι όπως πριν από τις φυσικές κατα-
στροφές, αλλά να είναι καλύτερη από πριν. Θα το πετύχουµε σε
συνεργασία µε όλους και µαζί σας και θα συνεχίσουµε να δου-
λεύουµε εντατικά.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε την τέταρτη µε αριθµό 152/4-11-2024 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κ.Ο.
«ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Στυλιανού Φωτόπουλου προς την Υπουργό
Πολιτισµού µε θέµα: «Διακοπή της παραγωγής της κινηµατογρα-
φικής ταινίας «Καποδίστριας» ελλείψει χρηµατοδότησης».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θεωρώ ότι µε τη συγκεκριµένη ερώτηση είναι

µια καλή ευκαιρία να συζητήσουµε τα αυτονόητα. Δεν έχουµε
καµµία διάθεση αντιπολιτευτικής λογικής ούτε πιστεύω ότι είµα-
στε εδώ για να χάνουµε ούτε τον δικό µου ούτε τον δικό σας
χρόνο, πολύ περισσότερο.

Είναι και ουσιαστικό θέµα και σηµειολογικό να συζητάµε εντός
της Βουλής των Ελλήνων µια κινηµατογραφική παραγωγή, η
οποία αφορά στον Ιωάννη Καποδίστρια, για τον λόγο αυτό κα-
θαυτό, για το ποιος ήταν ο Ιωάννης Καποδίστριας. Μιλάµε για
τον άγιο της πολιτικής, άρα θεωρώ ότι είναι το καταλληλότερο
σηµείο να συζητήσουµε για αυτή την ταινία. Μιλάµε για έναν παγ-
κόσµιο Έλληνα, τον Υπουργό Εξωτερικών της τότε αυτοκρατο-
ρικής Ρωσίας, τον αναµορφωτή της Ελβετίας, ένα πρόσωπο µε
ξεχωριστή βαρύτητα για τον 19ο αιώνα στην εξωτερική πολιτική
της Ευρώπης, το αντίβαρο στον Μέτερνιχ και στην Ιερά Συµµα-

χία, τον πρώτο Κυβερνήτη της Ελλάδας.
Θεωρώ ότι πρέπει η ζωή του να συνεχίσει να µεταδίδεται για

λόγους εθνικούς, για λόγους ιστορικούς, για λόγους πολιτισµού,
αλλά και για λόγους επίδειξης ήπιας ισχύος, όπως είναι ο πολι-
τισµός και όπως µεταφέρεται µέσω των πλατφορµών στο εξω-
τερικό και αναµεταδίδεται. Νοµίζω ότι όλοι έχουµε µια εικόνα το
τι ακριβώς κάνει η γείτονα µας εξ ανατολών, η Τουρκία και τι
προσπαθεί να κάνει τα τελευταία χρόνια µε τηλεοπτικές παρα-
γωγές αρκετών εκατοµµυρίων. 

Δεν είµαστε σε φάση, από δηµοσιονοµικής πλευράς, που θα
µπορούσαµε να σπαταλήσουµε χρήµατα, αλλά νοµίζω ότι ο Ιωάν-
νης Καποδίστριας δεν είναι ο οποιοσδήποτε. Είναι ένα σύµβολο
για όλους, ένα σύµβολο για τον λαό και ένα σύµβολο, κυρίως,
για όσους ασχολούνται µε τα κοινά και µε την πολιτική. 

Θα ήθελα µια απάντηση πάνω σ’ αυτό. 
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Πολιτισµού κ. Φωτήλας.
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Σας ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σήµερα, προφανώς, εδώ είµαστε για να µι-

λήσουµε για οπτικοακουστικές παραγωγές, για κινηµατογράφο,
για ταινίες. Δεν είµαστε για να µιλήσουµε για την ελληνική ιστο-
ρία. Όλοι γνωρίζουµε και δεν χρειάζεται κανένας να µας θυµίσει
το µεγαλείο και το πολιτικό ανάστηµα του ανδρός. Όλοι το γνω-
ρίζουµε. Δεν είναι αυτό το αντικείµενο της συζήτησης. 

Επιλέγω στην πρωτολογία µου να µην σας απαντήσω εγώ, να
σας απαντήσει ο ίδιος ο δηµιουργός της ταινίας «Καποδίστριας»,
ο µεγάλος µας σκηνοθέτης, βραβευµένος, ο Γιάννης Σµαραγδής. 

Δεν ξέρω αν το ξέρετε, πριν από εσάς, κάποιος άλλος συνά-
δελφος από άλλο κόµµα, το κόµµα Νίκη, κατέθεσε αντίστοιχη
ακριβώς ερώτηση, την οποία ενώ ήρθα να την απαντήσω, πλη-
ροφορήθηκα ότι απεσύρθη τελευταία στιγµή. Στη συνέχεια
έµαθα γιατί απεσύρθη, διότι ο δηµιουργός, ο µεγάλος σκηνοθέ-
της Γιάννης Σµαραγδής της ταινίας «Καποδίστριας», επικοινώ-
νησε µε τον συνάδελφό της Νίκης και του είπε: «Αποδοκιµάζω
αυτό που κάνεις. Σε παρακαλώ πολύ να σταµατήσεις να το κά-
νεις, γιατί εγώ θα προβώ και σε δηµόσια δήλωση» και αυτό
έκανε. Αυτή, λοιπόν, θα σας διαβάσω. Και για την πρωτολογία
µου αυτή είναι η απάντηση στην ερώτηση σας.

Επιστολή, λοιπόν, διαµαρτυρίας του σκηνοθέτη Γιάννη Σµαρα-
γδή για την επίκαιρη ερώτηση Βουλευτή της Νίκης για την ταινία
«Καποδίστριας»: «Με µεγάλη µου λύπη ήρθε σε γνώση µου η
αχαρακτήριστη επίκαιρη ερώτηση στη Βουλή των Ελλήνων του
Βουλευτή της Νίκης, Νικολάου Παπαδόπουλου, που εµφανώς
χρησιµοποιεί την ταινία µας «Καποδίστριας» για να πλήξει κυρίως
το κύρος της φίλης Υπουργού Πολιτισµού κ. Λίνας Μενδώνη. 

Σε αυτό το ατόπηµα υπέκυψε ο ως άνω Βουλευτής, παρ’ ότι
στην προσπάθειά του να µε πείσει, τον απέτρεψα κατηγορηµα-
τικά. Με κανέναν τρόπο να µην αναφερθεί στην ταινία «Καποδί-
στριας». Του έκανα µάλιστα, σαφές, ότι το Ελληνικό Κέντρο
Κινηµατογράφου αρνήθηκε να ενισχύσει, δηλαδή να χρηµατοδο-
τήσει την ταινία, πλην όµως το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου
είναι ανεξάρτητος φορέας που απλά υπάγεται στο Υπουργείο
Πολιτισµού. Πλέον, όµως, αποφάσισε το Υπουργείο Πολιτισµού
να ενταχθεί το ΕΚΚ στο ΕΚΟΜΕ, όπου οι χρηµατοδοτήσεις γί-
νονται µε άλλα κριτήρια και όπου γενικός διευθυντής είναι ο κ.
Λεωνίδας Χριστόπουλος, ένας εξαιρετικά σοβαρός και ακριβο-
δίκαιος άνθρωπος που είναι εγγύηση για τη χρηστή αξιολόγηση. 

Η δυσαρέσκεια µου δε, εκτός των άλλων, εδράζεται και στο
γεγονός ότι τα αισθήµατα µου για την Υπουργό κ. Μενδώνη που
προσπάθησε να λασπώσει ο Βουλευτής µε πολλούς τρόπους,
έχει βοηθήσει την ταινία «Καποδίστριας», αλλά και επειδή πι-
στεύω ότι είναι η καλύτερη Υπουργός Πολιτισµού της Μεταπο-
λίτευσης, ακριβώς γιατί από το πόστο της υπερασπίζεται
σταθερά το παλίµψηστο του ελληνικού πολιτισµού που µας γέν-
νησε και που δηµιούργησε ολόκληρο τον δυτικό πολιτισµό.». 

Και κλείνει ο µέγας σκηνοθέτης και δηµιουργός του έργου, για
το οποίο κάνατε την επίκαιρη ερώτηση, λέγοντας, ότι «ως άνθρω-
πος του πολιτισµού, συνιστώ σε όλους τους πολιτευόµενους να
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µην ανακατεύουν στις µικροκοµµατικές επιδιώξεις τους την
τέχνη και τους ανθρώπους της, που έργο τους είναι να γίνουν
δύναµη και αισιοδοξία αλλά και παρηγοριά ψυχής». 

Νοµίζω, ότι σας απάντησε πάρα πολύ εύστοχα ο ίδιος ο δηµι-
ουργός για την ερώτηση σας. Στη δευτερολογία, θα έχουµε τη
δυνατότητα να πούµε ακόµα περισσότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει τώρα ο κ. Στυλιανός Φωτόπουλος για τη δευτερολογία του. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, όπως ακριβώς
το είπατε, νοµίζετε ότι µου απάντησε. Και λέω νοµίζετε για τους
εξής λόγους. Πρώτον, δεν κάνω µικροπολιτική, νοµίζω ότι το κα-
τέστησα σαφές από την πρωτολογία µου. Δεν γνωριζόµαστε
προσωπικά, δεν έχετε κανέναν λόγο να µε γνωρίζετε, αλλά στον
ενάµιση χρόνο που είµαι Βουλευτής, σας διαβεβαιώ ότι δεν κάνω
µικροπολιτική και δεν παίζω µε θέµατα τόσο σοβαρά, όπως τα
εθνικά. 

Επίσης, να σας πω, ότι µε εµένα, τουλάχιστον, δεν επικοινώ-
νησε κανένας. Αν επικοινώνησε µε άλλον συνάδελφο, προσπά-
θησε να πείσει ο σκηνοθέτης ή ο συνάδελφος δεν τον άκουσε ή
ο συνάδελφος δεν έγινε δεκτικός των προτάσεών του, αυτό
αφορά στον ίδιο, δεν αφορά σε εµένα. 

Εγώ µιλάω για ένα θέµα το οποίο θεωρώ εθνικό. Εγώ διαβάζω
ότι από το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου, το οποίο όπως εί-
πατε και εσείς είναι ένας ανεξάρτητος φορέας, δίνονται εκατοµ-
µύρια για άλλες παραγωγές, οι οποίες δεν προάγουν ούτε τον
ελληνικό πολιτισµό ούτε την ελληνική ιστορία και ταυτόχρονα,
την ίδια στιγµή που µιλάµε, µία ταινία µε εθνικό ενδιαφέρον, µε
εθνικό χαρακτήρα, µία ταινία της οποίας, χωρίς να την έχουµε
δει φυσικά, θεωρούµε ότι το θέµα και η δοµή θα ήταν και εκπαι-
δευτικό για όλους εµάς. Πιθανόν εσείς θεωρείτε ότι τα ξέρετε
όλα, αλλά υπάρχει κόσµος έξω, ο οποίος δεν είναι στη δική σας
διανοητική και εκπαιδευτική κατάσταση και να µην τα ξέρει τόσο
καλά, όπως εσείς και θα έπρεπε και µέσω των οπτικοακουστικών
µέσων και µέσω του κινηµατογράφου να εκπαιδευτεί, αφού πολ-
λοί έχουν αφήσει τα βιβλία στην άκρη. Άρα, θεωρούµε ότι αυτό
θα ήταν στη σωστή κατεύθυνση και θα έπρεπε το Ελληνικό Κέν-
τρο Κινηµατογράφου να το χρηµατοδοτήσει. Από εκεί και πέρα,
τα υπόλοιπα δεν έχω λόγο να τα σχολιάσω. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο Υπουργός κ. Φωτήλας. 
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Σας ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, δεν τα ξέρω όλα και δεν είµαι εγώ αυτός που αξιο-

λογώ τις προτάσεις και τις ταινίες ποιες πρέπει να στηριχθούν
και να χρηµατοδοτηθούν. Αλίµονο! Υπάρχει µια επιτροπή, ξέ-
ρετε, από εγνωσµένου κύρους καλλιτέχνες και ανθρώπους της
τέχνης, γιατί δεν φτάνει να λέµε κάνω µια ταινία για τον Καποδί-
στρια και να πρέπει αυτό, σώνει και καλά, να χρηµατοδοτηθεί.
Δεν φτάνει, δηλαδή, ο τίτλος, κάνω µια ταινία για τον Περικλή,
κάνω µια ταινία για τον Σωκράτη. Αυτό είναι πάρα πολύ καλό,
αλλά δεν φτάνει για να χρηµατοδοτήσεις µία παραγωγή. Για να
χρηµατοδοτήσεις µια παραγωγή υπάρχουν πολλά και διάφορα
κριτήρια, οικονοµικά κριτήρια, πολιτιστικά κριτήρια, κριτήρια
µάρκετινγκ, χίλια κριτήρια, τα οποία δεν τα κρίνει ο Υπουργός.
Εκτός αν εσείς πιστεύετε ότι θα έπρεπε να καταργήσουµε τις
επιτροπές αυτές και ο εκάστοτε Υπουργός, σύµφωνα µε τη δική
του αξιολογική κρίση και τη δική του καλλιτεχνική άποψη, να κρί-
νει όλες τις προτάσεις προσωπικά. Εµείς δεν πιστεύουµε ότι είναι
σωστό. 

Τώρα, επειδή παρατήρησα πραγµατικά ότι στην ερώτησή σας
υπάρχει µία σύγχυση, πρέπει να καταλάβουµε ότι είναι άλλο
πράγµα το ένα κι άλλο πράγµα το άλλο. Στηρίζετε -λέει- τις ξένες
παραγωγές και όχι τις ελληνικές. Μην τα µπλέκετε, διότι δεν είναι
το ίδιο πράγµα. Και σας συνιστώ, όταν θέτετε µία επίκαιρη ερώ-
τηση, στους συνεργάτες που σας βοηθούν -και πολύ καλά κά-
νετε, γιατί όλοι έχουµε συνεργάτες που µας βοηθούν- να τους
πείτε να σας εξηγούν ακριβώς πώς έχει η κατάσταση. 

Υπήρχαν, λοιπόν, µέχρι πρότινος δύο φορείς που τώρα έχουν
συγχωνευτεί σε έναν, αλλά οι λειτουργίες συνεχίζουν να είναι οι
ίδιες. Υπάρχει ο πρώην ΕΚΟΜΕ τον οποίο πρέπει να τον δούµε

ως ένα επιχειρηµατικό εργαλείο. Τα κριτήρια τα οποία θέτει, για
να στηρίξει ξένες εγχώριες ή και συµπαραγωγές, είναι αµιγώς,
θα έλεγα, πρωτίστως οικονοµικά και αυτό πρέπει να είναι έτσι,
διότι το θέλουµε. Μπορώ να σας πω και να σας δώσω την έκθεση
του ΙΟΒΕ, σύµφωνα µε την οποία κάθε ευρώ που επενδύουµε σε
µία οπτικοακουστική παραγωγή που έρχεται από το εξωτερικό,
µας φέρνει πίσω τουλάχιστον δυόµισι. 

Όταν, λοιπόν, ο ΕΚΟΜΕ φέρνει ένα εργαλείο το οποίο λέγεται
cash rebate σηµαίνει ότι αυτός ο οποίος θα έρθει από έξω -ο Κό-
πολα- για να φτιάξει µια ταινία στην Ελλάδα θα ξέρει για το 40%
των λεφτών που θα χαλάσει στις επιλεκτικές δαπάνες που εµείς
βάζουµε και θα έρθει σίγουρα στην Ελλάδα, γιατί τα άλλα υπάρ-
χουν. Και η χώρα και η οµορφιά και ο ήλιος και η θάλασσα. Αυτό
ήταν το θέµα. Τώρα έρχεται. Βάζει ένα εκατοµµύριο και παίρνει
πίσω τα τετρακόσια. Τα εξακόσια µένουν εδώ, σε αυτή τη χώρα.
Κάθε εκατοµµύριο που δίνουµε στον κάθε κ. Κόπολα, για να
κάνει την ταινία του -η επίσηµη έκθεση του ΙΟΒΕ το λέει- µας
φέρνει τριάντα δύο θέσεις εργασίας. Άρα, αυτό το θέλουµε. 

Αυτό, όµως, είναι άλλο από αυτό που κάνει το Ελληνικό Κέντρο
Κινηµατογράφου, όπου εκεί δεν είναι το κριτήριο ούτε οικονο-
µικό ούτε επιχειρηµατικό. Το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου
είναι ένας θεσµός, για να προστατεύσουµε, να στηρίξουµε και
να αναδείξουµε τον Έλληνα δηµιουργό -µην το µπλέκετε- και βά-
ζουµε κριτήρια όχι οικονοµικά, αλλά πολιτισµικά και πολιτιστικά.
Αυτό το εργαλείο, λοιπόν, εµείς το διπλασιάσαµε σήµερα έναντι
αυτού που βρήκαµε στο παρελθόν. Άρα, να µην µπλέκουµε τα
πράγµατα. Θέλουµε ξένες παραγωγές, διότι µας φέρνουν ανά-
πτυξη, διότι µας δηµιουργούν θέσεις εργασίας και θέλουµε και
ελληνικές παραγωγές και στήριξη στους Έλληνες δηµιουργούς,
προκειµένου να αναδείξουµε τον πολιτισµό µας. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Ξαναλέω, όµως, το εξής: Δεν ξέρω αν εσείς θεωρείτε ότι µία
πρόταση που έρχεται για έναν οποιοδήποτε Καποδίστρια, Περι-
κλή, Σωκράτη, Ισοκράτη, από µόνη της φτάνει για να πάρει χρη-
µατοδότηση. Χρειάζεται µια σειρά από άλλα κριτήρια. Αυτά τα
κριτήρια, λοιπόν, έκρινε µια ανεξάρτητη επιτροπή ότι δεν τα πλη-
ρούσε. Εγώ δεν είµαι εκείνος που θα κρίνω το αποτέλεσµα της
επιτροπής, έτσι έκρινε και µάλιστα, στην απάντηση που έδωσε
το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου, για να το πω και αυτό,
είπαν στον κ. Σµαραγδή, τον δηµιουργό που σας είπα στην πρω-
τολογία µου, ότι «µπορείτε να καταθέσετε ξανά την πρότασή
σας, έχετε τη δυνατότητα και δεύτερη φορά», το οποίο δεν το
έκανε και δεν το έκανε, προφανώς, διότι περίµενε την ένωση του
Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου µε το ΕΚΟΜΕ, όπου εκεί
βέβαια, όπως µας είπε ο ίδιος, έχει καταφέρει και έχει εισαγάγει
το έργο του προς χρηµατοδότηση. 

Οπότε να είστε σίγουρος και ήσυχος ότι θα απολαύσουµε το
έργο αυτό του µεγάλου δηµιουργού στη µεγάλη οθόνη, χάρη
στη χρηµατοδότηση ελληνικών οργανισµών που εµείς φτιάξαµε. 

Να είστε καλά! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 159/6-

11-2024 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Λακωνίας της Κ. Ο. «ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» κ. Αθανάσιου Δαβάκη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Προβλήµατα στην ελαιοπαραγωγή από ανοµβρία και υψηλές
θερµοκρασίες». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Διονύσιος Σταµενίτης.
Ο κύριος συνάδελφος έχει τον λόγο για να πρωτολογήσει για

δύο λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, παραβιάζω ανοιχτές θύρες, αν σας πω ότι η

πρόσφατη, εδώ και αρκετούς µήνες, λειψυδρία, ξηρασία, ανοµ-
βρία, η οποία επικρατεί στη χώρα, παρά τις πρόσφατες, θα
έλεγα, πολύ ωφέλιµες βροχές, έχει δηµιουργήσει τεράστιο ζή-
τηµα στη φυτική, κυρίως, παραγωγή, στην πρωτογενή παραγωγή
και όχι µόνον, αλλά και σε όλους τους Έλληνες αγρότες και κτη-
νοτρόφους. 

Οι ξερικές ελιές, δηλαδή οι µη αρδευόµενες ελιές, βρίσκονται
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σε πολύ άσχηµη κατάσταση. Έχουν πρόβληµα. Δεν ξέρουµε αν
του χρόνου θα έχουν καρπό, αν θα υπάρξει καρποθεσία. Έχουν
αλλάξει χρώµα. Άµα έρθετε στο Νοµό Λακωνίας, θα δείτε ότι
υπάρχει µόνο η φλούδα και το κουκούτσι στην ελιά σε πάρα πολ-
λές ελιές. Και επίσης από πράσινη που είναι ελιά, έχει µαυρίσει
µε ό,τι αυτό σηµαίνει και για την ποιότητα του ελαιολάδου το
οποίο θα παραχθεί.

Περιγράφω µια ζοφερή εικόνα, διότι πραγµατικά έτσι είναι.
Αφήνω και τις πορτοκαλιές οι οποίες ιδιαίτερα τα οµφαλοφόρα,
τα µέρλιν πορτοκάλια είναι µικρόκαρπα και αυτό συντείνει στη
δυσκολία η οποία υπάρχει. Όλα αυτά δηµιουργούν ένα βασικό
ερώτηµα, ερώτηµα των πολιτών όχι µόνο δικό µου, των αγροτών
µας, οι οποίοι ζητούν µία στήριξη σε ένα πρωτόγνωρο φαινόµενο
που υπήρξε στην ελληνική επικράτεια αυτό το καλοκαίρι και το
οποίο έχει επεξετάθη και τους φθινοπωρινούς µήνες, που δηµι-
ούργησε ένα τεράστιο ζήτηµα όσον αφορά τη φυτική παραγωγή,
ελιές, πορτοκαλιές κυρίως, οι οποίες αυτή τη στιγµή βρίσκονται
σε µια πάρα πολύ δύσκολη κατάσταση, ενώ έχει ήδη ξεκινήσει η
ελαιοσυλλογή. 

Σκοπός αυτής της ερώτησης, λοιπόν, είναι να εκµαιεύσω, να
ρωτήσω, να ζητήσω ποιος σχεδιασµός υπάρχει εκ µέρους της
πολιτείας πέραν των συγκεκριµένων υποστηρικτικών οργανισµών
ΕΛΓΑ, ΚΟΕ, Κρατική Οικονοµική Ενίσχυση; Πώς σχεδιάζεται εκ
µέρους της κυβερνητικής πολιτικής να στηριχθεί ο Έλληνας
αγρότης και κτηνοτρόφος κατ’ επέκταση -διότι αφορά και τις
χορτολιβαδικές εκτάσεις όταν δεν βρέχει όσον αφορά την τροφή
των ποιµνίων- προς αυτή την κατεύθυνση, στη λογική µιας στή-
ριξης σε ένα φαινόµενο που όλη τη χώρα την έχει συγκλονίσει,
που είναι της λειψυδρίας, της ξηρασίας και της κλιµατικής αλλα-
γής, όπως συνήθως συνηθίζουµε να λέµε;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Δαβάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, θα µπω
κατευθείαν στο θέµα εξετάζοντας τα θέµατα που θίγετε και αυτά
δεν είναι άλλα από την κλιµατική αλλαγή και το νερό. Αναφέρε-
στε στο σχεδιασµό της πολιτείας για την αντιµετώπιση του φαι-
νοµένου της κλιµατικής αλλαγής και των επιπτώσεων που αυτό
προκαλεί στην αγροτική παραγωγή. 

Η διαχείριση της κλιµατικής κρίσης γενικότερα και του νερού
είναι µια σύνθετη αντιµετώπιση και απαιτεί µακροπρόθεσµη
στρατηγική και συντονισµό πολλών θεσµών από την πλευρά της
πολιτείας, Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείο
Κλιµατικής Κρίσης, Υπουργείο Εσωτερικών και Τοπική Αυτοδιοί-
κηση, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε σχεδια-
σµό, συντονισµό δράσης, πρωτοβουλίες, πιλοτικές εφαρµογές
και χρηµατοδότηση. 

Προφανώς δεν µπορώ να αναφερθώ από εδώ αναλυτικά στις
αρµοδιότητες και τις δράσεις του κάθε Υπουργείου, ούτε να ανα-
πτύξω τη στρατηγική και το σχεδιασµό που έχει το κάθε Υπουρ-
γείο. Θα περιοριστώ θα περιοριστώ στα καθ’ ηµάς. Κατ’ εξαίρεση
µόνο θα αναφερθώ, αν και δεν είναι αρµοδιότητα του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, στην πρωτοβουλία για
την ίδρυση του Οργανισµού Διαχείρισης Υδάτων στο πρότυπο
του οποίου πιστεύω και φιλοδοξούµε να υπηρετούν και να λει-
τουργήσουν και οργανισµοί σε άλλες περιφέρειες. 

Για το Υπουργείο µας τώρα, η βέλτιστη διαχείριση του υδατι-
κού αποθέµατος αποτελεί στρατηγικό στόχο. Για την εξυπηρέ-
τηση αυτού του στόχου χρησιµοποιούµε όλα τα διαθέσιµα µέσα
και χρηµατοδοτικά εργαλεία. Ενδεικτικά αναφέρω τη «Δράση
431» «Υποδοµές Εγγείων Βελτιώσεων» του Προγράµµατος Αγρο-
τικής Ανάπτυξης 1420, το Τοµεακό Πρόγραµµα Ανάπτυξης του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 2125, το «Ύδωρ 2.0», το µε-
γαλύτερο πρόγραµµα αρδευτικών έργων των τελευταίων πε-
νήντα ετών. Είναι έργα τα οποία θα πραγµατοποιηθούν µέσω
ΣΔΙΤ µε χρηµατοδότηση από το Ταµείο Ανάκαµψης και από το
εθνικό ΠΔΕ. 

Ήδη έξι µεγάλα αρδευτικά έργα έχουν ενταχθεί σε αυτό το
σχεδιασµό και τα πέντε του Ταµείου Ανάκαµψης συνολικού προ-

ϋπολογισµού 192 εκατοµµύρια και την παρέµβαση Π3731.1,
έργα υποδοµών εγγείων βελτιώσεων του στρατηγικού σχεδίου
της νέας ΚΑΠ µε προϋπολογισµό 350 εκατοµµύρια για τη χρη-
µατοδότηση νέων έργων εξοικονόµησης νερού. Και τέλος είναι
και το έργο της ευφυούς γεωργίας προϋπολογισµού 33 εκατοµ-
µυρίων, που φιλοδοξούµε να µεταβάλει όλη τη λογική της ελλη-
νικής καλλιεργητής πρακτικής. Με την εγκατάσταση σύγχρονων
τεχνολογιών ακριβείας θα εξορθολογίσει και εποµένως θα πε-
ριορίσει τις ανάγκες για νερό µε σαφές όφελος ποιοτικό και οι-
κονοµικό για τον παραγωγό. 

Αναφορικά µε τα έργα υποδοµών τονίζω ότι ο δικός µας ρόλος
είναι η εξεύρεση πόρων και σε αυτό ο Πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης πέτυχε τα µέγιστα, καθώς η χώρα µας, ίσως η µο-
ναδική χώρα, κατάφερε αυτή την προγραµµατική περίοδο να δια-
τηρήσει το ποσό των 19,3 δισεκατοµµυρίων ευρώ ίδιο µε τα
προηγούµενα. Είναι και ο σχεδιασµός των προσκλήσεων, η δη-
µοσίευσή τους και η αξιολόγηση των προτάσεων και φυσικά
έλεγχος πληρωµών. 

Η πρωτοβουλία για την υποβολή προτάσεων και τη διοικητική
ωρίµανση των έργων είναι δουλειά της τοπικής αυτοδιοίκησης,
δηλαδή δήµων, περιφερειών είτε άλλων φορέων ανάλογα µε την
πρόσκληση. Αυτοί γνωρίζουν καλύτερα τις ανάγκες και υποβάλ-
λουν προτάσεις για χρηµατοδότηση και κάποιο από τα εργαλεία
που διαθέτουµε εµείς. Ως εκ τούτου στο πλαίσιο της Π3731.1,
που προαναφέρθηκα, θα εκδοθεί το επόµενο διάστηµα πρό-
σκληση και µπορεί η Περιφέρεια Πελοποννήσου να υποβάλει τις
προτάσεις.

Εδώ αναφέρω ότι στο Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας
έχει ήδη ενταχθεί ένα από τα έξι και ένα έργο που αφορά την Πε-
ριφέρεια Πελοποννήσου. Δεν είναι στο νοµό σας, αλλά είναι στη
Μεσσηνία. Αυτό όµως έχει τη λογική ότι µία, µία περιοχή αποκτά
µια χρηµατοδότηση και έτσι λοιπόν και η περιοχή η δική σας µπο-
ρεί να είναι επιλέξιµη στα υπόλοιπα έργα. 

Όσον αφορά τώρα σηµειακά και τι παρεµβάσεις θα κάνουµε
για το πρόβληµα που έχουν οι παραγωγοί το 2024, θα αναφερθώ
στη δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κύριε Δαβάκη έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κυρίως ενδιαφέρον θα έχει η δευτε-

ρολογία σας, διότι θα εστιάζεται στο ερώτηµα το οποίο σας
έθεσα.

Αυτό το οποίο έχω να πω εφόσον µιλήσατε για τον συντονισµό
πολλών φορέων και θεσµών, πράγµατι υπάρχουν έργα υπό εξέ-
λιξη για τη διαχείριση του νερού και για την εξοικονόµηση ύδα-
τος και στον Νοµό Λακωνίας, αλλά δυστυχώς κύριε Υπουργέ,
έχουν δεκαπέντε χρόνια να γίνουν. 

Και περιµένουµε την τελευταία εξαετία µε µεγάλη αγωνία όλοι
οι Λάκωνες και για το θέµα του φράγµατος της Κελεφίνας  -απ’
ότι πληροφορούµαι υπάρχει µία διάσταση µεταξύ των δύο εται-
ρειών, οι οποίες έχουν προκριθεί, για την κατασκευή του φράγ-
µατος- και για το θέµα του κλειστού δικτύου Τρινάσου –τα λέω
τώρα εν όψει της λειψυδρίας γιατί αυτά αφορούν τον εµπλουτι-
σµό του υπόγειου εδάφους και γενικότερα της αγροτικής παρα-
γωγής- που περιµένουµε την επικείµενη, όπως θα αναφερθείτε
τη φαντάζοµαι στη δευτεροοµιλία σας, πρόσκληση για τα µεγάλα
έργα προκειµένου να ενταχθεί. 

Αλλά µέχρι τότε υπάρχουν οι δήµαρχοι του Νοµού Λακωνίας,
ο Δήµος Ανατολικής Μάνης, ο Δήµος Σπάρτης, ο Δήµος Ευρώτα,
ο Δήµος Μονεµβασίας, οι οποίοι εκφράζουν κραυγή αγωνίας για
το επικείµενο ζήτηµα που έχει να κάνει µε αφετηρία και αιτία τη
λειψυδρία πολλών µηνών, που περιµένει το δέντρο της ελιάς και
οι πορτοκαλιές να στηριχθούν προκειµένου να αποδώσουν πα-
ραγωγικά. 

Υπάρχουν επίσης φωνές ανθρώπων οι οποίοι ζητούν µικρά εγ-
γειοβελτιωτικά έργα, τα οποία θα µπορούσε να συντονίσει το
Υπουργείο σας µέσω της περιφέρειας και του προγράµµατος
του µέτρου το οποίο αναφέρατε, τα οποία πρέπει να ξεφύγουν
από τις αγκυλώσεις της γραφειοκρατίας που είναι πάρα πολλές.
Κονταροχτυπούµεθα συνέχεια µε αυτό και δυστυχώς δεν έχουµε
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και τι να απαντήσουµε στον κόσµο, πότε θα ενταχθεί το έργο του
κλειστού δικτύου Τρινάσου, πότε θα αρχίσει να κατασκευάζεται
η Κελεφίνα. Είναι έργα του προγράµµατος «Μπαλτατζής» της δε-
καετίας 2010, 2008 κ.λπ.. Για να ξέρουµε και εµείς τι να λέµε στον
κόσµο. 

Και υπήρξε µία πολύ σηµαντική παρέµβαση του παλιού συνα-
δέλφου µας, του καθηγητού του κ. Ταραντίλη, σχετικά µε τον
ρόλο της τεχνητής νοηµοσύνης στην αντιµετώπιση της κλιµατι-
κής αλλαγής και των φυσικών καταστροφών, που θα µπορούσε
να στηρίξει την κυβερνητική πολιτική, που σαφέστατα εξαπλώ-
νεται σε διάφορα επίπεδα και την οποία στηρίζω. Αλλά ελάτε στη
θέση και τη δική µου που είµαι αρκετές δεκαετίες Βουλευτής ότι
έργα τα οποία χρονίζουν στους διαδρόµους των Υπουργείων για
πολλά χρόνια, επιτέλους πρέπει να ξεκινήσουν. Είναι το κλειστό
δίκτυο Τρινάσου, κλειστός υπό πίεση αγωγός ποτίσµατος και το
φράγµα της Κελεφίνας. Και τα λέω επειδή µου αναφέρατε για
δηµόσια έργα υδροληψίας. 

Από εκεί και µπρος ο στόχος της ερώτησής µου ήταν άλλος.
Δηλαδή από τα συνεργεία του ΕΛΓΑ τα οποία ήρθαν και είδαν
ακροθιγώς την κατάσταση που είναι τραγική, πώς θα µπορέσει
να στηριχθεί το αγροτικό εισόδηµα έτι περαιτέρω σε ένα καινο-
φανές γεγονός; 

Επίσης υπάρχει χαρακτηριστικά µια πρόταση του ΤΟΕΒ της
Μαγούλας, ενός προαστίου της Σπάρτης, ενός µικρού αλλά πολύ
σηµαντικού για την περιοχή ΤΟΕΒ –θα τα καταθέσω στα Πρα-
κτικά αυτά για να τα δείτε- που ζητάει µε συγκεκριµένο πρό-
γραµµα µια ενίσχυση και αναδιάρθρωση, όπως το ΤΟΕΒ
Τρινάσου στην περιοχή του Δήµου Ευρώτα, δηµιουργία µιας
νέας κατάστασης εκεί. 

Η πρόκληση είναι µεγάλη. Νοµίζω ότι αυτό που συνέβη ήταν
ένα καµπανάκι και πρέπει εµείς να είµαστε έτοιµοι να αντιδρά-
σουµε ως πολιτεία, εσείς ως πολιτεία και εµείς ως στηρίζοντες
την παρούσα Κυβέρνηση, και πιστεύω και προσδοκώ στην απάν-
τησή σας ότι θα είναι πολύ καλύτερη και πιο ελπιδοφόρα από
αυτό το οποίο στην αρχή συζητήσαµε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Δαβάκης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Δαβάκη. Πολύ σωστά αναφερθήκατε στα έργα. Είναι κάτι
που θα µας εξοικονοµούσε πολλές επιδοτήσεις. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, πράγµατι η µακρόχρονη παρουσία σας

στη Βουλή σάς δίνει την εµπειρία να µπορείτε να καταγράψετε
και να έχετε και εικόνα των έργων, πότε ξεκίνησαν και τι ακριβώς
έχει συµβεί. 

Πράγµατι, παρατηρούνται, ειδικά στα έργα µε τα φράγµατα
και τα γεωπολιτικά, λόγω της φύσης του έργου, µεγάλα ζητή-
µατα µε τις µελέτες και µε την ολοκλήρωση των έργων. Γι’ αυτό
και από το 2019, όταν ανέλαβε αυτή η Κυβέρνηση Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης µπήκαµε σε µια
έντονη και συγκεκριµένη διαδικασία, επί υπουργίας των τότε
Υπουργών κυρίων Βορίδη και Λιβανού, και έτσι λοιπόν οργανώ-
θηκαν το τι υπήρχε, ποια ήταν η αξία, ποια ήταν η χρηµατοδό-
τηση. Έτσι λοιπόν φτιάχτηκαν συγκεκριµένα έργα, ώστε να
προωθηθούν µε ΣΔΙΤ. Νοµίζω ότι ο αριθµός ήταν δεκαοκτώ και
τώρα έχουν προχωρήσει τα έξι για να αντιµετωπιστεί πράγµατι
αυτό που είπατε. 

Τώρα, όµως, πράγµατι υπάρχουν κι άλλες δύο προσκλήσεις,
η µία που σας ανέφερα για τα µεγάλα έργα, όπου εκεί οι περι-
φέρειες θα πρέπει να υποβάλουν πρόταση, και υπάρχουν και τα
µικρά αρδευτικά, που είναι και αυτά πολύ χρήσιµα, που εντός
του 2025 θα βγει η πρόσκληση και εκεί µπορεί και οι δήµοι να
υποβάλουν πρόταση, ώστε µε µικρότερα έργα, µε µικρότερο κο-
στολόγιο να αντιµετωπίσουµε µικρότερης µεν έκτασης αγροτικές
εκτάσεις, αλλά πάλι πάρα πολύ χρήσιµες. 

Όµως προτού µπω στο συγκεκριµένο να απαντήσω για να κα-
ταγραφούν τα έργα που γίνονται στη «Δράση 4.3.1.». Έχουν εν-

ταχθεί και υλοποιούνται στην Πελοπόννησο έργα µεταφερόµενα
από την προηγούµενη προγραµµατική περίοδο, όπως αναφέρε-
ται, συνολικού προϋπολογισµού 80.000.000 ευρώ. Εξ αυτών η
µελέτη για το αρδευτικό έργο Τρινάσου Λακωνίας µε προϋπολο-
γισµό 368.000 ευρώ, που αν ολοκληρωθεί κι έχει µελετητική ωρι-
µότητα, θα πρέπει η Περιφέρεια να το υποβάλει στο µεγάλο µας
πρόγραµµα. 

Επίσης µικρά έργα που εντάχθηκαν στην πρόσκληση του 2021,
συνολικού προϋπολογισµού 26,8 εκατοµµύρια ευρώ. Ένα εξ
αυτών είναι στη Λακωνία, το αρδευτικό δίκτυο στη θέση Μικρά
Νιάτα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Το έργο Τρινάσου είναι έτοιµο να εν-
ταχθεί από το Υπουργείο. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Μα σας είπα ότι αν έχει ολοκληρωθεί, θα
υποβληθεί από την περιφέρεια, θα αξιολογηθεί και τώρα θα βγει
η πρόσκληση. Άρα, λοιπόν, αναµένουµε σε αυτή την πρόσκληση
να το υποβάλει η περιφέρεια και θα αξιολογηθεί. Μακάρι να είναι
όλα καλά.

Άρα, λοιπόν, στα µικρά έργα έχει ενταχθεί το αρδευτικό δίκτυο
στη θέση Μικρά Νιάτα του Αγίου Δηµητρίου Δήµου Ευρώτα,
προϋπολογισµού 1,75 εκατοµµυρίου ευρώ, ενώ υπάρχουν και µε-
γάλα έργα, όπως στην πρόσκληση του 2019, µε προϋπολογισµό
158 εκατοµµυρίων ευρώ. Και σε αυτό, όπως είπατε, έχει ενταχθεί
η κατασκευή του φράγµατος Κελεφίνας του Νοµού Λακωνίας,
προϋπολογισµού 24 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Εποµένως, σε καµµία περίπτωση δεν έχουν αφεθεί αυτά. Από
το 2019 και µετά κάνουµε συγκεκριµένες προσπάθειες, συγκε-
κριµένη οργάνωση, ώστε πράγµατι να µπορούµε να αντιµετωπί-
σουµε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι αγρότες και
κτηνοτρόφοι µε το θέµα της λειψυδρίας. Και θέλουµε, και µπο-
ρούµε, και σχεδιάζουµε, και υλοποιούµε. 

Αυτά είναι πράγµατα που δεν γίνονται όµως από τη µια µέρα
στην άλλη, το αναφέρατε, απαιτούν χρόνο και για να µπορούν
να γίνουν, να αποδώσουν και να φέρουν αποτέλεσµα. 

Εποµένως, εύλογα, όπως και εσείς αναρωτηθήκατε, τι κά-
νουµε µέχρι τότε; Κι εδώ ερχόµαστε στο δεύτερο θέµα που θί-
γετε και αυτό είναι της καταβολής ενισχύσεων µέσω των
κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων, ΚΟΕ. 

Είναι αποδεδειγµένο ότι σε κάθε κρίση σταθήκαµε στο πλευρό
των παραγωγών µε παρεµβάσεις και οικονοµική στήριξη. Η κλι-
µατική κρίση έχει διαταράξει βασικές λειτουργίες της φυσιολο-
γίας των φυτών, µε συνέπειες στα ίδια ή στον καρπό τους. Η
ακαρπία είναι µία από αυτές -και πράγµατι- που έχει παρατηρη-
θεί τα τελευταία χρόνια σε κάποιες καλλιέργειες, κυρίως σε δεν-
δρώδεις. 

Είµαστε σε συνεχή επικοινωνία µε τους παραγωγούς, τους συ-
νεταιρισµούς αλλά και µε τους υπηρεσιακούς παράγοντες, ΕΛΓΑ
και ΔΑΟΚ, και ενηµερωνόµαστε γι’ αυτή την πορεία. Ως τώρα
πράγµατι υπάρχει µειωµένη παραγωγή σε διάφορες περιοχές
της χώρας, που οφείλονται στην ανοµβρία και στην έλλειψη βρο-
χοπτώσεων. Αλλά σε κάποιες περιοχές όµως έχουµε ενθαρρυν-
τικά δείγµατα για την περιεκτικότητα του ελαιοκάρπου σε λάδι,
και όσον αφορά την ποσότητα αλλά όσον αφορά και την ποι-
ότητα. 

Εποµένως, πριν τη λήξη της συγκοµιδής δεν µπορούµε να
έχουµε ακριβή εικόνα για την καλλιέργεια και το προϊόν σε όλη
την Ελλάδα. Ο ΕΛΓΑ διενεργεί επισηµάνσεις, παρακολουθεί την
εξέλιξή τους και σαφή στοιχεία θα έχουµε τους πρώτους µήνες
του 2025. Βάσει αυτών θα διερευνηθεί ένα κατάλληλο χρηµατο-
δοτικό εργαλείο αν προκύψει θέµα και ανάγκη κατά τόπους να
υπάρχει παρέµβαση, δεδοµένου ότι η ακαρπία δεν καλύπτεται
ασφαλιστικά από τον ισχύοντα κανονισµό του ΕΛΓΑ. Το ξέρετε
και είναι αυτός κοινός τόπος για όλους. 

Και εφόσον οι περιφερειακές επιτροπές των ΚΟΕ συνεδριά-
σουν και αποστείλουν αίτηµα ένταξης των ζηµιών στο ετήσιο
πρόγραµµα και εφόσον πληρούνται οι θεσµικές και δηµοσιονο-
µικές προϋποθέσεις θα εξεταστεί η ενίσχυσή τους από το πλαί-
σιο των ΚΟΕ. Αυτό γίνεται αρχή κάθε έτους. 

Διαφορετικά, όπως κάνουµε κάθε χρόνο και έχουµε κάνει και
άλλες φορές στο παρελθόν, πιθανόν θα αναζητήσουµε κάποια
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χρηµατοδοτικά εργαλεία λόγω ξηρασίας από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Γι’ αυτό όµως πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η συγκοµιδή
και να έχουµε συγκεκριµένα καταγεγραµµένα στοιχεία. 

Θυµίζω ότι τόσο στα εσπεριδοειδή όσο και στην ελιά, καλλιέρ-
γειες τις οποίες αναφέρετε, στο παρελθόν είχαν ενισχυθεί γεν-
ναία, ειδικά η ελιά είχε ενισχυθεί µε το πρωτοφανές ποσό των
150 εκατοµµυρίων έναντι των συνεπειών της πανδηµίας. 

Καταλήγοντας, δεν αφήνουµε τίποτα στην τύχη. Και µακρο-
χρόνιος σχεδιασµός υπάρχει, και πρόθεση στήριξης υπάρχει. Οι
παραγωγοί, εφόσον χρειαστεί, θα µας βρουν ξανά δίπλα τους µε
λύσεις, όπως το έχουν δει τόσες φορές από το 2019 µέχρι τώρα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 155/5-11-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας
της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Νικόλαου Πα-
παναστάση προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης µε θέµα: «Εξ ολοκλήρου αναγνώριση των «διπλών
εξαµήνων» στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.
Κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, φαντάζει οξύµωρο από τη µία να είναι τα ιλιγ-

γιώδη ποσά που διαθέτει η Κυβέρνηση για τους εξοπλισµούς,
για την ενίσχυση της νοτιοανατολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ, και
από την άλλη η ίδια η Κυβέρνηση να αρνείται σε στελέχη των
Ενόπλων Δυνάµεων που υπηρετούν σε ιδιαίτερους και σκληρούς
κλάδους -και θα αναφερθούµε στη συνέχεια- την αναγνώριση
αυτής της προσφοράς τους. Δεν είναι µόνο οικονοµικής διάστα-
σης το θέµα. Πρώτα είναι ηθικής και βέβαια είναι και αλληλέν-
δετη µε τα υπόλοιπα αιτήµατά τους. 

Με τον ν.3868/2010, που ψηφίστηκε επί ΠΑΣΟΚ και διατήρησε
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και που βέβαια λειτουργεί και σήµερα
µε αυτόν η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, θεσπίστηκε η
πρόβλεψη, µεταξύ άλλων, ότι οι στρατιωτικοί που κατατάσσονται
από 1η Ιανουαρίου 2011 και εφεξής υπάγονται αυτοδίκαια στον
κλάδο κύριας σύνταξης του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και νυν ΕΦΚΑ. 

Η υπαγωγή αυτή είχε ως αποτέλεσµα τη µη προσµέτρηση του
συνόλου των διπλών εξαµήνων στο προσωπικό των κατηγοριών
των ενόπλων δυνάµεων που το δικαιούνταν, όπως αλεξιπτωτι-
στές, πληρώµατα υποβρυχίων, πτητικών µέσων, οµάδες υποβρυ-
χίων καταστροφών κ.λπ.. 

Από ενηµέρωση που είχαν οι ίδιοι σε επαφή τους µε τη γραφει-
οκρατία του ΕΦΚΑ τούς δηλώθηκε απερίφραστα ότι ο ΕΦΚΑ δεν
αναγνωρίζει τη διπλή προσµέτρηση των εξαµήνων τους παρά
µόνο µέχρι επτά χρόνια, δηλαδή δεκατέσσερα εξάµηνα, άσχετα
µε το πόσο θα υπηρετήσουν στις θέσεις που το δικαιούνται αυτό
το διπλό εξάµηνο. Η δε σύνταξή τους, όπως χαρακτηριστικά τούς
αναφέρθηκε, θα αρχίσει να καταβάλλεται, όπως και στο σύνολο
των στρατιωτικών, µόλις πιάσουν το όριο των εξήντα δύο ετών,
κατά τις ισχύουσες συνταξιοδοτικές διατάξεις του ΕΦΚΑ. 

Μέχρι σήµερα όλοι αυτοί καταβάλλουν εισφορές για τα διπλά
εξάµηνά τους παρά την καλλιέργεια αυτής της θολούρας. Οι ει-
σφορές τους λοιπόν ανέρχονται στο καθόλου ευκαταφρόνητο
ποσό από 125 έως 200 ευρώ µηνιαίως, ανάλογα τον βαθµό και
το εισόδηµα. Όµως κανείς τους δεν γνωρίζει πού πάνε και µε
ποιον τρόπο θα είναι ανταποδοτικές αυτές οι σηµαντικότατου
ύψους εισφορές.

Σηµειωτέον ότι το υπαγόµενο προσωπικό των Ενόπλων Δυνά-
µεων σε αυτές τις κατηγορίες ανέρχεται σε χιλιάδες αθροιστικά
και στους τρεις κλάδους των Ενόπλων Δυνάµεων και κυρίως,
είναι χαµηλόβαθµοι, είναι χαµηλόµισθοι, είναι οι άνθρωποι που
στις ιδιαίτερα σκληρές και εξαιρετικά επικίνδυνες συνθήκες που
υπηρετούν όχι απλά το δικαιούνται, αλλά είναι η ελάχιστη προς
αυτούς αναγνώριση και η Κυβέρνηση ουσιαστικά τους εµπαίζει,
για να µην πω κάτι βαρύτερο. 

Εµείς σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, τι µέτρα θα λάβει η Κυβέρ-
νηση, ώστε έστω και τώρα να υπάρξει αναγνώριση των διπλών
εξαµήνων για όσους κατατάχθηκαν και µετά την 1η Γενάρη του
2011, αλλά και η πλήρης συνταξιοδότησή τους µε είκοσι πέντε

έτη πραγµατικής υπηρεσίας, καθώς και η δυνατότητα αναγνώρι-
σης όλων των εξαµήνων στο σύνολό τους όσων υπηρετούν σε
υπηρεσίες που δικαιολογούν διπλά εξάµηνα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παπαναστάση.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε Παπαναστάση, όπως γνωρίζετε, µε τις διατάξεις

του ν.3865/2010 επήλθε µία συνολική µεταρρύθµιση του συντα-
ξιοδοτικού συστήµατος στο Δηµόσιο και ο λόγος ήταν η δηµο-
σιονοµική βιωσιµότητα. Ας µην ξεχνάµε ότι µεταξύ 2000 και 2010
τα ελλείµµατα του συνταξιοδοτικού συστήµατος -όχι µόνο του
ιδιωτικού, αλλά και του δηµόσιου τοµέα -αντιστοιχούσαν περίπου
στα 2/3 της συνολικής αύξησης του δηµοσίου χρέους κατά την
ίδια περίοδο. 

Το βασικό στοιχείο της µεταρρύθµισης του συνταξιοδοτικού
συστήµατος του δηµόσιου τοµέα ήταν η υποχρεωτική και αυτο-
δίκαιη υπαγωγή του συνόλου των δηµοσίων υπαλλήλων που
προσλαµβάνονται από 1η Ιουλίου του 2011 και των στελεχών των
Ενόπλων Δυνάµεων που κατατάσσονται από την ίδια ηµεροµηνία
και µετά στον κλάδο κύριας σύνταξης του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ αντί
του πρώην δηµοσίου, όπως ίσχυε προηγουµένως. Αυτό είχε ως
αποτέλεσµα στους εν λόγω ασφαλισµένους να µην εφαρµόζον-
ται οι διατάξεις του π.δ.169/2007 του Κώδικα Πολιτικών και Στρα-
τιωτικών Συντάξεων, αλλά η κοινή νοµοθεσία του πρώην
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ τόσο ως προς την υπαγωγή τους στην ασφάλιση όσο
και ως προς τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησής τους. Επανα-
λαµβάνω ότι η αλλαγή του συνταξιοδοτικού καθεστώτος ισχύει
για όλους τους δηµοσίους υπαλλήλους και όχι µόνο για τους
στρατιωτικούς. 

Στις διατάξεις του άρθρου 15 και πιο συγκεκριµένα τις παρα-
γράφους 9 και 12 και των άρθρων 40 και 41 του π.δ.169/2007 για
τους µέχρι 31-12-1992 ασφαλισµένους, καθώς και στο άρθρο 8
του ν.2048/1992 για τους από 1-1-1993 ασφαλισµένους προσδιο-
ρίζονται οι υπηρεσίες, των οποίων ο χρόνος υπολογίζεται στο δι-
πλάσιο για τους στρατιωτικούς υπαλλήλους και ορισµένες
κατηγορίες πολιτικών υπαλλήλων, οι οποίοι, όµως, υπάγονται στη
συνταξιοδοτική προστασία του δηµοσίου, µεταξύ των οποίων είναι
και τα διπλά εξάµηνα που αναφέρετε στην ερώτηση σας. 

Αναγνωρίζοντας τη σηµασία της προσφοράς του προσωπικού
των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας στη δια-
σφάλιση της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας, αλλά και της
εθνικής ασφάλειας και τις ιδιαίτερες συνθήκες που διέπουν την
υπηρεσία τους, η Κυβέρνηση µε τις διατάξεις του άρθρου 23 του
ν.4997/2022 προχώρησε σε ευεργετική τροποποίηση των διατά-
ξεων, που αφορούν στον υπολογισµό των υπηρεσιών στο διπλά-
σιο για τους ένστολους. Με τη νέα ρύθµιση διευρύνθηκαν οι
υπηρεσίες που µπορούν να υπολογιστούν ως διπλάσιες µετα-
βάλλοντας την έννοια της µάχιµης πενταετίας και παρέχοντας
µε αυτόν τον τρόπο τη δυνατότητα να υπολογιστεί στο διπλάσιο
οποιοδήποτε χρονικό διάστηµα όπου και αν υπηρετεί ή υπηρέ-
τησε ως στρατιωτικός. 

Επίσης, διευρύνθηκε ο κύκλος των προσώπων που µπορούν
να αναγνωρίζουν τις διπλάσιες υπηρεσίες, καθώς τη δυνατότητα
αυτή έχουν πλέον και οι ασφαλισµένοι των πρώην φορέων κύ-
ριας ασφάλισης ενταχθέντων στον e-ΕΦΚΑ, δηλαδή του πρώην
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ή του πρώην ΕΤΑΑ, αν και οµολογουµένως οι διατά-
ξεις αυτές καλύπτουν κυρίως τα στελέχη των Ενόπλων Δυνά-
µεων και των Σωµάτων Ασφαλείας. Η ευνοϊκή αυτή ρύθµιση δίνει
τη δυνατότητα σε όλους τους ένστολους να αναγνωρίσουν οποι-
αδήποτε υπηρεσία στο διπλάσιο όπου και εάν υπηρέτησαν, προ-
κειµένου να θεµελιώσουν συνταξιοδοτικό δικαίωµα και όχι µόνο
το χρόνο σε µονάδες εκστρατείας, όπως ίσχυε µε το προηγού-
µενο καθεστώς. 

Εποµένως, παρά τη διαφοροποίηση στα δύο συνταξιοδοτικά
καθεστώτα των ενστόλων έχει ληφθεί ειδική µέριµνα για την κατά
το δυνατόν εξοµοίωση όσον αφορά στην αναγνώριση του διπλά-
σιου χρόνου. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Έχετε τον λόγο, κύριε Παπαναστάση. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα αναγκαστώ

να πω, παρ’ όλο που θέλω να είµαι ευγενής, και ανάγνωση και
γραφή γνωρίζουµε. Και τους λόγους τους οποίους αναγνώσατε,
φυσικά, και τους έχουµε διαβάσει. Και στο πρόβληµα το οποίο
σας αναφέρθηκε προφανώς ουδεµία απάντηση δώσατε. Ούτε
καν ως Πυθία δεν µας απαντήσατε, έτσι λίγο διφορούµενα. Ήταν
ένα ξεκάθαρο πέταγµα της µπάλας, όπως λένε, στις κερκίδες. 

Το µόνο που µένει αυτή τη στιγµή είναι να απευθυνθούµε σε
αυτούς τους ανθρώπους, γιατί απάντηση δεν πήραµε καµία, και
να τους πούµε -γιατί αυτή τη στιγµή παρακολουθούν όλη τη συ-
ζήτηση εδώ πέρα- ότι η Κυβέρνηση τούς χρωστάει, αυτοί δεν
χρωστάνε σε κανέναν, έχουν χρέος απέναντι στον εαυτό τους
και στα κοµµάτια που εγκαταλείπουν καθηµερινά, αυτά που η Κυ-
βέρνηση σήµερα µε την τοποθέτησή σας εντάσσει στον δηµο-
σιονοµικό κώδικα, αλλά και στις οικογένειές τους και στις
οικογένειες από τις οποίες προέρχονται, να διεκδικήσουν αυτό
το οποίο πραγµατικά ζητάνε. 

Εµείς το λέµε ευθέως, ότι µετά την απάντησή σας δεν υπάρχει
άλλη λύση. Τους καλούµε σήµερα να στήσουν έναν σύλλογο
διεκδίκησης της αναγνώρισης του συνόλου των διπλών εξαµή-
νων και της προσµέτρησης στο συνολικό χρόνο στον συντάξιµό
τους, να βάλουν µέσα και τα µέλη των οικογενειών τους, να
απευθυνθούν στην Κυβέρνηση και στον κύριο Υπουργό και στην
πολιτική η οποία πραγµατικά τους παραγκωνίζει. 

Και να µε συγχωρείτε για την έντασή µου. Είµαι ένας από αυ-
τούς. Προέρχοµαι από το χώρο των ειδικών δυνάµεων. Βίωσα τα
διπλά εξάµηνα, είδα τα προτερήµατα τους και δεν θέλω να πω
ότι από τον αυχένα και κάτω δεν υπάρχει κόκκαλο που δεν έχω
σπάσει! Αυτούς τους ανθρώπους βάζετε εσείς στο ίδιο καζάνι µε
όλους τους άλλους. Βέβαια, δεν είναι µόνοι οι οποίοι βιώνουν
όλα αυτά. 

Και βέβαια, αν ακούσουν την προτροπή που τους λέµε -γιατί
δεν υπάρχει άλλη λύση- τότε ο ένας Υπουργός θα ζητάει από τον
άλλον «εφάρµοσε τον Στρατιωτικό Ποινικό Κώδικα», «εφάρµοσε
τον 20-1 και µάζεψε τους». Όµως, η οργή αυτή τη στιγµή πραγ-
µατικά ξεχειλίζει. 

Αυτό ήθελα να πω, και στην πρωτολογία µου υπέβαλα σε εσάς
το ερώτηµα. Τώρα το ερώτηµα το τι θα κάνουν το λέω σε αυτούς
των οποίων τη φωνή και τα αιτήµατα µεταφέρω εγώ εδώ. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ τον

κ. Παπαναστάση. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ. Θέλουµε µια καλύτερη

απάντηση.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε Παπαναστάση, µόνο πέταγµα της µπάλας στην

εξέδρα δεν έκανα, όπως είπατε προηγουµένως. Ίσα-ίσα, σας
ανέλυσα ξεκάθαρα ποια είναι τα πλεονεκτήµατα που έδωσε ο
ν.4997/2022 στους ένστολους. 

Όπως είπα και στην πρωτολογία µου, από το 2011 επήλθε αλ-
λαγή όσον αφορά τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης των στε-
λεχών των Ενόπλων Δυνάµεων, αλλά και όλων των δηµοσίων
υπαλλήλων. Όσον αφορά τα στελέχη που κατατάχθηκαν από την
1-1-2011 και θεµελιώνουν δικαίωµα συνταξιοδότησης από 1-1-
2013 και µετά δικαιούνται σύνταξη, εφόσον συµπληρώνουν τις
προϋποθέσεις που ισχύουν για όλους τους ασφαλισµένους, δη-
λαδή το εξηκοστό έβδοµο έτος ηλικίας µε ελάχιστο χρόνο ασφά-
λισης τα δεκαπέντε έτη ή τεσσερισήµισι χιλιάδες µέρες
ασφάλισης ή το εξηκοστό δεύτερο έτος της ηλικίας µε σαράντα
έτη ασφάλισης δώδεκα χιλιάδες µέρες ασφάλισης για τη λήψη
πλήρους σύνταξης. Για τη δυνατότητα λήψης µειωµένης σύντα-
ξης λόγω γήρατος µε τη συµπλήρωση του εξηκοστού δεύτερου
έτους ηλικίας µε τουλάχιστον δεκαπέντε έτη ή τεσσερισήµισι χι-
λιάδες ηµέρες ασφάλισης. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται επι-
πλέον συµπλήρωση τουλάχιστον εκατό ηµερών ασφάλισης ανά
έτος την τελευταία πενταετία πριν από το έτος που υποβάλλεται
η αίτηση για σύνταξη γι’ αυτούς που είναι µέχρι το 1992 ή του-

λάχιστον επτακόσιες πενήντα ηµέρες ασφάλισης συνολικά την
τελευταία πενταετία πριν το έτος που υποβάλλεται η αίτηση για
τη σύνταξη αυτών που είναι από το 1993 και µετά. Έχουν, όµως,
τη δυνατότητα αναγνώρισης της µάχιµης πενταετίας, κάτι που
δεν έχουν οι λοιποί ασφαλισµένοι του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, µια δυ-
νατότητα που, όπως είπα και προηγουµένως, επεκτάθηκε µε τον
ν.4997/2022. 

Να σηµειώσω, επίσης, ότι οι ένστολοι που υπάγονται στη νο-
µοθεσία του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ έχουν τη δυνατότητα να αναγνω-
ρίσουν πλασµατικό χρόνο για κάθε παιδί, σύµφωνα µε το άρθρο
39 του ν.3996/2011, ο οποίος ανέρχεται σε ένα έτος ή τριακόσιες
ηµέρες ασφάλισης για το πρώτο παιδί και δύο έτη ή εξακόσιες
ηµέρες ασφάλισης για το επόµενο παιδί και µέχρι το τρίτο, µια
δυνατότητα η οποία δεν προβλέπεται από την ισχύουσα νοµοθε-
σία για τους ένστολους που υπάγονται στη συνταξιοδοτική προ-
στασία του δηµοσίου, δηλαδή τους παλαιότερους
ασφαλισµένους.

Από τα ανωτέρω νοµίζω ότι προκύπτει ότι οι στρατιωτικοί
έχουν ήδη από τη νοµοθεσία που τους διέπει δύο ειδικές ευερ-
γετικές διατάξεις που τους παρέχουν τη δυνατότητα να συµπλη-
ρώνουν τον απαιτούµενο συντάξιµο χρόνο. Σε κάθε περίπτωση
το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µεριµνά διαρ-
κώς την βελτίωση της ασφαλιστικής και συνταξιοδοτικής νοµο-
θεσίας και για την επίλυση ζητηµάτων που ανακύπτουν στην
εφαρµογή τους, προφανώς και για τους στρατιωτικούς. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 179/11-11-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κ.
Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Η
φρονηµατική δίωξη της εκπαιδευτικού που τίµησε τον ρόλο της
ως παιδαγωγού αποτελεί όνειδος και ως τέτοιο πρέπει να ανα-
τραπεί». Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας κ. Ζέττα Μακρή. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρία Υπουργέ, θα είµαι πολύ σύντοµος. 
Στις 21-9-2024, λόγω της Διεθνούς Ηµέρας Ειρήνης, η δα-

σκάλα στο 3ο Δηµοτικό Σχολείο Ταύρου κ. Ε.Π. έπραξε το αυτο-
νόητο ως παιδαγωγός. Προχώρησε στην ανάρτηση στον χώρο
του σχολείου εικαστικών δηµιουργιών των µαθητών και µαθη-
τριών µε θέµα την ειρήνη. Μεταξύ άλλων, σε αυτές τις εικαστικές
δηµιουργίες αναφέρεται και το αίτηµα του παλαιστινιακού λαού
να ζει ελεύθερος. 

Το αποτέλεσµα αυτής της καθ’ όλα θεµιτής πρωτοβουλίας της
εκπαιδευτικού ήταν να ξεκινήσει µια διαδικασία πειθαρχικής δίω-
ξης µετά από παρέµβαση του διευθυντή Πρωτοβάθµιας Εκπαί-
δευσης Δ’ Αθήνας, πράγµα που επέφερε την έγγραφη κλήση της
σε απολογία. Η απολογία έγινε την προηγούµενη εβδοµάδα. 

Υπάρχουν δύο πάρα πολύ απλά ερωτήµατα και θα σταθώ αµέ-
σως σε αυτά, δεν θα αναφερθώ στο υπόλοιπο κείµενο της ερώ-
τησης. 

Ποιο είναι το σκεπτικό µε το οποίο το Υπουργείο, κατόπιν της
παρέµβασης του διευθυντή πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, εκκί-
νησε την έγγραφη κλήση της κ. Ε.Π. σε απολογία; Πώς προχώ-
ρησε αυτή την πειθαρχική δίωξη και ποιες ενέργειες θα
ακολουθήσετε για να αρθεί αυτή η ντροπιαστική δίωξη; Και µε
δεδοµένο ότι ο διευθυντής πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, ο ίδιος,
έκανε λόγο για ανάµειξη της ισραηλινής Πρεσβείας, πώς γίνεται
ανεκτό σε ένα κυρίαρχο κράτος να γίνονται παρεµβάσεις από
ξένες πρεσβείες επί του παιδαγωγικού και διδακτικού µοντέλου
που ακολουθείται στα σχολεία µας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Ηλιόπουλο. 

Θα ήθελα µόνο να σας πω ότι δεν έπρεπε να πείτε το όνοµα
της παιδαγωγού. Πρόκειται για προσωπικό δεδοµένο. Θα µας
επιτρέψετε να το σβήσουµε από τα Πρακτικά και να αφήσουµε
µόνο τα αρχικά του ονόµατος. 

Έχετε τον λόγο, κυρία Υφυπουργέ.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι γνωστό. Έχει βγει
στις ανακοινώσεις των συλλόγων. Είναι συνδικαλίστρια. Είναι
γνωστό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Έχετε δίκιο, αλλά εδώ
στη Βουλή δεν µπορούµε να το γράψουµε, γιατί πρόκειται για
προσωπικό δεδοµένο. Την επόµενη φορά, αν θέλετε, να πείτε
µόνο τα αρχικά. Είναι αρκετό. 

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, µε προλάβατε. Απλώς,
αναγράφεται και µέσα στη γραπτή ερώτηση του συναδέλφου.
Να το ξέρετε. Και πράγµατι, εδώ πολλές φορές γίνονται τέτοια
ατοπήµατα. Δεν κάνω αυστηρή κριτική στον συνάδελφο. Ειδικά
όταν είναι για ανήλικο, όπως καταλαβαίνετε, είµαστε πολύ προ-
σεκτικοί. 

Επειδή στην ερώτησή σας κάνετε και µια κριτική για την εξω-
τερική πολιτική και τοποθετείστε, όπως έχετε δικαίωµα, θα σας
πω ότι αυτό είναι θέµα του Υπουργείου Εξωτερικών και µπορείτε
να απευθυνθείτε και να το συζητήσετε. Σε ό,τι µε αφορά και όση
σηµασία έχει, βεβαίως και συµφωνώ απολύτως µε την εξωτερική
πολιτική και πιστεύω ότι είναι προς το συµφέρον και της δικής
µας χώρας. 

Πάµε λοιπόν στην πρώτη ερώτησή σας, για το σκεπτικό µε το
οποίο το Υπουργείο, κατόπιν παρέµβασης, εκκίνησε την έγγραφη
διαδικασία. Το Υπουργείο ούτε ενηµερώθηκε, ούτε διέταξε, ούτε
εκκίνησε, ούτε παρενέβη, γιατί απλούστατα δεν έχει αυτό το δι-
καίωµα. Και δεν θέλει να το έχει, αλλά δεν το έχει κιόλας. 

Ξέρετε πότε µόνο µπορεί να παρέµβει ο Υπουργός; Σε περί-
πτωση που είναι επιτακτική ανάγκη δηµοσίου συµφέροντος,
όπου τότε, µε απόφασή του, ως το µονοπρόσωπο ανώτατο όρ-
γανο στο οποίο ανήκει ο υπάλληλος µπορεί τότε να διατάξει ανα-
στολή άσκησης καθηκόντων και εν συνεχεία ακολουθεί η
πειθαρχική διαδικασία και µέσα σε τριάντα µέρες πρέπει να βγά-
λει τη σχετική απόφαση. Εδώ δεν έγινε τίποτα από όλα αυτά. 

Θα σας πω λοιπόν πώς προβλέπεται από τον νόµο. Είναι το
άρθρο 3 του π.δ.47/2006. Την αρµοδιότητα την έχει εν προκει-
µένω ο διευθυντής πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Και την άσκησε,
διότι τη δικαιούται. Το αν είναι ορθό ή όχι, θα το δείξει το αποτέ-
λεσµα. Δεν είναι κάτι στο οποίο εµπλέκεται το Υπουργείο. Επα-
ναλαµβάνω, ούτε µπορεί ούτε θέλει. Όταν ολοκληρωθεί η ΕΔΕ,
τότε θα φτάσει το αποτέλεσµά της στον Υπουργό. 

Όπως µας ενηµέρωσε ο διευθυντής πρωτοβάθµιας εκπαίδευ-
σης επ’ αφορµή της ερώτησής σας, ξεκίνησε την πειθαρχική δια-
δικασία σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.3528/2007 του κώδικα
κατάστασης δηµοσίων πολιτικών διοικητικών υπαλλήλων και
υπαλλήλων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, σύµφωνα µε
τις οποίες ο εκπαιδευτικός ως δηµόσιος υπάλληλος φέρει την
ευθύνη για την εκτέλεση και τη νοµιµότητα των υπαλληλικών του
ενεργειών. Και υπάρχει και ένα ειδικότερο νοµικό πλαίσιο για τα
καθήκοντα των εκπαιδευτικών. 

Θα σας αναφέρω αυτολεξεί τι προβλέπεται, για να δείτε πόσο
σηµαντικός και υπεύθυνος είναι ο ρόλος των εκπαιδευτικών, ότι
από αυτούς εξαρτάται η πρόοδος, η οικονοµική ανάπτυξη, ο πο-
λιτισµός, η συνοχή της κοινωνίας. Εξαρτώνται δηλαδή από την
ποιότητα της εκπαίδευσης και κατ’ επέκταση από τη συµβολή και
την προσπάθεια των εκπαιδευτικών. 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης,
όπως αναφέρεται verbatim, κύριε συνάδελφε. Και ενηµερώνονται
όλοι οι εκπαιδευτικοί από τον διευθυντή ότι είναι υποχρεωµένοι
να τηρούν τους νόµους, τα διατάγµατα, τις αποφάσεις, τις οδη-
γίες, τις εγκυκλίους, να κάνουν ανακοινώσεις για οποιεσδήποτε
ενέργειες µε τη σύµφωνη γνώµη του διευθυντή και του συλλόγου
των διδασκόντων. Ο υποδιευθυντής ή η υποδιευθύντρια συνερ-
γάζεται µε τον διευθυντή, βοηθά στην οµαλή λειτουργία, γιατί
αυτός είναι ο κυρίως υπεύθυνος για την οµαλή λειτουργία του
σχολείου και τον συντονισµό της σχολικής ζωής. Εκτιµώ ότι για
ένα πειθαρχικό παράπτωµα τέτοιο θα ελέγχεται η εκπαιδευτικός
για την οποία µας ρωτάτε. 

Θα διευκρινίσω επίσης ότι κατά το θεσµικό πλαίσιο ως χώρος
του σχολείου είναι, όχι µόνο αυτός του κτηρίου, αλλά και του
προαυλίου και των εισόδων αυτού. 

Άρα, λοιπόν, προχώρησε στην πειθαρχική διαδικασία µε ένα
θεσµικό εργαλείο το οποίο έχει στα χέρια του, γιατί, κατά τη
γνώµη του, υπήρχαν ενδείξεις τέλεσης κάποιου παραπτώµατος,
µε σεβασµό στις αρχές του Δικαίου και τους κανόνες που ορί-
ζονται. Και ο σεβασµός αυτός είναι αµφιµερής. Πρέπει να υπάρ-
χει και από την πλευρά του και από την πλευρά του ελεγχόµενου
ή της ελεγχόµενης. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό. 
Κύριε συνάδελφε, προτού απαντήσετε, όσον αφορά αυτό που

είπατε προηγουµένως, όταν αναρτάται στα Πρακτικά της Βου-
λής, στην ουσία το νοµιµοποιούµε, κάτι που δεν συµβαίνει όταν
το γράφουν απλά οι εφηµερίδες. Εκτός κι αν έχετε τη συναίνεση
αυτού που αναφέρετε, οπότε µπορείτε να το πείτε και να γρα-
φτεί. 

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα

κάνω δύο παρατηρήσεις για τη µεγάλη εικόνα. 
Πριν λίγες µέρες το Υπουργείο Υγείας της Γάζας έβγαλε µία

λίστα µε ονόµατα νεκρών. Οι δεκατέσσερις πρώτες σελίδες στην
ηλικία γράφουν «µηδέν». Οι πρώτες δεκατέσσερις σελίδες αφο-
ρούν δολοφονηµένα βρέφη που δεν συµπλήρωσαν καν το πρώτο
έτος της ηλικίας τους. Η επιτροπή του ΟΗΕ χθες µίλησε επίσηµα
για γενοκτονία. Αυτό είναι το πλαίσιο µέσα στο οποίο συζητάµε.
Δεν είναι ένα τεχνικό πλαίσιο. Στη γειτονιά µας υπάρχει µία γε-
νοκτονία. 

Και εδώ υπάρχει ένα απλό ερώτηµα. Η εκπαίδευση είναι απλά
ένα τεχνικό ζήτηµα δεξιοτήτων; Εµείς λέµε «όχι». Εµείς λέµε ότι
η εκπαίδευση έχει σχέση µε την καλλιέργεια της πίστης στην ει-
ρήνη, στην ελευθερία, στο δίκαιο. 

Είπατε ότι η δουλειά των εκπαιδευτικών είναι η οµαλή λειτουρ-
γία του σχολείου, η πρόοδος, η συνοχή της κοινωνίας, ο σεβα-
σµός. Εσείς ως Υπουργός έχετε µια πολιτική ευθύνη. Είπατε ότι
ο διευθυντής λειτούργησε αυτόνοµα. Πού ακριβώς θεωρείτε ότι
ένα εικαστικό έργο που έγινε την Ηµέρα της Ειρήνης και πάνω
γράφει το «ελευθερία στην Παλαιστίνη» παραβιάζει την οµαλή
λειτουργία του σχολείου ή τον σεβασµό; 

Έχετε µια ευθύνη να δοθεί ένα πολιτικό σήµα προς τους διευ-
θυντές, γιατί αλλιώς µιλάµε για φρονηµατική δίωξη. Αυτό που
κάνει ο συγκεκριµένος διευθυντής είναι φρονηµατική δίωξη. Δεν
µπορεί η απάντηση του Υπουργείου να είναι απλά ότι «λειτούρ-
γησε αυτόνοµα», «δεν το ξέρουµε», «δεν είναι δικιά µας αρµο-
διότητα». Ορθώς! 

Οφείλετε όµως µια πολιτική τοποθέτηση, αν πιστεύετε ότι είναι
κάτι που έκανε η συγκεκριµένη εκπαιδευτικός, µε το οποίο πα-
ραβιάζει όλο αυτά τα οποία ορθώς αναφέρατε. Και δεν τα αµφι-
σβητεί κανένας. Προφανώς και πρόοδος, προφανώς και
σεβασµός, προφανώς και οµαλή λειτουργία του σχολείου! Πού
διαταράσσεται όµως η οµαλή λειτουργία του σχολείου από ένα
εικαστικό έργο µαθητών και µαθητριών που αναφέρει πάνω το
«λευτεριά στην Παλαιστίνη»; 

Ο ίδιος ο διευθυντής είπε ότι υπήρξε παρέµβαση της ισραηλι-
νής Πρεσβείας. Αυτό είναι σηµαντικό. Το είπε ο ίδιος. Μπορείτε
εσείς να το διαψεύσετε. Μακάρι να τον διαψεύσετε. Μακάρι να
µην έχουµε φτάσει σε ένα επίπεδο που ξένες πρεσβείες παίρ-
νουν τηλέφωνο διευθυντές πρωτοβάθµιας για το αν µια µαθήτρια
έγραψε σε ένα εικαστικό έργο το «λευτεριά στην Παλαιστίνη».
Μακάρι να µην έχουµε φτάσει εκεί. 

Επιτρέψτε µου ένα τελευταίο σχόλιο και κλείνω. 
Κυρία Υπουργέ, η πολιτική της Κυβέρνησης έχει µετατρέψει

συνολικά τον κόσµο της εκπαίδευσης σε εσωτερικό εχθρό. Εί-
δαµε τις εικόνες µε τα ΜΑΤ να µπαίνουν στο Πολυτεχνείο απέ-
ναντι σε µια ειρηνική διαµαρτυρία ερευνητών Πολυτεχνείου,
αυτούς που παλιότερα θα λέγαµε «ο ανθός» της ελληνικής νεο-
λαίας. Είναι παιδιά που έµειναν εδώ να κάνουν τα διδακτορικά
τους και τα µεταδιδακτορικά τους και την έρευνά τους. Και
επειδή πήγαν και διεκδίκησαν να έχουν ασφαλιστική κάλυψη και
εργασιακά δικαιώµατα, ο πρύτανης, µε όρους χουντικούς, τους
είπε «µη συµβατά µοσχεύµατα» και έφερε τα ΜΑΤ για να δείρει
αυτόν τον κόσµο. Επίσης, είδαµε τις πολιτικές του Υπουργείου
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που µε κάθε αφορµή προσπαθείτε να βγάλετε παράνοµη την
απεργία της ΔΟΕ, τις απεργίες και τις κινητοποιήσεις της ΟΛΜΕ.
Στα πενήντα χρόνια της Γ’ Ελληνικής Δηµοκρατίας δεν έχει προ-
σπαθήσει άλλη κυβέρνηση να βγάλει παράνοµη απεργία της
ΔΟΕ. 

Άρα, σας λέω ότι ακολουθείτε µια πολιτική αυταρχισµού συ-
νολικά απέναντι στον κόσµο της εκπαίδευσης. Μέσα σ’ αυτό το
πλαίσιο διαβάζουµε αυτή την κίνηση ως κίνηση φρονηµατικής
δίωξης. 

Πρέπει να ξέρετε, όµως, ότι ο αυταρχισµός δεν κερδίζει. Μπο-
ρεί βραχυπρόθεσµα να σας δίνει µια εικόνα εξουσίας, όµως µα-
κροπρόθεσµα δεν µπορείτε να κερδίσετε την εκπαίδευση µε τον
αυταρχισµό. Και εµείς ως Νέα Αριστερά θα είµαστε στο πλάι του
κόσµου της εκπαίδευσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Ηλιόπουλο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«Ελευθέριος Βενιζέλος» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
είκοσι δύο µαθήτριες και µαθητές και έξι συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το Ενιαίο Ειδικό Επαγγελµατικό Γυµνάσιο-Λύκειο Τρίπολης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και εύχεται στα παιδιά καλή επιτυ-
χία.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι δεν ήµουν σαφής. Σας είπα ότι

αυτή είναι η διοικητική διαδικασία. Υπάρχει η αυτονοµία. Το
Υπουργείο δεν µπερδεύεται και καλώς δεν µπερδεύεται, γιατί
τώρα σας ενοχλεί εσάς η άσκηση πειθαρχικής δίωξης, της
οποίας το αποτέλεσµα δεν ξέρουµε και προφανώς δεν θα το ρω-
τήσουµε, γιατί όταν σας µιλάω για σεβασµό των κανόνων δικαίου
από τον ελέγχοντα και από τον ελεγχόµενο, αυτό πρέπει να
υπάρχει και από τη δική µας πλευρά. Είναι αδιανόητο αυτό που
εισηγείστε ή που υπαινίσσεστε ότι πρέπει το Υπουργείο να παίρ-
νει, να ρωτάει ανά πάσα στιγµή, να σταµατάει, να ξεκινάει, να εµ-
ποδίζει, να κατευθύνει µια πειθαρχική δίωξη. Προφανώς δεν θα
το κάνουµε, δεν το κάναµε και δεν αντιλαµβάνοµαι γιατί εσείς ει-
δικώς εισηγείστε αυτό το πράγµα.

Σε ό,τι αφορά τις γενικές σας τοποθετήσεις για την εξωτερική
πολιτική και όλα τα άλλα, σας είπα και στην πρωτολογία ότι είναι
άλλο το Υπουργείο µε το οποίο µπορείτε να τα συζητήσετε.

Για το σηµαντικό ερώτηµα που θέτετε, εγώ ρώτησα τον διευ-
θυντή και το επαναλαµβάνω επ’ αφορµή της ερώτησής σας. Μου
είπε ότι δεν το είπε ποτέ. Παρ’ όλα αυτά, σας λέω ότι καµµία υπη-
ρεσία, κανένα Υπουργείο δεν δέχθηκε παρέµβαση από πρεσβεία
άλλου κράτους και αν δεχόταν -που δεν δέχτηκε-, παρεµβάσεις
ξένων κρατών στις εσωτερικές µας υποθέσεις δεν γίνονται δε-
κτές, τελεία και παύλα και κατηγορηµατικά. 

Αναφέρετε στην ερώτησή σας ότι έχουµε ένα αυστηρά τεχνο-
κρατικό πλαίσιο αποκενωµένο από παιδαγωγικές λειτουργίες.
Θέλω να σας πω ότι εµείς ως Υπουργείο Παιδείας δεν ασχολού-
µαστε ούτε µε το Ισραήλ ούτε µε την Παλαιστίνη ούτε µε τη
Ρωσία ούτε µε την Ουκρανία, αλλά αναγνωρίζουµε τον θεµε-
λιώδη ρόλο της εκπαίδευσης στο να διαµορφώνει πολίτες µε πα-
νανθρώπινες αξίες, τον σεβασµό στη διαφορετικότητα, τον
σεβασµό στην ειρήνη και στην κοινωνική ευαισθησία.

Η εκπαιδευτική διαδικασία, κύριε συνάδελφε, διαµορφώνει
συνθήκες που προάγουν τις αξίες της δηµοκρατίας, του σεβα-
σµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της ειρήνης και της ελευθε-
ρίας. Γι’ αυτό και το ΙΕΠ, που είναι ο επιστηµονικός µας
βραχίονας, εισηγείται αναλυτικά προγράµµατα σπουδών, πλαί-
σιο προγραµµάτων σπουδών για να εφαρµοστούν στα σχολεία
µας µέσω της διδασκαλίας διαφόρων µαθηµάτων. 

Πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε, θα αναφέρω ότι διδάσκεται το
µάθηµα της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής στην έκτη δηµοτι-
κού, όπου οι µαθητές µαθαίνουν να σέβονται το δηµοκρατικό πο-
λίτευµα, µαθαίνουν για τη διεθνή συνεργασία ανάµεσα στην

Ευρωπαϊκή Ένωση και τους διεθνείς οργανισµούς και τα παγκό-
σµια προβλήµατα ανάµεσα στο άτοµο, στις κοινωνικές οµάδες
και στα κράτη. Στα σχολικά εγχειρίδια του µαθήµατος υπάρχουν
σαφείς αναφορές για την προαγωγή της ειρήνης. Το ΙΕΠ έστειλε
για το σχολικό έτος 2024-2025 οδηγίες προς τους εκπαιδευτι-
κούς να διδάσκουν το µάθηµα και να παροτρύνουν τους µαθητές
να αναπτύσσουν δραστηριότητες για τα παγκόσµια προβλήµατα,
φτώχεια, πόλεµος, προσφυγιά, βία, κλιµατική αλλαγή, κλιµατική
κρίση, καταστροφή οικοσυστηµάτων, φυσικού περιβάλλοντος,
ρατσισµός. 

Στο µάθηµα της γλώσσας της έκτης δηµοτικού οι µαθητές δι-
δάσκονται κείµενα, για παράδειγµα «Το ηµερολόγιο της Άννας
Φρανκ» και το ποίηµα «Ειρήνη» του Γιάννη Ρίτσου. Στο µάθηµα
Μελέτη περιβάλλοντος οι εκπαιδευτικοί έχουν τη δυνατότητα να
αξιοποιήσουν στην κατηγορία «ευκαιριακές ενότητες» γεγονότα
από τη ζωή της ανθρωπότητας µε τις θεµατικές «πολεµικές συγ-
κρούσεις που επηρεάζουν τη ζωή και το περιβάλλον ολόκληρου
του πλανήτη». 

Θα αναφερθώ πάλι στα εργαστήρια δεξιοτήτων που είναι βρα-
βευµένες βιωµατικές θεµατικές ενότητες που επίσης διδάσκουν
αυτές τις αρχές και τις αξίες που σας ανέφερα και θα ενισχυθούν
και από τις «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» που µπαίνουν από τώρα
στο πρόγραµµα. 

Άρα λοιπόν όλα αυτά συµπληρώνουν, ενισχύουν και αποδει-
κνύουν ότι τα σχολικά εγχειρίδια ορθά πραγµατεύονται ζητήµατα
δικαιωµάτων παγκόσµιας ειρήνης, συµπερίληψης και δικαιοσύ-
νης. Αυτό είναι κάτι για το οποίο καµαρώνουµε και σε καµµία πε-
ρίπτωση δεν αναιρείται ούτε από ενέργειες εκπαιδευτικών, είτε
συµφωνούµε είτε διαφωνούµε, ούτε από ενέργειες διευθυντών
που γίνονται σύµφωνα µε το νόµο και σε καµµία περίπτωση δεν
γίνονται εξωθεσµικές παρεµβάσεις Υπουργών ή άλλων µελών
της πολιτικής ηγεσίας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Μακρή.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 171/11-11-2024 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λέσβου της Κ.Ο. «ΚΟΜ-
ΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Μαρίας Κοµνηνάκα προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Για
την ίδρυση Ειδικού Δηµοτικού και Ειδικού Νηπιαγωγείου στην
Πάρο».

Ορίστε, κυρία Κοµνηνάκα, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, το θέµα της σηµερινής ερώτησης αφορά στην

καταστρατήγηση βασικών δικαιωµάτων παιδιών, αφού στην
ουσία αυτά αποκλείονται από την πρόσβασή τους στην εκπαί-
δευση και αυτό συµβαίνει στην Πάρο, στο τρίτο µεγαλύτερο νησί
των Κυκλάδων. 

Στα σχολεία της Πάρου φοιτούν είκοσι παιδιά τα οποία θα
έπρεπε να βρίσκονταν σε ειδικό νηπιαγωγείο ή ειδικό δηµοτικό
σχολείο. Μάλιστα, τέσσερα παιδιά ηλικίας επτά έως δώδεκα
ετών αδυνατούν πλήρως να φοιτήσουν στα υπάρχοντα δηµοτικά,
καθώς η κατάστασή τους χρήζει ειδικής εκπαίδευσης που τα
αποκλείει από οποιαδήποτε δυνατότητα πρόσβασης σε αυτήν. 

Είναι γνωστό ότι η πλειοψηφία των παιδιών µε διαταραχές νευ-
ροαναπτυξιακού τύπου χρήζουν ειδικής και εξατοµικευµένης
αγωγής, καθώς λόγω των αυξηµένων αισθήσεών τους αδυνα-
τούν να ενταχθούν στο γενικό σχολείο, για παράδειγµα λόγω των
θορύβων ή άλλων απαγορευτικών συνθηκών. Υπάρχουν, για πα-
ράδειγµα, παιδιά που η ακοή τους σε συγκεκριµένες συχνότητες
είναι αυξηµένη κατά επτά έως δεκαπέντε φορές περισσότερο
από τον µέσο όρο. Καταλαβαίνετε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό
αυτών των παιδιών υποφέρουν κατά την προσπάθεια της έντα-
ξής τους και δεν µπορούν να παρουσιάσουν κάποια βελτίωση
στο γενικό σχολείο, αφού αυτό δεν είναι προσαρµοσµένο στις
ανάγκες τους.

Στην Πάρο συµβαίνει το εξής αντιφατικό: Δεν υπάρχει ειδικό
σχολείο πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, υπάρχει µόνο δευτεροβάθ-
µιας, τη στιγµή µάλιστα που στο γυµνάσιο και λύκειο φοιτούν δε-
καοκτώ παιδιά, ενώ ο αριθµός των υποψηφίων για δηµοτικό και
νηπιαγωγείο είναι µεγαλύτερος. Καταργείται µε αυτόν τον τρόπο
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κάθε εκπαιδευτική λογική και συνέχεια, αφού η προσαρµοσµένη
στις ανάγκες των παιδιών εκπαίδευση µπορεί να φέρει καρπούς
αν αυτή ξεκινήσει έγκαιρα και µάλιστα από τη νηπιακή ηλικία. 

Είναι δεδοµένη η αναγκαιότητα ίδρυσης ειδικού σχολείου.
Αναδεικνύεται έντονα από την εκπαιδευτική κοινότητα τα τελευ-
ταία πολλά χρόνια, διεκδικώντας την εγκατάσταση ειδικού δηµο-
τικού και νηπιαγωγείου σε συγκεκριµένες εγκαταστάσεις της
Πάρου που έχουν υποδειχθεί. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το δηµοτικό συµβούλιο της Πάρου
και µε τη σηµερινή, αλλά και µε την προηγούµενη σύνθεση, έχει
λάβει όλες τις απαραίτητες αποφάσεις, έχει ολοκληρώσει όλες
τις απαραίτητες ενέργειες προς το Υπουργείο για την ίδρυση του
σχολείου και µάλιστα σε πρόσφατο δηµοτικό συµβούλιο αποφα-
σίστηκε η ίδρυση παραρτήµατος ΚΕΔΑΣΥ.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, τι µέτρα προτίθεται να πάρει η Κυβέρ-
νηση ώστε άµεσα επιτέλους να ιδρυθεί και να λειτουργήσει ει-
δικό δηµοτικό και ειδικό νηπιαγωγείο στην Πάρο που να µπορεί
να καλύψει τις σύγχρονες ανάγκες όλων των παιδιών που το
χρειάζονται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Κοµνηνάκα.

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ακολουθώντας την τακτική της συναδέλφου, πριν καταλήξω

και απαντήσω θα κάνω κι εγώ µια γενική αναφορά, όπως έκανε
και εκείνη, για το πώς γίνονται κάθε χρόνο οι σχολικές µεταβο-
λές.

Τον µήνα Νοέµβριο το Υπουργείο βγάζει σχετικές εγκυκλίους
για ίδρυση, προαγωγή, υποβιβασµούς, συγχωνεύσεις, καταργή-
σεις σχολικών µονάδων. Στις εγκυκλίους αυτές δίνεται οδηγία
στις κατά τόπους περιφερειακές διευθύνσεις εκπαίδευσης, πρω-
τοβάθµιας και δευτεροβάθµιας, να υποβάλουν τεκµηριωµένες ει-
σηγήσεις για τις αναγκαίες µεταβολές στις σχολικές µονάδες για
τις οποίες έχουν αρµοδιότητα. Οι εισηγήσεις αυτές εξετάζονται
από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου µας και το Υπουρ-
γείο λαµβάνει την τελική απόφαση.

Ειδικά για την ίδρυση σχολικής µονάδας που σας απασχολεί
και που αναφέρετε στην ερώτησή σας, η απόφαση αυτή λαµβά-
νεται σε συνεργασία µε το συναρµόδιο Υπουργείο Εθνικής Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών. 

Σύµφωνα µε την εγκύκλιο και τη νοµοθεσία, για την ίδρυση
σχολικής µονάδας ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, όπως είναι
το ειδικό νηπιαγωγείο και το ειδικό δηµοτικό σχολείο Πάρου,
χρειάζεται έγγραφη αιτιολογηµένη εισήγηση του οικείου ΚΕ-
ΔΑΣΥ, πρόταση της οικείας διεύθυνσης πρωτοβάθµιας εκπαίδευ-
σης που να προκύπτει µετά από µελέτη της εισήγησης του
ΚΕΔΑΣΥ και να περιγράφει αναλυτικά τους ιδιαίτερους λόγους
που στοιχειοθετούν τη πρόταση του ΚΕΔΑΣΥ. Πρέπει να τεκµη-
ριώνει η διεύθυνση εκπαίδευσης την πρότασή της, αναφέροντας
τον αριθµό των µαθητών της περιοχής ευθύνης της µε γνωµά-
τευση ή εισήγηση για φοίτηση σε σχολική µονάδα ειδικής αγω-
γής και εκπαίδευσης αυτών που πρόκειται να φοιτήσουν, τους
ειδικούς λόγους για τους οποίους δεν επαρκούν οι ήδη υφιστά-
µενες δοµές -εάν υπάρχουν-, την τεκµηρίωση και για τη µελλον-
τική βιωσιµότητα της σχολικής µονάδας σε σχέση µε τον αριθµό
των µαθητών. 

Επιπλέον, πρέπει να εξασφαλιστεί από τον δήµο βεβαίωση για
την ύπαρξη κατάλληλου χώρου στέγασης της σχολικής µονάδας
που θα ιδρυθεί µε σαφή αναφορά στο κτήριο που θα στεγάσει
τη σχολική µονάδα, βεβαίωση για τη δυνατότητα χρηµατοδότη-
σης για τα λειτουργικά της έξοδα από τον προϋπολογισµό του
δήµου και βεβαίως η δέσµευση οικονοµικών πιστώσεων από την
οικονοµική υπηρεσία του οικείου δήµου και εν συνεχεία η εισή-
γηση της περιφερειακής διεύθυνσης για όλα αυτά τα οποία εί-
παµε, εισήγηση που πρέπει να είναι αναλυτική, συγκεκριµένη και
αιτιολογηµένη. 

Με βάση, λοιπόν, µε βάση την εγκύκλιο του 2023 όλα αυτά τα
οποία είπαµε έγιναν. Συγκεντρώθηκαν τα απαραίτητα έγγραφα,
έχουν συγκεντρωθεί τα στοιχεία, έχουν εξεταστεί από τις υπη-
ρεσίες µας και στην παρούσα χρονική φάση -θέλω να σας πω

εδώ για όσο ενδιαφέρον έχει ότι το γνωρίζω καλά το θέµα και
δεν χρειάστηκε να κάνω ιδιαίτερη έρευνα γιατί ο κ. Βρούτσης
εκλέγεται στην περιοχή εκείνη και έχει κι αυτός ειδικό ενδιαφέ-
ρον, όπως κι εσείς βεβαίως- οι γραφειοκρατικές διαδικασίες είναι
σε στάδιο ολοκλήρωσης και το σχέδιο της ΚΥΑ το οποίο θα υπο-
γραφεί από εµένα και εν συνεχεία θα πάει στο συναρµόδιο
υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Η κ. Κοµνηνάκα έχει τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Κυρία Υπουργέ, όχι τυχαία τόνισα στην

πρωτολογία µου την αντίφαση, το οξύµωρο που συµβαίνει να
υπάρχει στην Πάρο ειδικό γυµνάσιο και λύκειο και όχι δηµοτικό
και νηπιαγωγείο. Αυτό καταλαβαίνετε ότι δεν στέκει στη λογική.
Δεν µπορεί να δεχτούµε ότι τα παιδιά αυτά απέκτησαν ξαφνικά
την ανάγκη για ειδική αγωγή στην ηλικία των δεκατριών χρόνων
και όχι βεβαίως σε όλα τα προηγούµενα χρόνια µέχρι εκείνη τη
στιγµή. 

Άρα, αυτό από µόνο του αποτελεί τη µεγαλύτερη παραδοχή,
άρα και από την µεριά της Κυβέρνησης και µε τη σηµερινή της
σύνθεση και της προηγούµενης αποδοχή ότι αυτά τα παιδιά απο-
κλείστηκαν και συνεχίζουν να αποκλείονται σήµερα από την πρό-
σβαση στην ειδική και εξατοµικευµένη εκπαίδευση που έχουν
ανάγκη και µερικά από αυτά εντελώς αποκλείονται µέχρι σήµερα
από την πρόσβαση στην εκπαίδευση. 

Γιατί δεν µιλάµε µόνο για τα τέσσερα παιδιά που σήµερα αδυ-
νατούν µε οποιοδήποτε τρόπο να παρακολουθήσουν το γενικό
σχολείο -και µιλάµε εν έτει 2024 παιδιά να µένουν στο σπίτι- αλλά
και για τα είκοσι παιδιά που πηγαίνουν στα γενικά δηµοτικά ή και
αυτά που τέλος πάντων βρέθηκαν µετά τα δώδεκά τους τους
χρόνια να µπουν σε ειδικά σχολεία. Στην πραγµατικότητα υπο-
νοµεύτηκε η δυνατότητά τους σε όλο το προηγούµενο διάστηµα
να µπορέσουν να αναπτυχθούν, να παρουσιάσουν κάποια βελ-
τίωση, αφού φοιτούσαν και φοιτούν σε σχολεία που δεν ήταν
προσαρµοσµένα στις ανάγκες τους, µε αποτέλεσµα να αποµο-
νώνονται, να περιθωριοποιούνται και στην πραγµατικότητα να
βασανίζονται. 

Γιατί αυτό συµβαίνει πολλές φορές γι’ αυτά τα παιδιά µε αυτές
τις δυσκολίες. Ενώ είναι επιστηµονικά τεκµηριωµένο και αποδε-
δειγµένο στην πράξη ότι όταν τα παιδιά φοιτούν σε ένα ειδικό
σχολείο, το ποσοστό βελτίωσης των δεξιοτήτων και της ανάπτυ-
ξής τους µπορεί να φτάσει έως και το 90%. Δηλαδή, µπορεί στη
µετέπειτα πορεία τους προς το γυµνάσιο και το λύκειο να είναι
αυτά πιο ανεξάρτητα. 

Γι’ αυτό σας ανέφερα στην πρωτολογία µου ότι το συγκεκρι-
µένο θέµα έχει απασχολήσει δύο θητείες δηµοτικών συµβουλίων
και υπάρχουν σχετικές αποφάσεις και στην προηγούµενη θητεία
και στη σηµερινή, µε υπόδειξη συγκεκριµένου χώρου για να ανοί-
ξει το σχολείο. Άρα δεν έφτασε το 2024 να απασχολεί και το γνω-
ρίζετε. Γι’ αυτό κι εµείς βεβαίως το επαναφέρουµε ξανά και
θεωρούµε ότι έχει καθυστερήσει πάρα πολύ η ίδρυση, επιτέλους,
και πλήρης στελέχωση βεβαίως του νηπιαγωγείου και του δηµο-
τικού.

Γιατί όταν µιλάµε ιδιαίτερα για παιδιά που αντιµετωπίζουν τέ-
τοιου είδους δυσκολίες, το δικαίωµα στην εκπαίδευσή τους κατά
κάποιο τρόπο αφορά και την ίδια την ανάγκη της κοινωνικοποί-
ησης τους. Επειδή, βεβαίως, σήµερα µιλάτε για την συµπεριλη-
πτικότητα δήθεν της σύγχρονης κοινωνίας, κατά τη γνώµη µας,
η καπιταλιστική κοινωνία τελικά φτάνει ακόµη και σε αυτές τις
πιο ευάλωτες οµάδες να δείχνει το πιο βάρβαρο πρόσωπό της. 

Ήταν, εξάλλου, χαρακτηριστική του κυνισµού της εποχής η
σχετική κυνική δήλωση και του κ. Δένδια σε µια σχετική οµιλία
του που περιέγραψε ως πρόοδο, ως επίτευγµα που διδάσκεται
και ζήλεψε η Κυβέρνηση από το µακελάρη εταίρο σας, το Ισ-
ραήλ, το πώς παιδιά µε αυτισµό θα εκπαιδεύονται για να βοη-
θούν να πέφτουν πιο στοχευµένες βόµβες που θα σκοτώνουν
άλλα παιδιά. Αυτό περιέγραψε ως υπόσχεση προς τα παιδιά των
στρατιωτικών.

Δεν έχουν ανάγκη, λοιπόν, σας λέµε τα παιδιά από καλλιέργεια
τέτοιου είδους δεξιοτήτων ούτε τα παιδιά µε αυτισµό ούτε µε
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αναπηρίες ούτε βεβαίως και κανένα άλλο παιδί. Έχουν ανάγκη
για τουλάχιστον ισότιµη πρόσβαση στην εκπαίδευση, ειδική και
εξατοµικευµένη µε βάση τις ιδιαίτερες µαθησιακές και αναπτυ-
ξιακές τους δυσκολίες και αυτή πρέπει να γίνεται έγκαιρα από
τη νηπιακή ηλικία. 

Γι’ αυτό συζητάµε και συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα για το
πότε επιτέλους θα ιδρυθεί και θα λειτουργήσει το δηµοτικό το
νηπιαγωγείο και το ειδικό δηµοτικό στην Πάρο. Και βεβαίως, ελ-
πίζουµε αυτό να γίνει µε όρους πλήρους στελέχωσης που να
µπορέσει να ικανοποιεί πλήρως τις ανάγκες των παιδιών για εκ-
παίδευση. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, να επικαλείστε την καθυστέρηση από
πλευράς των διοικητικών κρίκων, που στην πραγµατικότητα είναι
αρµοδιότητας και του Υπουργείου σας, όταν είναι ένα θέµα γνω-
στό που απασχολεί την κοινωνία πάνω από επτά χρόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Κοµνηνάκα. 

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Καηµό έχω, κύριε Πρόεδρε, να απαντήσω
σε ερώτηση του ΚΚΕ χωρίς να εµπλέκεται και άλλο Υπουργείο.
Τώρα ενεπλάκη ο κ. Δένδιας. Έχω καηµό να είναι µια ερώτηση
αµιγώς εκπαιδευτική, σύµφωνη µε αυτά που γράψατε και στο
πλαίσιο αυτών που πρέπει εγώ και µπορώ να απαντήσω. Τι να
σας πω δηλαδή; 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ένα σχόλιο ήταν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε,

είναι σωστό. Δεν µπορείτε να θέτετε σε άλλα Υπουργεία άλλες
ερωτήσεις. 

Συνεχίστε, κυρία Υφυπουργέ.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Κάθε φορά έχουµε κι ένα απόσπασµα από
δηλώσεις, που ούτε τις ξέρω ούτε τις γνωρίζω και δεν θέλω να
απαντήσω επειδή δεν µπορώ, τις οποίες θέτετε. 

Προφανώς δεν ακούσατε τι είπα στην πρωτολογία. Υπάρχει
µια σειρά από διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν και να
ολοκληρωθούν. Εγώ δεν αµφισβητώ ότι µπορεί το δηµοτικό συµ-
βούλιο της Πάρου µε δύο διαδοχικές ηγεσίες να πήρε την από-
φαση τη σωστή. Τα άλλα υπήρχαν; Η βιωσιµότητα αυτών των
σχολικών µονάδων ως βασική προϋπόθεση υπήρχε; 

Μου έκανε εξαιρετική εντύπωση. Μιλάτε για τα παιδιά που
έχουν τέτοια θέµατα εκπαιδευτικά στο γυµνάσιο. Ξέρετε τις πε-
ριπτώσεις; Ξέρετε τι πρόβληµα έχει το κάθε παιδί;

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Κυρία Υπουργέ…
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Όχι, δεν θα κάνουµε διάλογο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε,

σας παρακαλώ.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Δεν σας διέκοψα. Εδώ είστε. Κάθε εβδο-
µάδα είµαστε εδώ και θα απαντήσουµε σε άλλη ειδική ερώτηση.

Ξέρετε τι πρόβληµα υπήρχε, πότε παρουσιάστηκε, πότε οι γο-
νείς πήγαν στο ΚΕΔΑΣΥ; Αυτά είναι τα ευαίσθητα προσωπικά δε-
δοµένα που δεν τα ξέρει κανείς εκτός των εµπλεκοµένων. Εσείς
πώς έχετε τόση βεβαιότητα ότι αυτά προϋπήρχαν και αδιαφό-
ρησε το Υπουργείο, αδιαφόρησε η πολιτεία και έφτασαν τα παι-
διά στο γυµνάσιο; Πώς τα ξέρετε όλα αυτά τα πράγµατα για
όλους που τόσο κατηγορηµατικά διαπιστώνετε;

Θέλω να σας πω ότι για την πρώιµη ειδική παρέµβαση έχουµε
κάνει πολλά προγράµµατα και είµαστε σε πολύ καλή συνεργασία
µε το Υπουργείο Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής, γιατί όσο
νωρίτερα τόσο καλύτερα.

Τώρα να αναφερθώ και στις ειδικές περιπτώσεις. Ελπίζω να
µην πάρω πάρα πολύ χρόνο, κύριε Πρόεδρε. Για το ειδικό νηπια-
γωγείο. Είναι αναγκαία η ίδρυση του ειδικού νηπιαγωγείου. Ήδη
από το έτος 2023 - 2024 που υπεβλήθη η πρόταση -το 2023 -
2024 υπεβλήθη η πρόταση σ’ εµάς, τα υπόλοιπα είναι διεργασίες
εσωτερικές και δεν έφτασαν στο Υπουργείο- επτά µαθητές του
νηπίου που πρέπει να φοιτήσουν σε ειδικό νηπιαγωγείο. Η φοί-
τηση θα τους προσφέρει πλήρη στήριξη από µια σειρά ειδικοτή-
των ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού, ανάλογα

µε τις ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, για να έχουν ολόπλευρη
εκπαίδευση και ανάπτυξη.

Σε ό,τι αφορά το ειδικό δηµοτικό σχολείο, επίσης είναι ανα-
γκαία η ίδρυση κατά το έτος 2023 - 2024 που υπεβλήθη η πρό-
ταση, είναι δώδεκα µαθητές που πρέπει να φοιτήσουν σε τέτοιο
σχολείο. Πέντε µαθητές φοιτούσαν στο νηπιαγωγείο, δύο στην
Α’ δηµοτικού, δύο στη Β’ γυµνασίου, δύο στην Γ’ δηµοτικού και
ένα στην Ε’ δηµοτικού. 

Είναι βιώσιµα µελλοντικά τα σχολεία γιατί σύµφωνα µε τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες οι µαθητές µε σοβαρές εκπαιδευτικές ανάγκες
αυξάνονται στην Πάρο γιατί αυξάνονται και οικογένειες που εγ-
καθίστανται στο νησί για βιοποριστικούς λόγους. 

Επίσης, πολύ βασική είναι και η ύπαρξη ενιαίου ειδικού επαγ-
γελµατικού γυµνασίου και λυκείου στην Πάρο από τα 2020 - 2021
που υπάρχει γιατί αυξάνεται ο µαθητικός πληθυσµός, ευτυχώς,
δηµιουργεί την ανάγκη δοµών ειδικής αγωγής που ανταποκρινό-
µαστε. Είναι δοµή ειδικής αγωγής δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.
Για όλα αυτά τα οποία, όπως γνωρίζετε κι εσείς για να µην κου-
ράζω και τρώω τον χρόνο, ήταν απαραίτητη η ίδρυση και η λει-
τουργία του και η ενίσχυσή του.

Σε ό,τι αφορά τη στέγαση, υπάρχει απόσπασµα του πρακτικού
της συνεδρίασης του δηµοτικού συµβουλίου που γνωµοδοτεί θε-
τικά και λέει πού θα στεγαστεί το σχολείο. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε την έκτη µε αριθµό 172/11-11-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Ιωάννη Δελή
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε
θέµα: «Να καλυφθούν όλα τα κενά σε ειδικό παιδαγωγικό ειδικό
εκπαιδευτικό και ειδικό βοηθητικό προσωπικό σε ειδικά και γε-
νικά σχολεία».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µείνουµε, κυρία Υπουργέ, στην ειδική αγωγή, αλλά θα σας

καλέσουµε να δούµε µαζί τη µεγάλη εικόνα. Τώρα πια µπορούµε
να το πούµε γιατί βρισκόµαστε στο Νοέµβρη ότι όλες εκείνες οι
κυβερνητικές δηλώσεις το καλοκαίρι και οι δικές βεβαίως, για
την ευαισθησία της Κυβέρνησης απέναντι στην ειδική αγωγή και
για τους πολλούς πολλούς διορισµούς που θα γίνουν, τελικά
έµειναν µονάχα δηλώσεις. Λόγια του αέρα δηλαδή.  Αρκεί να σας
πω µονάχα…

ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού): Αυτό είναι ψέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία Υφυπουργέ, µη
διακόπτετε σας παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Πριν από λίγο ζητήσατε να µη σας διακό-
πτουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεχίστε, κύριε συ-
νάδελφε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Έναν αριθµό θα σας πω µονάχα. Ο αριθ-
µός των διορισµών δεν είναι ούτε καν χίλιοι, είναι εννιακόσιοι ενε-
νήντα πέντε οι διορισµοί για την ειδική αγωγή, όταν πέρυσι
µονάχα είχατε προσλάβει ως αναπληρωτές δεκαοκτώ χιλιάδες,
δηλαδή καλύψατε το 1/18 -και λιγότερο- των αναγκών.

Βρισκόµαστε πια στον τρίτο µήνα, κυρία Υπουργέ, της σχολι-
κής χρονιάς και τόσο στα ειδικά σχολεία όσο και στην ειδική
αγωγή στα γενικά σχολεία υπάρχουν ακόµη αρκετά κενά, τα
οποία παίρνουν βέβαια -σε σχέση και µε το είδος αυτής της εκ-
παίδευσης- πολλές φορές έναν δραµατικό χαρακτήρα. Όχι µο-
νάχα δεν έγιναν, όπως είπαµε οι εξαγγελλόµενοι διορισµοί
µόνιµου προσωπικού, αλλά ακόµα κι αυτή η δεύτερη φάση των
προσλήψεων των αναπληρωτών και καθυστέρησε να γίνει καθώς
έγινε πριν από λίγες µέρες, αλλά και δεν κάλυψε τις τεράστιες
ανάγκες που υπάρχουν στα ειδικά σχολεία σήµερα. Έτσι φτά-
σαµε οι τοποθετήσεις αυτές να υπολείπονται δραµατικά των
αναγκών, προκειµένου να ασκηθεί σε αυτά τα σχολεία, σε αυτό
το είδος της εκπαίδευσης ένα ουσιαστικό και αποτελεσµατικό
και επιστηµονικό εκπαιδευτικό έργο. Για να γίνω πιο συγκεκριµέ-
νος, κυρία Υπουργέ, ένας µονάχα ψυχολόγος ή ένας εργοθερα-
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πευτής ή ένας λογοθεραπευτής, όταν και εφόσον αυτός προσ-
ληφθεί, για δεκάδες µαθητές µε αναπηρία σε ένα ειδικό σχολείο
ασφαλώς και δεν επαρκεί για να ασκήσει το επιστηµονικό του
έργο µε σύγχρονους αναβαθµισµένους επιστηµονικούς όρους,
για να µπορέσει να καλύψει αυτές τις ανάγκες -τις σύνθετες
ανάγκες- αυτών των παιδιών, τις παιδαγωγικές, τις επιστηµονι-
κές, για κάθε παιδί.

Όσο για τους διορισµούς σε ειδικό βοηθητικό προσωπικό είναι
και αυτοί ελάχιστοι. Μιλάω για το ειδικό βοηθητικό προσωπικό,
τους ΕΒΠ έφιπποι όπως είναι γνωστοί στον χώρο. Είναι ελάχιστοι
οι διορισµοί αυτοί σε σχέση µε τον αριθµό των µαθητών που κα-
λύπτουν, όταν το έργο αυτών των ανθρώπων είναι ενταγµένο
στην διεπιστηµονική παρέµβαση και επιπλέον είναι και αναντικα-
τάστατο και σηµαντικότατο. Βέβαια όλοι καταλαβαίνουµε γιατί,
για την κατάκτηση της αυτονοµίας, της ανεξαρτησίας, την κατά-
κτηση της αυτοεξυπηρέτησης, που για αυτά τα παιδιά είναι ένας
πολύ µεγάλος στόχος.

Επίσης, στα γενικά σχολεία τόσο η παράλληλη στήριξη όσο
και τα τµήµατα ένταξης -κλείνω, κύριε Πρόεδρε- έχουν αφεθεί
κυριολεκτικά στην τύχη τους και βέβαια υποστελεχωµένα εξακο-
λουθούν να είναι και τα ΚΕΔΑΣΥ, µε ότι αυτό σηµαίνει για τις κα-
θυστερήσεις στις βεβαιώσεις και τις διαγνώσεις αυτών των
παιδιών.

Γι’ αυτό σας ρωτάµε, κλείνοντας: Ποια µέτρα θα λάβετε, κυρία
Υπουργέ, ως Κυβέρνηση, ώστε να καλυφθούν όλα τα κενά τα
οποία παραµένουν στα ειδικά και στα γενικά σχολεία και να µο-
νιµοποιηθούν επιτέλους όλοι οι συµβασιούχοι στην ειδική αγωγή
και σε όλη την εκπαίδευση;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Δελή.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ) (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ειλικρινά, κύριε Δελή, αναρωτιέµαι αν έχω την κοινοβουλευ-

τική δυνατότητα να παραθέτω Πρακτικά αντί απαντήσεως στα
οποία έχω απαντήσει. Κάθε φορά έρχεστε µε τα ίδια ερωτήµατα,
µε διαφορετικές λέξεις, µε το ίδιο νόηµα. Δεν ξέρω αν την έχω,
κύριε Πρόεδρε, θα σας συµβουλευτώ µετά, γιατί απαντώ και εγώ
στα ίδια πράγµατα, κουράζοµαι και η ίδια να ακούω τον εαυτό
µου.

Να µιλήσω, λοιπόν, για τους σαράντα χιλιάδες διορισµούς και
θα απαντήσω µε νούµερα, γιατί κύριε συνάδελφε λέτε στην ερώ-
τησή σας ότι η Υφυπουργός Παιδείας έκανε δηλώσεις το καλο-
καίρι που αποδείχθηκαν ένα µεγάλο ψέµα. Λοιπόν, εγώ είµαι η
Υφυπουργός που έκανε τη δήλωση και είπε τα ψέµατα. Πέντε χι-
λιάδες επτακόσιοι τριάντα τέσσερις εκπαιδευτικοί στην ειδική
αγωγή από τους σαράντα χιλιάδες σχεδόν που διορίστηκαν, τέσ-
σερις χιλιάδες επτακόσιοι τριάντα εννιά την προηγούµενη, εννια-
κόσιες ενενήντα πέντε φέτος, σύνολο το νούµερο που σας είπα.
Εκτός αυτών θα µπορούσαµε να προσθέσουµε -και θα έπρεπε-
χίλιους πεντακόσιους ενενήντα µόνιµους διορισµούς µελών ειδι-
κού εκπαιδευτικού βοηθητικού προσωπικού την προηγούµενη τε-
τραετία, χίλιους διακόσιους δέκα µόνιµους διορισµούς µελών
εκπαιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού για το τρέχον έτος,
συνολικά δύο χιλιάδες οκτακόσιους. Αν τους προσθέσουµε
στους πέντε χιλιάδες επτακόσιους τριάντα τέσσερις έχουµε
µόνον για την ειδική αγωγή οκτώ χιλιάδες πεντακόσιους τριάντα
τέσσερις µόνιµους διορισµούς για πρώτη φορά στα εκπαιδευτικά
χρονικά. Μέχρι τότε είχαµε µόνο αναπληρωτές.

Ειδικά για τα µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού προ-
σωπικού, τον Μάρτιο του 2020 πριν η Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη αρχίσει να κάνει διορισµούς, στα σχολικά δίκτυα
ΣΔΕΥ και στα ΚΕΔΑΣΥ επτακόσια οκτώ µόνιµα µέλη ειδικού εκ-
παιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού. Σήµερα είναι τρεις χι-
λιάδες τετρακόσιοι είκοσι τέσσερις. Σε αυτούς είναι οι
επτακόσιοι οκτώ που υπήρχαν, αυτοί οι οποίοι διορίστηκαν από
εµάς και έχουν αφαιρεθεί τα ογδόντα ένα µέλη τα οποία βγήκαν
στη σύνταξη.

Συγκεκριµένα για τις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής, οργα-
νική θέση σήµερα έχουν δύο χιλιάδες εξακόσια εβδοµήντα τρία

µόνιµα µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού.
Τον Μάρτιο του 2020 πριν τους διορισµούς ήταν πεντακόσια
εξήντα δύο. Φαίνεται η διάφορα.

Άρα, λοιπόν, οι δηλώσεις τις οποίες έκανα το καλοκαίρι για λο-
γαριασµό του Υπουργείου ήταν απολύτως ακριβείς, όπως και το
σχετικό δελτίο που εξέδωσε το Υπουργείο.

Φέτος, λοιπόν, οι δέκα χιλιάδες διορισµοί -µόνιµοι διορισµοί-
κάλυψαν περισσότερες από τετραπλάσιες σε σχέση µε το προ-
ηγούµενο έτος θέσεις ειδικοτήτων στην πρωτοβάθµια και δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση, οκταπλάσιες θέσεις ειδικού
εκπαιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού σε όλες τις ειδικότη-
τες, όχι µόνο σε ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς, πεν-
ταπλάσιες σε σχέση µε πέρυσι θέσεις ειδικοτήτων πρωτο-
βάθµιας εκπαίδευσης που αφορούσαν και σε προϋπάρχουσες,
αλλά και σε νεοσυσταθείσες οργανικές θέσεις. Ξέρετε, επίσης,
ως εκπαιδευτικός ότι υπάρχουν έκτακτες εκπαιδευτικές ανάγκες
και καλύπτονται µε τους αναπληρωτές.

Για το σχολικό έτος 2024  -2025 έχουν προσληφθεί δεκαπέντε
χιλιάδες πεντακόσιοι πενήντα οκτώ εκπαιδευτικοί. Σε όλη την επι-
κράτεια έχουν προσληφθεί επτά χιλιάδες πεντακόσιοι πενήντα
εννιά αναπληρωτές µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού
προσωπικού, σύνολο σαράντα χιλιάδες εξακόσιοι ενενήντα τρεις
αναπληρωτές εκπαιδευτικοί και µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και
βοηθητικού προσωπικού.

Ειδικά για την παράλληλη στήριξη που σας απασχολεί στην
ερώτηση, έχουν προσληφθεί δέκα χιλιάδες εννιακόσιοι είκοσι
ένας αναπληρωτές εκπαιδευτικοί στην πρωτοβάθµια, δύο χιλιά-
δες διακόσιοι ενενήντα τρεις εκπαιδευτικοί στη δευτεροβάθµια,
τρεις χιλιάδες τριακόσια εννιά µέλη ειδικού βοηθητικού προσω-
πικού και νοσηλευτές, σύνολο αναπληρωτές για την παράλληλη
στήριξη δεκαέξι χιλιάδες πεντακόσιοι είκοσι τρεις και θα επα-
νέλθω στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Σχετικά µε αυτό που αναρωτηθήκατε, καταλαβαίνουµε ότι

όταν κατατίθενται οµοιόµορφες ερωτήσεις, έχετε θέµα, από την
άλλη πλευρά, όµως, εµείς δεν µπορούµε να λογοκρίνουµε τον
Βουλευτή, οπότε µπορεί να την καταθέσει όσες φορές θέλει έως
ότου ικανοποιηθεί, εάν βέβαια θεωρεί ότι η απάντησή σας δεν
είναι ικανοποιητική.

ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού): Απλά παρατήρηση έκανα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας ευχαριστώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Από αυτό ακριβώς θέλω να ξεκινήσω και

εγώ, κύριε Πρόεδρε, γιατί η κυρία Υπουργός εξέφρασε µια δυ-
σφορία για το ότι το ΚΚΕ καταθέτει τις ίδιες ερωτήσεις. Ξέρετε,
η πιο απλή εξήγηση ποια είναι, κυρία Υπουργέ; Είναι το ότι τα
προβλήµατα όχι µόνο παραµένουν ίδια, αλλά και οξύνονται για
να µην πω ότι και τα δικά σας επιχειρήµατα είναι επαναλαµβανό-
µενα και µονότονα και γραπτά και προφορικά.

Θα σας απαντήσω, επειδή προβήκατε σε µια ανακοίνωση πολ-
λών αριθµών που είναι δύσκολο να τους παρακολουθήσει κανείς,
ένα στοιχείο το οποίο το έχουµε πάρει από τις δικές σας γραπτές
απαντήσεις σε ερωτήσεις µας. Δεκαοκτώ χιλιάδες πέρυσι ήταν
οι προσλήψεις στην ειδική αγωγή του εκπαιδευτικού προσωπι-
κού, του ειδικού επιστηµονικού και του ειδικού βοηθητικού προ-
σωπικού. Φέτος διορίσατε εννιακόσιους ενενήντα πέντε. Άρα,
λοιπόν, δεκαεπτά χιλιάδες τουλάχιστον εκπαιδευτικοί έµειναν
εκτός διορισµών. Αυτό εσείς το ονοµάζετε πολλούς διορισµούς
ή λίγους;

Θα σας δώσω, όµως, ακόµα ένα στοιχείο για το ειδικό επιστη-
µονικό προσωπικό, για τους εργοθεραπευτές, τους ψυχολόγους,
οι οποίοι παίζουν πολύ σηµαντικό ρόλο σε αυτά τα σχολεία, όπως
και για το ειδικό βοηθητικό προσωπικό, για το οποίο θα ανα-
φερθώ µετά πιο αναλυτικά. Πέρυσι, λοιπόν, µε βάση πάλι τα δικά
σας στοιχεία -τα οποία τα έχουµε αντλήσει από τις δικές σας
γραπτές απαντήσεις, του Υπουργείου σας- είχαν προσληφθεί ως
αναπληρωτές σε αυτές τις κατηγορίες προσωπικού εννέα χιλιά-
δες εκατόν οκτώ άτοµα. Φέτος, µέχρι στιγµής, έχουν προσλη-
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φθεί επτά χιλιάδες πεντακόσια πενήντα εννέα, χίλια πεντακόσια
άτοµα λιγότερα. Να, λοιπόν, πώς φαίνονται τα κενά και στους
αριθµούς, αφού θέλετε να µιλήσουµε για τους αριθµούς.

Η πρώτη σας απάντηση -ελπίζουµε να είναι καλύτερη η δεύ-
τερη- µε τα γνωστά -όπως είπαµε- κυβερνητικά επιχειρήµατα
ασφαλώς και δεν µας ικανοποιεί, ούτε εµάς, ούτε αυτούς που µας
παρακολουθούν και σίγουρα βέβαια συγκρούεται -αυτό και αν γί-
νεται- µε αυτήν τη δύσκολη και σε ορισµένες περιπτώσεις τραγική
πραγµατικότητα που υπάρχει στον χώρο της ειδικής αγωγής. Αρ-
κούν µονάχα λίγα παραδείγµατα. Δεν θα σας πω για την Πάρο -
πριν από λίγο µίλησε η Μαρία Κοµνηνάκα για την πρωτοτυπία να
υπάρχει ειδικό γυµνάσιο και να µην υπάρχει ειδικό δηµοτικό-, θα
σας πω για τη Θεσσαλονίκη, για το ότι ακόµα και σήµερα και τώρα
που µιλάµε, κυρία Υπουργέ, µαθητές µε αµαξίδια δεν µπορούν να
πάνε στο ειδικό σχολείο που πρέπει να πάνε, γιατί δεν έχει λυθεί
το πρόβληµα της µεταφοράς τους. Ξέρω, θα πείτε «δεν είναι δικό
µας θέµα». Ωραία, σας το αναφέρω ως πρόβληµα. Ξέρετε, όµως,
το παιδί και η οικογένεια της ειδικής αγωγής αυτά τα προβλήµατα
τα αντιµετωπίζει ενιαία, ως ένα πράγµα. Τώρα το αν η Κυβέρνηση
ασχολείται τα έχει κατατµήσει και τα έχει µοιράσει σε διάφορα
Υπουργεία, αυτό είναι δικό σας ζήτηµα.

Οι άνθρωποι όµως, ενιαία τα υφίστανται αυτά τα ζητήµατα και
τα ζουν και τα βιώνουν. Έκλεισαν τρία ειδικά σχολεία στη Θεσ-
σαλονίκη -αυτό είναι του Υπουργείου σας- στην Πυλαία και το
ξέρετε. Χτες, προχθές το ΕΝΕΕΓΥΛ στο Ηράκλειο, λόγω κατολί-
σθησης. Το σχολείο είναι επικίνδυνο και οι γονείς αποφάσισαν
να µην στέλνουν τα παιδιά τους εκεί, γιατί είναι επικίνδυνο. Αυτά
είναι ορισµένα µόνο παραδείγµατα. 

Θέλουµε όµως να σταθούµε, όπως είπαν πριν λίγο -και θα
ήθελα µια ανοχή ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε- γι’ αυτό το ειδικό
βοηθητικό προσωπικό, µια κρίσιµη κατηγορία προσωπικού για
ένα ειδικό σχολείο, γιατί πρόκειται για µια πολύ σηµαντική επαγ-
γελµατική ειδικότητα, η οποία ασκεί και ένα ιδιαίτερα καταπονη-
τικό έργο -όσοι έχουν περάσει από ειδικά σχολεία ξέρουν πάρα
πολύ καλά τι λέω- µε εξοντωτικά ωράρια. Εδώ υπάρχουν πολύ
µεγάλες ελλείψεις προσωπικού, τα κενά είναι πάρα πολλά. Το
αποτέλεσµα είναι λοιπόν αυτοί οι άνθρωποι να εξουθενώνονται
και να µη µπορούν να ανταποκριθούν στα καθήκοντά τους, δη-
λαδή να εξυπηρετήσουν όλα τα παιδιά. Και αυτό έχει επιπτώσεις
και στη γενικότερη λειτουργία ενός ειδικού σχολείου. 

Τώρα στο κατά τα άλλα συµπεριληπτικό σχολείο -εσείς βέβαια
δεν χρησιµοποιείτε αυτό το επίθετο, η Κυβέρνηση, όµως το χρη-
σιµοποιεί- αρκεί µονάχα να πούµε ότι το 49% των ατόµων µε ανα-
πηρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο µέσος όρος, είναι απο-
κλεισµένο. Έτσι όπως το ακούτε, είναι αποκλεισµένο και από την
εκπαίδευση και από το επάγγελµα. Οι προσλήψεις όπως είπαµε
δεν επαρκούν για τη φετινή σχολική χρονιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Τέλος ανοχής, κύριε
συνάδελφε.

Ολοκληρώστε, παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ολοκληρώνω.
Και µέσα σε αυτό στείλατε και µία εγκύκλιο έτσι ώστε τα τµή-

µατα φέτος να δηµιουργηθούν µε τέτοιον τρόπο, ώστε να έχουν
είκοσι πέντε µαθητές και µέσα σε αυτούς να υπάρχουν και ένα,
ακόµα και δύο, τρία ή και τέσσερα παιδιά µε ειδικές εκπαιδευτι-
κές ανάγκες. 

Έρχεστε δηλαδή εδώ και συγκρούεστε και µε την επιστήµη,
την παραµερίζετε και λέτε επιπλέον ότι µπορεί ένας εκπαιδευτι-
κός παράλληλης στήριξης όχι να ασχολείται εξατοµικευµένα µε
ένα παιδί αλλά να ασχολείται και µε δύο και µε τρία και µε τέσ-
σερα παιδιά. 

Είναι φανερό ότι η πολιτική σας υπηρετεί τους δηµοσιονοµι-
κούς στόχους της Κυβέρνησής σας. Συγκρούεται όµως, µε την
επιστήµη γιατί οι ανάγκες αυτών των παιδιών υπαγορεύονται από
την επιστήµη. Εσείς τις µετράτε, µε βάση τις δηµοσιονοµικές αν-
τοχές στην οικονοµία, στην πολιτική που υπηρετείτε. Γι’ αυτό και
καταφεύγετε σε αυτά τα µέτρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Αυτό για τις ελλείψεις και κλείνω, κύριε
Πρόεδρε.

Σε αυτά τα ειδικά σχολεία που υπάρχουν, σε σχέση µε όλα όσα
δικαιούνται αυτά τα παιδιά, έρχονται µετά οι οικογένειές τους
και τρώνε όλα τους τα απογεύµατα, από το µεσηµέρι µέχρι το
βράδυ, και βέβαια ξοδεύονται, προκειµένου να καλύψουν αυτές
τις ανάγκες, που θα έπρεπε να παρέχονται δωρεάν στα σχολεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Δελή.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Κύριε Δελή, δεν εξέφρασα δυσφορία. Ξέ-
ρετε όµως, οι εβδοµαδιαίες συναντήσεις µας εδώ, κύριε Δελή,
µου δίνουν µια άνεση να εκφράζοµαι λίγο πιο χαλαρά σε εσάς
και σε καµµία περίπτωση να σας λογοκρίνω. Προς Θεού! Εγώ
ασκώ τα κοινοβουλευτικά µου καθήκοντα µε όσο µεγαλύτερη
επιµέλεια µπορώ να έχω. Και µε αυτή την έννοια το είπα. Γιατί
µου κάνατε την παρατήρηση ότι απαντώ µονότονα τα ίδια. Μα
αριθµούς µε ρωτάτε, τους ίδιους αριθµούς θα σας δώσω. Τι να
κάνω; Πρέπει κάθε φορά να διαφοροποιώ τον αριθµό για να µου
λέτε πως είπα κάτι διαφορετικό; Την αλήθεια είπα και προεκλο-
γικά, την αλήθεια είπα και την προηγούµενη εβδοµάδα, την αλή-
θεια είπα και το προηγούµενο καλοκαίρι, την αλήθεια λέω και
τώρα. 

Και επίσης θέλω να σας πω -και αυτό πάλι δεν είναι παρατή-
ρηση, αλλά διαπίστωση- πως έχετε ένα ιδεολογικό µανιφέστο,
το λέτε κάθε φορά και παρενθετικά επανέρχεστε και στην ερώ-
τηση την οποία µου κάνετε. 

Έχετε το δεύτερο ερώτηµα µε το οποίο ζητάτε να µονιµοποι-
ηθούν όλοι όσοι εργάζονται ως αναπληρωτές. Αφού την ξέρετε
τη διαδικασία. Η διαδικασία είναι συγκεκριµένη. Υπάρχει ο ορι-
στικός αξιολογικός πίνακας που έχει εγκριθεί από το ΑΣΕΠ. Κατά
φθίνουσα σειρά όσοι συµπεριλαµβάνονται στον πίνακα αυτόν
είναι διοριστέοι. Οι αναπληρωτές αυτόµατα δεν µπορούν να διο-
ριστούν. Ξέρετε τη διαδικασία. 

Να σας πω και κάτι άλλο επειδή µε πολύ ευαισθησία τοποθε-
τείστε για την ειδική αγωγή. Δεν την µονοπωλείτε, την έχουµε κι
εµείς. Αλλά κοινοβουλευτικά δεν µπορώ να απαντήσω για λογα-
ριασµό άλλου Υπουργείου ούτε να λειτουργήσω για λογαριασµό
άλλης αρχής. Και είναι κρίµα εδώ, στη Βουλή που ξέρετε ότι ο
διάλογος έχει συγκεκριµένους κανόνες να το θέτετε κάθε φορά
πιστεύοντας ότι φέρνετε την Κυβέρνηση σε δύσκολη θέση γιατί
δεν έχω την αρµοδιότητα να απαντήσω. Μην το κάνετε. Όλοι οι
άλλοι Υπουργοί είναι εξίσου πρόθυµοι µε το Υπουργείο Παιδείας
να έρχονται και να απαντούν και για τις µετακινήσεις και για τη
χρηµατοδότηση και για τα κτήρια που δεν τα εποπτεύει το
Υπουργείο. Ενδιαφέρεται αλλά δεν τα εποπτεύει, άρα δεν
απαντά. 

Τώρα, λοιπόν, σε ό,τι αφορά το ειδικό εκπαιδευτικό και βοη-
θητικό προσωπικό, η διαδικασία την οποία έχουµε εµείς είναι να
δίδεται προτεραιότητα στην κάλυψη των κενών σε σχολικές µο-
νάδες ειδικής αγωγής. Ακολουθούν τα τµήµατα ένταξης. Προ-
ηγείται η κάλυψη των κενών σε πανελλαδικώς εξεταζόµενα
µαθήµατα και σε ολιγοθέσια σχολεία. Αυτά σε αδρές γραµµές
πώς λειτουργούν. Επίσης επειδή οι πιστώσεις δεν είναι ατελεί-
ωτες, και το ξέρετε, και επειδή µου είπατε ότι αυτοί οι αριθµοί
των διοριστέων είναι λίγοι σε σχέση µε εκείνους που µπορούν να
διοριστούν είναι λιγότεροι αυτοί που διορίζονται, αυτές είναι οι
πιστώσεις, αυτές οι ανάγκες καλύπτονται, διορισµοί γίνονται,
προσλήψεις γίνονται, καλύπτονται κατά το δυνατόν µε την αξιο-
λόγηση που κάνουν οι διευθύνσεις, που είναι και υποχρεωµένες
να ιεραρχήσουν την αναγκαιότητα πλήρωσης του κάθε κενού.

Στην ειδική προκήρυξη που έτρεξε για τους εκπαιδευτικούς,
από τις τετρακόσιες ογδόντα µία θέσεις για συγκεκριµένες σχο-
λικές µονάδες γενικής εκπαίδευσης καλύφθηκαν διακόσιες ενε-
νήντα πέντε, από τις διακόσιες εβδοµήντα οκτώ θέσεις
εκπαιδευτικών σε συγκεκριµένες σχολικές µονάδες δοµών ειδι-
κής αγωγής και εκπαίδευσης καλύφθηκαν µόλις εκατόν πέντε.
Δεν υπήρξε ενδιαφέρον από τους υπόλοιπους υποψηφίους. Δεν
τους επιστρατεύουµε. Με βάση τα µόρια και τη δήλωση προτί-
µησης διορίζονται. Δεν υπήρχε ενδιαφέρον. Έγινε ειδική πρό-
σκληση για νοσηλευτές και εργοθεραπευτές. Δόθηκαν διακόσιες
ογδόντα τέσσερις θέσεις νοσηλευτών για κάλυψη από το Υπουρ-
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γείο, καλύφθηκαν εκατόν πενήντα εννέα, ογδόντα δύο θέσεις ερ-
γοθεραπευτών, καλύφθηκαν οι τρεις. Για τις υπόλοιπες δεν βρέ-
θηκε υποψήφιος. 

Επειδή όµως γνωρίζουµε ότι υπάρχει ανάγκη, ότι υπάρχει και
έλλειψη υποψηφίων για τους κλάδους σχολικών νοσηλευτών και
ειδικού βοηθητικού προσωπικού. Ήδη από το καλοκαίρι έχουµε
ψηφίσει συγκεκριµένη διάταξη, που ορίζει ότι ειδικά για το σχο-
λικό έτος 2024 - 2025 αν δεν καταστεί δυνατόν ακόµη και µετά
την ειδική πρόσκληση να καλυφθούν οι λειτουργικές ανάγκες
σχολικών νοσηλευτών και ειδικού βοηθητικού προσωπικού λόγω
εξάντλησης υποψηφίων, οι περιφερειακοί διευθυντές εκπαίδευ-
σης µπορούν να εκδίδουν τοπική πρόσκληση εκδήλωσης ενδια-
φέροντος. Και έχουν ήδη εκδοθεί τοπικές προσκλήσεις. 

Επιπλέον, καταγράφονται πάντοτε οι ανάγκες αυτές και στην
επόµενη φάση πρόσληψης, στις επόµενες που θα γίνουν, µε
βάση τις διαθέσιµες πιστώσεις καλύπτονται, πάντα µε την προ-
ϋπόθεση ότι θα υπάρχουν και ενδιαφερόµενοι.

Για την παράλληλη στήριξη. Είµαι σίγουρη ότι το ξέρετε τόσο
καλά όσο κι εµείς, πόσο πολύ έχουν αυξηθεί τα αιτήµατα. Ενδει-
κτικά θα αναφέρω ότι οι εγκρίσεις για το 2018 - 2019 ήταν εννέα
χιλιάδες εκατόν οκτώ. Προχωρούν µε τα χρόνια, πήγαµε στις δώ-
δεκα χιλιάδες εκατόν είκοσι επτά, δεκατέσσερις χιλιάδες πεντα-
κόσιες ογδόντα τρεις, δεκαοκτώ χιλιάδες εκατόν εξήντα τρεις,
είκοσι µία χιλιάδες επτακόσιες τέσσερις, είκοσι έξι χιλιάδες εν-
νιακόσιες εβδοµήντα τέσσερις και για το 2024 - 2025, είκοσι
εννέα χιλιάδες εξακόσιες ογδόντα οκτώ, τριάντα χιλιάδες. Πάνω
από τριπλάσια σε σχέση µε το 2018 - 2019. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Από τα ΚΕΔΑΣΥ.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Δεν υπαινίσσοµαι κάτι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, εί-

παµε να µη διακόπτει ο ένας τον άλλο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Διευκρινίζω.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Είναι οι εγκρίσεις οι οποίες έχουν γίνει και
είναι τριπλάσιες αυτών για να καταγράφονται και οι ανάγκες. 

Λέτε στην ερώτηση και το είπατε και προφορικά για τη δια-
σταλτική ερµηνευτική εγκύκλιο, που αντιστρέφει την εξατοµικευ-
µένη εκπαιδευτική υποστήριξη και είναι και αντιεπιστηµονική. Η
αναλογία σύµφωνα µε την επιστήµη είναι ένα προς ένα λέτε
εσείς αλλά δεν είναι κάτι το οποίο η επιστήµη το υποστηρίζει και
δεν εφαρµόζεται πουθενά στα σύγχρονα ευρωπαϊκά κράτη ούτε
και σε εµάς, παρά µόνο εάν το ΚΕΔΑΣΥ έχει συγκεκριµένη αιτιο-
λογηµένη υπόδειξη ότι πρέπει ένας εκπαιδευτικός να ασχοληθεί
µε έναν µαθητή. Και αυτό είναι κάτι το οποίο το εφαρµόζουµε.

Και για τα τµήµατα ένταξης και τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρό-
εδρε.

Ήµουν σε εκείνους που είχα την τιµή να συνυπογράψω µε
τους αρµόδιους Υπουργούς του 2022  -2023 εκατόν σαράντα έξι
νέα τµήµατα ένταξης. Σύµφωνα λοιπόν, µε το myschool έχουµε
τώρα τρεις χιλιάδες οκτακόσια δεκαέξι τµήµατα ένταξης, πεντα-
κόσια σαράντα έξι στα νηπιαγωγεία, δύο χιλιάδες τετρακόσια
εβδοµήντα ένα στα δηµοτικά, επτακόσια είκοσι ένα στα γυµνά-
σια, σαράντα έξι σε ΓΕΛ, τριάντα δύο σε ΕΠΑΛ και µε αυτά ολο-
κλήρωσα και την τοποθέτησή µου, κύριε Πρόεδρε.

Σας ευχαριστώ για την ανοχή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση στο Σώµα.
Δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης η τέταρτη µε αριθµό

180/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του δεύτερου κύκλου του
Προέδρου της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» και Βουλευτή Μεσσηνίας
κ. Αλέξανδρου Χαρίτση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και τροφίµων µε θέµα: «Αδιαφορία της Κυβέρνησης για τις ζηµιές
στην ελαιοκαλλιέργεια λόγω της ανοµβρίας». 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η
πέµπτη µε αριθµό 183/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛ-
ΛΑΓΗΣ» κ. Στέφανου Παραστατίδη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Παρατάσεις, καθυστε-
ρήσεις, παλινωδίες σχετικά µε τη διαδικασία συγγραφής, αξιο-

λόγησης και εισαγωγής του πολλαπλού βιβλίου στα σχολεία της
χώρας».

Θα ολοκληρώσουµε τώρα µε την έβδοµη µε αριθµό 182/11-
11-2024 επίκαιρη ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Β’ Δυτικής Αττικής της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑ-
ΔΑΣ» κ. Χρήστου Τσοκάνη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Να καλυφθούν όλα τα κενά
σε εκπαιδευτικούς στα σχολεία της δυτικής Αττικής». 

Κύριε Τσοκάνη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Μετά από πενήντα ένα χρόνια από τον

ξεσηκωµό του Πολυτεχνείου συνεχίζει η Κυβέρνηση, µαζί µε όλα
τα υπόλοιπα κόµµατα, να υποκλίνονται στις απαιτήσεις του
ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των µονοπωλίων, πενήντα
ένα χρόνια µετά το ΚΚΕ βρίσκεται σταθερά και αταλάντευτα στην
πρώτη γραµµή του αγώνα για δηµόσια δωρεάν παιδεία. Και δεν
είµαστε τυχαία εδώ. Βρισκόµαστε για να εκφράσουµε την αγα-
νάκτηση, την οργή που ξεχειλίζει, την αγωνιστική δράση όλο το
προηγούµενο διάστηµα γονέων, δασκάλων, καθηγητών, µαθη-
τών που λένε ότι δεν πάει άλλο.

Ξέρετε πόσο έχει σήµερα ο µήνας; Έχει 15 Νοέµβρη. Δεν συ-
ζητάµε ούτε τον Ιούνιο, ούτε τον Ιούλιο, ούτε τον Αύγουστο. Και
προειδοποιήσαµε έγκαιρα την Κυβέρνηση για το πώς και τι
έχουµε να αντιµετωπίσουµε µέσα στα σχολεία. Η δυτική Αττική
είναι καζάνι που βράζει. Η κατάσταση είναι απελπιστική. 

Απευθυνθήκαµε στους διευθυντές, στους δηµάρχους, στους
περιφερειάρχες, στις πρωτοβάθµιες. Πρέπει να απευθυνθούµε
και στην Κυβέρνηση. Εσείς θα λύσετε το πρόβληµα. Δεν θα το
λύσουµε εµείς. Με λαϊκή εξουσία, µε κοινωνικοποίηση των µέσων
παραγωγής και µε κεντρικό σχεδιασµό της οικονοµίας θα το εί-
χαµε λύσει από τη µια στιγµή στην άλλη.

Όµως, οι προτεραιότητες της Κυβέρνησης είναι η περαιτέρω
υποβάθµιση της δηµόσιας δωρεάν παιδείας. Είναι το άνοιγµα
του δρόµου για την ενίσχυση της ιδιωτικής εκπαίδευσης.

Έτσι, λοιπόν, τα κενά είναι τεράστια. Να φύγουµε αµέσως
µετά, κυρία Υπουργέ, και να πάµε να σας δείξω στη δυτική Αττική
πόσα κενά υπάρχουν από το Κριεκούκι µέχρι τον Ασπρόπυργο,
από το Ζεφύρι και τη Φυλή µέχρι τα Λιόσια, από την Ελευσίνα
µέχρι τα Μέγαρα.

Και ας αφήσουµε και όλες τις κολακείες και τάχα µου τις πα-
ρεµβάσεις των δικών σας Βουλευτών στην περιοχή. Δεν έχουν
κάνει τίποτα και οι δικές σας ευθύνες είναι τεράστιες. Είχαµε
εβδοµήντα κενά σε δασκάλους και είκοσι τρία σε τµήµατα υπο-
δοχής και τριάντα οχτώ σε εκπαιδευτικούς παράλληλης στήρι-
ξης. Ναι ή όχι; Κάνατε µια φάση, δεύτερη φάση και ετοιµάζεστε
για την τρίτη φάση. Αλλά δεν µιλάµε για τις φάσεις της ΔΕΗ, µι-
λάµε για τα σχολεία που πηγαίνουν τα παιδιά µας, για τα σχολεία
που πρέπει µόλις γίνει ο αγιασµός να είναι γεµάτα από δασκά-
λους.

Παρ’ όλα αυτά ακόµη και µε την ειδική πρόσκληση ελάχιστες
ήταν οι ανάγκες που καλύφθηκαν µε αποτέλεσµα οι γονείς και
όλη η εκπαιδευτική κοινότητα να είναι στους δρόµους, να είναι
στο πόδι. Οι αγωνιστικές κινητοποιήσεις το προηγούµενο διά-
στηµα έβγαλαν προς τα έξω το πρόβληµα.

Οι ευθύνες των κοµµάτων, όχι µόνο της Νέας Δηµοκρατίας και
του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, είναι τεράστιες όλο το προηγούµενο
διάστηµα που έχουµε δηµιουργήσει αυτό το περιβάλλον. Είναι
δέκα χιλιάδες οι προσλήψεις, αλλά τέσσερις χιλιάδες συνταξιο-
δοτήθηκαν. Τα κενά των αναπληρωτών πέρυσι ήταν πενήντα δύο
χιλιάδες. Άρα, µια τρύπα στο νερό µε τις ανάγκες να µεγαλώ-
νουν. Και την ίδια στιγµή περικοπές και συµπτύξεις τµηµάτων,
«σαρδελοποίηση» µαθητών µέσα στα τµήµατα και καµµιά υπο-
στήριξη στους µαθητές που έχουν διαγνώσεις. Τους προετοιµά-
ζετε, σύµφωνα και µε τον Υπουργό της Νέας Δηµοκρατίας, για
να χειρίζονται τα drone του πολέµου και να σκοτώνουν άλλα παι-
διά.

Αυτή η κατάσταση δεν πάει άλλο. Έτσι, λοιπόν, θα πρέπει
τώρα, στις 13.30’, να µας απαντήσετε:

Πρώτον, µέχρι τη Δευτέρα θα έχουν καλυφθεί, ναι ή όχι, όλα
τα κενά στη δυτική Αττική;

Δεύτερον, τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση εδώ και τώρα έτσι
ώστε η νέα σχολική χρονιά που θα ξεκινήσει να µη βρει τα σχο-
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λεία της δυτικής Αττικής στην ίδια κατάσταση;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν έχει τύχει να απαντήσω άλλη φορά σε ερώτηση του συνα-

δέλφου. Εκτιµώ τη µαχητικότητα, οφείλω όµως δηµόσια να πω
ότι δεν αντιλαµβάνοµαι αυτά τα «εδώ και τώρα στις 13.30�». Αυτό
δείχνει άγνοια της κοινοβουλευτικής διαδικασίας. Δεν πειράζει.
Δικαιούµαι να το πω, έχω και την ευθύνη των όσων λέω.

Σε ό,τι αφορά την επέτειο του Πολυτεχνείου δεν προλαβαίνω
να εκτυπώσω τη δική µου δήλωση για να την καταθέσω στα Πρα-
κτικά για να µη χάνουµε χρόνο. Αν προλάβω θα το κάνω.

Τρίτον και πολύ σηµαντικό για µένα, παρουσία µου κριτική για
συναδέλφους στις ίδιες περιοχές είτε ανήκουν στη Νέα Δηµο-
κρατία είτε ανήκουν σε άλλο κόµµα δεν θα κάνετε, γιατί και εκεί-
νοι έχουν το ισχυρό ενδιαφέρον που έχετε κι εσείς. Όπως εµείς
δεν δαιµονοποιούµε το δικό σας ενδιαφέρον, και καλά κάνετε και
το λέτε και µε µαχητικότητα και µε πίεση και µε πειθώ, εκτιµάτε
εσείς, το κάνουν και οι άλλοι. Δεν έχετε εσείς ανιδιοτελή κίνητρα
και οι άλλοι ιδιοτελή.

Με την άδειά σας, κύριε Πρόεδρε, δεν θα αναφέρω τους γενι-
κούς αριθµούς που είπα στην προηγούµενη ερώτηση του κ.
Δελή. Κάνω παραποµπή και στα Πρακτικά. Θα αναφέρω όµως ει-
δικά για την περιοχή που ρωτάει ο συνάδελφος, για τη δυτική
Αττική:

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων συνολικά πέντε ετών: Εννια-
κόσιοι έντεκα εκπαιδευτικοί, οκτακόσιοι είκοσι εννέα στη γενική
εκπαίδευση, ογδόντα δύο στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση,
τριάντα επτά µόνιµοι µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού
προσωπικού, για τις ανάγκες που παρουσιάζονται, κάποιες είναι
ευχάριστες, όπως είναι η κύηση και κάποιες όχι, όπως είναι η
ασθένεια, έχουµε προσλάβει για το σχολικό έτος 2024 - 2025
τριάντα τρεις χιλιάδες εκατόν τριάντα τέσσερις αναπληρωτές και
για τη Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Δυτικής Αττικής,
για την οποία µας ρωτάτε, έχουν προσληφθεί µέχρι τώρα για το
σχολικό έτος 2024 - 2025 επτακόσιοι είκοσι πέντε αναπληρωτές
εκπαιδευτικοί, δάσκαλοι, νηπιαγωγοί, ειδικότητες πρωτοβάθµιας,
τρακόσιοι πενήντα οκτώ στη γενική εκπαίδευση, τριακόσιοι
εξήντα επτά στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση. Από αυτούς τρια-
κόσιοι εξήντα πέντε είναι δάσκαλοι, εβδοµήντα επτά στη γενική
εκπαίδευση, διακόσιοι ογδόντα οκτώ στην ειδική αγωγή και εκ-
παίδευση. Επιπλέον, για τις ανάγκες της πρωτοβάθµιας στη δυ-
τική Αττική έχουν προσληφθεί µέχρι τώρα εβδοµήντα ένας
αναπληρωτές, µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού προ-
σωπικού.

Για την κάλυψη, λοιπόν, του συνόλου των κενών, επειδή καλό
είναι να λέµε και καλό είναι να κουνάµε και τα χέρια και να λέµε
και ποµπώδεις εκφράσεις και να διατρανώσουµε και την ιδεολο-
γική µας θέση και αυτό είναι αναφαίρετο δικαίωµα -προς θεού-
θα σας πω όµως την πραγµατικότητα, γιατί όπως είπατε κι εσείς
έχετε την άνεση και τη δυνατότητα να κάνετε τις υπερβολικές
παρατηρήσεις σας, που είναι τελείως αστήρικτες µε το πώς λει-
τουργεί ένα κράτος: Δεν υπάρχει ενδιαφέρον από τους διαθέσι-
µους υποψήφιους εκπαιδευτικούς. Δεν υπάρχει, τι να κάνουµε;
Όλες οι θέσεις τις οποίες αναφέρατε στην ερώτησή σας της 28ης

Οκτωβρίου παρέµειναν κενές λόγω έλλειψης υποψηφίων. Δεν
υπάρχει ενδιαφέρον. Και σε ό,τι αφορά στην ειδική προκήρυξη
κάλυψης θέσεων, υπήρξε ελάχιστο ενδιαφέρον. Είναι ακριβές
αυτό που λέτε ότι µόλις δώδεκα εκπαιδευτικοί εξέφρασαν ενδια-
φέρον για τις εκατόν τριάντα εννιά θέσεις. Θα βγει και άλλη ει-
δική προκήρυξη. Ελπίζουµε οι εκπαιδευτικοί να εκδηλώσουν
περισσότερο ενδιαφέρον και να καλυφθούν τα κενά. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Μακρή.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για να έλθεις από τον Κορυδαλλό και τη Νίκαια στον Ασπρό-

πυργο, θέλεις µία ώρα και τρία τέταρτα. Για να έρθεις από την

Καισαριανή και το Χαλάνδρι, το ίδιο. Σήµερα, ο χαµηλός µισθός
όλων των εκπαιδευτικών δεν φτάνει για να καλύψουν τις µεγάλες
ανάγκες στο κοµµάτι της µετακίνησης, ξοδεύοντας πάνω από το
1/3 των µισθών. Τους µισθούς των εκπαιδευτικών, που το κόµµα
µας κάνει αγώνα να αυξηθούν, για να µπορούν να ικανοποιούν
τις σύγχρονες ανάγκες, ποιος τους έχει καθηλωµένους; Τους
έχουν ή δεν τους έχουν οι µνηµονιακοί νόµοι και οι επιλογές της
Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας σήµερα, µε την ανοχή των
κοµµάτων του ευρωµονόδροµου, που την ίδια στιγµή που αντι-
κρίζουµε µε ευκολία και γρήγορα να ικανοποιούνται τα αιτήµατα
των στρατηγικών επενδυτών στη δυτική Αττική, βλέπουµε τα
σχολεία να έχουν κενά γιατί οι δάσκαλοι δυσκολεύονται -και αν-
τικειµενικά- να έρθουν στην περιοχή της δυτικής Αττικής; Έχει
πάρει η Κυβέρνηση κανένα µέτρο για να τους στηρίξει και να
τους ενισχύσει µισθολογικά; Το νοίκι ποιος θα το πληρώσει για
έναν που θα έρθει να εγκατασταθεί στη δυτική Αττική µε υπέ-
ρογκα νοίκια; Έχει παρθεί κάνα µέτρο έγκαιρα, µέσα στο καλο-
καίρι, για την πλήρωση µε µόνιµο προσωπικό όλων των σχολείων,
από τα νηπιαγωγεία µέχρι τα λύκεια; Κανένα µέτρο.

Την ίδια στιγµή όµως, για τα logistic, για τους ενεργειακούς
οµίλους, για τα µεγάλα κέντρα ανακύκλωσης επισκέφτηκε ο ίδιος
ο Πρωθυπουργός, οι περιφερειάρχες σας και έδωσαν διαβεβαι-
ώσεις και διαπιστευτήρια και υπόγραψαν ότι αµέσως θα ικανο-
ποιηθούν οι απαιτήσεις τους. Στα σχολεία γυρίζουµε την πλάτη.

Βγάζω οργή, θυµό και αγανάκτηση, αλλά έρχοµαι από µια πε-
ριοχή όπου οι γονείς των µαθητών είναι στο πόδι. Αφιερώνουν
πολύ µεγάλο κοµµάτι του ηµερήσιου ελεύθερου χρόνου -όσο
υπάρχει- για να πηγαίνουν και να µετακινούν τα παιδιά τους από
την µια περιοχή στην άλλη, µε κίνδυνο να τρακάρουν, να τραυ-
µατιστούν γιατί κινούνται δίπλα σε λεωφορεία, σε πούλµαν,
δίπλα σε φορτηγά που κουβαλάνε κοντέινερ, σε µια περιοχή που
δεν µπορείς να µετακινηθείς από τη µια περιοχή στην άλλη. Τρέ-
χουν για να ικανοποιήσουν τις µικρές και µεγάλες ανάγκες των
µαθητών στα φροντιστήρια από το πρωί έως το βράδυ στους χώ-
ρους άθλησης, πολιτισµού και την ίδια στιγµή η Κυβέρνηση τους
γυρνάει την πλάτη. Τους λέει: «Θα έχετε κενά, τα σχολεία σας
δεν θα λειτουργούν σύµφωνα µε τις σύγχρονες ανάγκες».

Θα σας το πω αλλιώς. Διαδραστικούς πίνακες, ψηφιακά εργα-
λεία; Ναι, σε σχολεία που πέφτουν σοβάδες; Σε σχολεία που πα-
γώνουν ή ζεσταίνονται αντίστοιχα τον χειµώνα και το καλοκαίρι;
Σε σχολεία που δεν έχουν δασκάλους και που τα προαύλια είναι
επικίνδυνα για να τραυµατιστούν οι µαθητές;

Εγώ επιµένω και σας λέω, αν θέλετε, τη Δευτέρα το πρωί, να
έρθετε να δείτε την κατάσταση στα σχολεία της δυτικής Αττικής
που είναι τραγική. Θα το λέµε και θα το ξαναλέµε. Τα κενά πρέπει
να καλυφθούν εδώ και τώρα. Εσείς είστε Κυβέρνηση. Και όσο
είστε εσείς Κυβέρνηση, θα πρέπει να αφήσετε τα µεγάλα λόγια
και να προχωρήσετε σε επιλογές που θα λύσουν το πρόβληµα,
έτσι ώστε και οι µαθητές να απολαµβάνουν σύγχρονο σχολείο.
Διότι, την ίδια στιγµή που τα σχολεία µας είναι για κλάµατα στη
δυτική Αττική, θα δείτε υπερπολυτελείς εγκαταστάσεις βιοµηχα-
νικών µονάδων που γεµίζουν από τον ιδρώτα, τον µόχθο και το
αίµα των εργαζοµένων τα θησαυροφυλάκια των ιδιοκτητών τους.

Άρα, προτεραιότητα της Κυβέρνησης, δεν είναι η ικανοποίηση
των αναγκών στη δηµόσια δωρεάν παιδεία αλλά η ικανοποίηση
των αναγκών των πολυεθνικών, των οµίλων, η ικανοποίηση των
αναγκών του κεφαλαίου. Αυτή είναι η βασική διαφορά µας, κυρία
Υπουργέ. Εσείς είσαστε µε το κεφάλαιο και εµείς είµαστε µε
τους εργάτες και τις λαϊκές ανάγκες. Εσείς προσπαθείτε να
ωραιοποιήσετε µία κατάσταση και εµείς προσπαθούµε να ανα-
δείξουµε το πρόβληµα. Εµείς είµαστε στο πλευρό των γονιών
κάθε µέρα, όπου πηγαίνουν, όπου αγωνίζονται και όπου συνε-
δριάζουν και όπου παλεύουν υπέρ µαθητών, ενώ η Κυβέρνηση
µε τους Υπουργούς, τους Βουλευτές, προσπαθεί να τους καλ-
µάρει, να τους καθησυχάσει να τους αποπροσανατολίσει. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, λέµε ως ΚΚΕ ότι εάν και τώρα δεν πάρουµε
λύση και απάντηση από εσάς, δεν υπάρχει άλλος δρόµος στη
δυτική Αττική από τη Δευτέρα κιόλας, αλλά ξεσηκωµός όλης της
εκπαιδευτικής κοινότητας µέχρι το πρόβληµα να λυθεί, διότι, αν
δεν το κάνετε εσείς, θα το επιβάλλουν µε τον αγώνα τους όλοι
οι γονείς, οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές. 

2896 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Σας ευχαριστούµε πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε τον κ.

Τσοκάνη.
Τον λόγο έχει η κυρία Υφυπουργός. 
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Κατ’ αρχάς, θα πω στο συνάδελφο ότι εγώ
δεν λέω µεγάλα λόγια, ίσως λέω και λιγότερα από ότι θα έπρεπε
καµµιά φορά. Είµαι πολύ προσεκτική στο τι λέω και δεν είµαι η
εξαίρεση στην Κυβέρνηση. Τον κανόνα και το µάθηµα το δίνει ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός µε τις δικές του τοποθετήσεις.

Θα σας πω, επίσης, ότι ακούω µε πολύ ενδιαφέρον και το ξέ-
σπασµά σας και την οργή σας και την αγανάκτηση. Εγώ δεν έρ-
χοµαι απέναντί σας προκατειληµµένη. Καταλαβαίνω ότι γνήσια
τα λέτε. Θα σας πω, όµως, µε σεβασµό ότι αυτό σας εξέτρεψε
την ερώτηση. Κάνατε όλη αυτή την ιδεολογική τοποθέτηση,
όπως έχετε δικαίωµα -το είπε και ο Πρόεδρος, δεν λογοκρίνουµε
τους συναδέλφους, αλίµονο ξεφύγατε, όµως, από αυτά που ρω-
τήσατε. Εγώ εξακολουθώ να εκτιµώ ότι σας ενδιαφέρουν αυτά
και σε αυτά θα απαντήσω. 

Θα πω µόνο και κάτι που δεν το ρωτάτε, αλλά το είπατε στην
τοποθέτησή σας για τα σχολεία και τους σοβάδες. Ξέρετε πολύ
καλά ποιος έχει την ευθύνη για την σχολική στέγη και γι’ αυτό ο
Πρωθυπουργός εξήγγειλε ήδη από τη Θεσσαλονίκη ένα πολύ µε-
γάλο πρόγραµµα, το πρόγραµµα «Μαριέττα Γιαννάκου», όπου
το Υπουργείο Εσωτερικών που έχει την αρµοδιότητα σε συνερ-
γασία µε τους δήµους θα ανοίξει πλατφόρµα. Οι δήµοι θα προ-
τεραιοποιήσουν τις ανάγκες και αυτό είναι µόνο µια αρχή.
Υπάρχουν και ιδιωτικές δωρεές. Υπάρχουν και άλλα κονδύλια, τα
οποία δίνονται στους δήµους για να συντηρήσουν τα σχολεία.
Καλό θα είναι -και αυτό είναι µια γενική παρατήρηση- και οι δήµοι
να προτεραιοποιούν τις σχολικές µονάδες όταν ζητούν χρήµατα
και συνεργασία από την κεντρική διοίκηση. 

Λοιπόν, ζητάτε µε το δεύτερο ερώτηµα σας διορισµούς εκπαι-
δευτικών για τη νέα σχολική χρονιά. Να µην κουράσω πάλι µε
αριθµούς, το παρελθόν µάς αποδεικνύει ότι ναι, κάνουµε διορι-
σµούς, δέκα χιλιάδες αριθµός ρεκόρ φέτος και κάνουµε όλες τις
προπαρασκευαστικές ενέργειες µε τα συναρµόδια Υπουργεία
για να υπάρχει η καλύτερη δυνατή κάλυψη των εκπαιδευτικών
αναγκών µε βάση τα δηµοσιονοµικά δεδοµένα και προσθέτω εδώ
και το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών που τείνετε να το παρα-
βλέπετε.

Για τους πίνακες του ΑΣΕΠ, που θέτετε στη γραπτή σας ερώ-
τηση, ισχύει ο ν.4589/19, ήδη από την εποχή του ΣΥΡΙΖΑ, δεν έχει
σηµασία για εσάς, απλώς το αναφέρω για ιστορικούς λόγους.

Το ΑΣΕΠ, µετά από αίτηµα που κάνει το δικό µας Υπουργείο,

προκηρύσσει και διενεργεί κάθε δύο σχολικά έτη διαδικασία κα-
τάταξης µε σειρά προτεραιότητας κατά κλάδο και ειδικότητα των
υποψηφίων εκπαιδευτικών και µελών ειδικού εκπαιδευτικού και
βοηθητικού προσωπικού.

Η κατάταξη γίνεται µε βάση τα µοριοδοτούµενα κριτήρια, που
είναι ακαδηµαϊκά, κοινωνικά και προϋπηρεσίας. Κατατάσσονται
σε προσωρινούς αξιολογικούς πίνακες, γίνονται οι ενστάσεις και
καταρτίζει το ΑΣΕΠ τους τελικούς αξιολογικούς πίνακες που δη-
µοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. 

Αυτοί οι πίνακες, κύριοι συνάδελφοι, ισχύουν έως τη λήξη του
δευτέρου σχολικού έτους, δηλαδή από τη λήξη του σχολικού
έτους κατά το οποίο δηµοσιεύθηκαν στην Εφηµερίδα της Κυβέρ-
νησης και δεν τροφοδοτούνται µε νέα στοιχεία κατά τη διάρκεια
της ισχύος. Αντιλαµβάνεστε ότι αυτή είναι µία αξιόπιστη διαδι-
κασία, που δεν επιτρέπει παρεµβολές -και ορθότατα- και δίνει και
την ασφάλεια στους εκπαιδευτικούς ότι θα αξιολογηθούν µε αν-
τικειµενικά κριτήρια.

Ας µην πω τη διαδικασία τού πώς υποβάλλουν τα δικαιολογη-
τικά τους κατά τον ισχύοντα νόµο. Σηµασία έχει το αδιάβλητο
της διαδικασίας και είναι κάτι για το οποίο καµαρώνουµε, γιατί
είναι µια σύνθετη διαδικασία, έχει επιµέρους διαδοχικές ενέρ-
γειες και οφείλουµε απέναντι στους εκπαιδευτικούς µας αυτό να
το διασφαλίζουµε.

Ειδικά για την ειδική αγωγή και την εκπαίδευση, οι πίνακες που
υπάρχουν θα ισχύσουν µέχρι τη λήξη του σχολικού έτους 2024 -
2025 και ήδη είµαστε σε συνεννόηση µε το ΑΣΕΠ, ώστε η διαδι-
κασία να γίνει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, να αξιοποιηθούν
τα πληροφοριακά συστήµατα, η εµπειρία των στελεχών µας, για
να µην καθυστερήσουµε στο να καταρτιστούν µε αδιάβλητο
τρόπο, επαναλαµβάνω, οι πίνακες του ΑΣΕΠ και για την ειδική
αγωγή. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό. Ήταν, νοµίζω, κατατοπιστική.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13:39’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 18
Νοεµβρίου 2024 και ώρα 15:00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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